Noua reglementare a Codului familiei referitoare la încheierea căsătoriei minorului 

Prin recent adoptata Lege nr. 288 din 29 octombrie 2007 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 4/1953 - Codul familiei, printre alte prevederi s-au stabilit noi reglementări referitoare la condiţiile în care minorii pot să se căsătorească.


Reglementarea anterioară stabilea că vârsta minimă pentru încheierea căsătoriei este diferenţiată în funcţie de sex: 18 ani pentru bărbat şi 16 ani pentru femeie. Aşadar bărbatul se putea căsători doar la majorat, pe când femeia şi în perioada minorităţii. La împlinirea vârstei de 16 ani, minora se putea căsători fără îndeplinirea vreunei cerinţe suplimentare. În mod excepţional, pentru motive temeinice minora se putea căsători şi înainte de împlinirea vârstei minime, de la 15 ani dar cu încuviinţarea dată, după caz, de preşedintele consiliului judeţean sau de primarul general al municipiului Bucureşti în cuprinsul căruia aceasta îşi avea domiciliul; pentru obţinerea aprobării era necesar un aviz dat de un medic oficial.

Noua reglementare aduce mai multe noutăţi; stabilind cu caracter de principiu că vârsta minimă de căsătorie este 18 ani, se admite totuşi că, atât bărbatul cât şi femeia se pot căsători la împlinirea vârstei de 16 ani. După cum se poate observa, legea nu mai distinge în funcţie de sexul viitorului soţ, statuând şi în această materie, principiul egalităţii între sexe; de asemenea, nu mai este permisă încheierea căsătoriei de către femeia care a împlinit 15 ani. 

În acest mod se realizează armonizarea legislaţiei în domeniul dreptului familiei cu principiile constituţionale precum şi cu normele şi practicile europene. Pe cale de consecinţă, noua reglementare elimină discriminările dintre bărbat şi femeie cu privire la exercitarea drepturilor civile. 

Încheierea căsătoriei înainte de majorat impune însă, îndeplinirea cumulativă a următoarelor condiţii şi anume: 

     A. un aviz medical;

     B. încuviinţarea de regulă, a părinţilor sau a tutorelui;

C. autorizarea direcţiei generale de asistenţă socială şi protecţia copilului în a cărei rază teritorială îşi are domiciliul.

Se poate observa că prima (A) şi ultima condiţie (C) nu ridică probleme deosebite. 

B. În legătură cu încuviinţarea dată de părinţi, tutore sau altă persoană însă, se impun a fi clarificate mai multe probleme. 

Prin aliniatele (3) şi (4) ale art.4 din Codul familiei, astfel cum a fost modificat prin Legea nr.288/2007, se precizează modalitatea în care operează  încuviinţarea părinţilor, legea reglementând următoarele situaţii: 

1. dacă unul dintre părinţi este decedat sau se află în imposibilitate de a-şi manifesta voinţa. În acest caz, încuviinţarea celuilalt părinte este suficientă. 

 Soluţia lasă nereglementat cazul în care părinţii au o atitudine diferită, unul voind să încuviinţeze căsătoria iar celălalt nu. 

În această materie, Codul civil francez prin art.148 dispune următoarele: minorii nu pot să încheie căsătoria fără consimţământul părinţilor; în caz de dezacord între părinţi, se consideră că există consimţământ.

În lipsa unei asemenea prevederi în dreptul nostru, spre a găsi o soluţie ne putem raporta la următoarele reglementări:

· potrivit art.98 alin.(1) din Codul familiei măsurile referitoare la persoana şi bunurile minorului se iau de părinţi de comun acord. Aceasta înseamnă că, faţă de copil, niciunul dintre părinţi nu are mai multe drepturi decât celălalt, astfel că este insuficientă încuviinţarea unuia.

· art.99 din Codul familiei  prevede că, de câte ori se iveşte neînţelegere între părinţi cu privire la exerciţiul drepturilor sau la îndeplinirea îndatoririlor părinteşti, autoritatea tutelară, după ce ascultă pe părinţi, hotărăşte potrivit cu interesul copilului. Aşadar, s-ar putea susţine că autoritatea tutelară are puterea să decidă şi în această privinţă.  

După opinia noastră,  ambii părinţi trebuie să încuviinţeze căsătoria; aceasta reprezintă un drept personal al fiecăruia, care nu este succeptibil de a fi exercitat de nicio altă autoritate.   

În continuare, ne propunem să arătăm care este momentul la care încuviinţarea trebuie să existe: la depunerea actelor în vederea încheierii căsătoriei sau concomitent cu aceasta. Pentru a clarifica această problemă, vom întreprinde o incursiune istorică în prevederile mai vechi, aplicabile în materie.  

Înainte de apariţia Codului familiei, după cum se ştie, instituţia căsătoriei era reglementată de Codul civil. 

În lumina dispoziţiilor sale, majoratul civil intervenea la 21 de ani. Cu toate acestea, se puteau căsători bărbatul în vârstă de 18 ani şi femeia de 15 ani; această vârstă matrimonială minimă nu era necesar să fi fost împlinită la momentul încheierii căsătoriei, ci în cursul anului în care evenimentul urma să aibă loc.

Căsătoria minorului presupunea, ca o condiţie de valabilitate a cărei lipsă se sancţiona cu nulitatea absolută, consimţământul părinţilor. Astfel, potrivit art.131 Cod civil, băiatul, precum şi fata care nu au încă vârsta de 21 ani împliniţi, nu se pot căsători fără consimţământul tatălui şi al mamei.

Prin urmare, vârsta de la care o persoană se putea căsători fără consimţământul părinţilor era, indiferent de sex, cea a majoratului, adică 21 de ani. Legea interzicea cu desăvârşire căsătoria femeii sub 15 ani şi a bărbatului sub 18 ani. Consimţământul părinţilor nu constituia o condiţie a căsătoriei, în general, ci numai dacă viitorii soţi sau unul dintre ei nu avea vârsta majoratului. 

Pentru minori, căsătoria nu era posibilă fără  ca părinţii să consimtă.

          Întrucât căsătoria era privită ca un act generator de obligaţii trainice şi îndelungate,  legea considera consimţământul părinţilor ca o condiţie esenţială pentru formarea căsătoriei, care se impunea deoarece aceştia îşi puteau da seama dacă persoana aleasă de copilul lor era demnă să-i devină tovarăş de viaţă şi tototdată, erau în măsură să-l îndrume prin sfaturile şi experienţa lor.

         Aprobarea părinţilor era o garanţie căreia legea îi acorda cea mai mare importanţă. 


Principiul potrivit căruia consimţământul părinţilor era indispensabil pentru căsătoria minorului, distingea în funcţie de situaţiile în care părinţii trăiau sau erau decedaţi. 

Astfel, când părinţii trăiau se cerea ca ambii să-şi dea consimţământul. În caz de dezacord între ei, consimţământul tatălui era suficient.(art.131 alin.2) Legea reglementa expres situaţia când mama nu ar fi consimţit şi ar fi avut o părere opusă tatălui, împrejurare în care era de ajuns să consimtă la căsătoria copilului minor, doar tatăl. Consimţământul tatălui era, deci precumpănitor. 

Dacă tatăl şi mama muriseră sau se aflau în imposibilitate de a-şi manifesta voinţa, atunci dreptul de a consimţi la căsătoria minorului se transmitea ascendenţilor. În cazul în care minorul nu avea nici ascendent de niciun fel sau acesta era în imposibilitate de a-şi manifesta voinţa, consimţământul trebuia dat de tutore. 

Prin art.59 Cod civil
 se reglementa situaţia în care, neputând fi prezenţi la depunerea actelor şi/sau la încheierea căsătoriei,  consimţământul părinţilor se exprima prin act autentic; actul trebuia să cuprindă, obligatoriu, numele persoanei cu care minorul era autorizat să se căsătorească. În concluzie, consimţământul trebuia să fie individual. În interpretarea acestui articol se aprecia că un consimţământ general, prin care nu s-ar fi individualizat persoana viitorului soţ, ar fi fost nul, deoarece echivala cu o renunţare din partea părinţilor la  exercitarea unei prerogative legale. 

Pe de altă parte, chiar dacă părinţii consimţiseră la căsătorie prin act autentic dat anterior, ei puteau reveni asupra acestuia, nedându-şi consimţământul în momentul încheierii căsătoriei. Hotărârea părinţilor era suverană, nefiind necesar ca aceştia să-şi  motiveze refuzul. Minorul nu avea nicio cale de atac împotriva refuzului părinţilor.
 

Este important să observăm că acest consimţământ trebuia să existe şi ca o condiţie prealabilă dar, în egală măsură, trebuia să fie exprimat şi în momentul celebrării căsătoriei. Ca regulă, persoanele chemate să consimtă asistau la oficierea căsătoriei şi cu această ocazie îşi exprimau consimţământul verbal, iar ofiţerul de stare civilă avea obligaţia să-l menţioneze în actul de căsătorie.

Ca şi în Codul civil francez, potrivit vechii reglementări din Codul civil de la 1864, dacă unul din părinţi era decedat sau se afla în imposibilitate de a-şi manifesta voinţa, consimţământul celuilalt era de ajuns. (art.132). 

Dacă părinţii încetau din viaţă în intervalul cuprins între exprimarea consimţământului cu ocazia depunerii actelor şi momentul încheierii căsătoriei, minorul  trebuia să obţină consimţământul altor persoane; în această situaţie, cei în drept erau, după cum am arătat mai sus, ascendenţii sau în lipsa lor, tutorele.  

În prezent, considerăm că încuviinţarea părinţilor trebuie să se manifeste numai ca o condiţie prealabilă; dacă părinţii sunt prezenţi, încuviinţarea se va constata direct de către ofiţerul de stare civilă la depunerea actelor necesare pentru încheierea căsătoriei. În cazul în care părinţii minorului nu sunt prezenţi cu această ocazie, considerăm că încuviinţarea se poate da în faţa notarului public, prin act autentic. Conţinutul actului notarial se va referi la încuviinţarea părinţilor ca minorul să se căsătorească; după opinia noastră, nu este necesar să se precizeze persoana cu care acesta urmează să se căsătorească. Soluţia este dată de interpretarea prevederilor art.1 din Codul familiei care statuează doar în sarcina viitorilor soţi, obligaţia de a consimţi la căsătorie. Astfel, se dispune: în alin.după împlinirea vârstei de paisprezece ani minorul îşi exercită singur drepturile şi îşi execută tot astfel obligaţiile, însă numai cu încuviinţarea prealabilă a părinţilor, spre a-l apăra împotriva abuzurilor din partea celor de-al treilea. Prevederea citată subliniază scopul în care este necesară încuviinţarea dată de părinţi în cazul minorilor cu capacitate de exerciţiu restrânsă şi anume, spre a le apăra interesele.
(5) că drepturile părinteşti se exercită numai în interesul copiilor. Aceste prevederi trebuie coroborate cu alin.(2) al art.105 din Codul familiei care prevede: (4) În relaţiile dintre soţi, precum şi în exerciţiul drepturilor faţă de copii, bărbatul şi femeia au drepturi egale iar în alin.(3)Familia are la bază căsătoria liber consimţită între soţi; în alin.

Deosebirea calitativă între consimţământul dat la căsătorie, în condiţiile Codului civil şi actuala încuviinţare cerută părinţilor constă în regimul juridic referitor la capacitatea civilă a celui ce urmează să încheie căsătoria; astfel, minorul care se căsătorea sub imperiul codului civil era incapabil, pe când cel care se căsătoreşte potrivit Codului familiei are o capacitate de exerciţiu restrânsă. 
2.  Art.4 alin.(4) din Codul familiei se referă la cazul în care nu există nici părinţi, nici tutore care să poată încuviinţa căsătoria; în această situaţie, este necesară încuviinţarea persoanei sau a autorităţii care a fost abilitată să exercite drepturile părinteşti. 


De remarcat că situaţia reglementată nu se referă la decesul părinţilor urmat de instiuirea tutelei, ci la situaţia în care, fie părinţii  nu mai au exerciţiul drepturilor părinteşti, fie nu a fost încă numit tutorele.


Textul nu se aplică, apreciem noi, situaţiei în care s-a dispus măsura plasamentului de către comisia pentru protecţia copilului, măsură de protecţie specială cu caracter temporar care poate fi dispusă faţă de copilul lipsit de ocrotirea părinţilor sau care, în vederea protejării intereselor sale, nu poate rămâne în grija părinţilor. În acest caz, drepturile şi obligaţiile părinţilor faţă de copil se menţin. Rezultă că părinţii pot să încuviinţeze căsătoria copilului lor minor aflat în acest tip de plasament, deşi situaţia nu este reglementată expres de lege.

Spre a şti cine trebuie să încuviinţeze căsătoria minorului, se impune clarificarea noţiunii de persoană sau autoritate care a fost abilitată să exercite drepturile părinteşti. 
Pentru părinţii decăzuţi din drepturile părinteşti precum şi pentru cei cărora li s-a aplicat pedeapsa interzicerii drepturilor părinteşti iar măsura plasamentului s-a dispus de către instanţă
, încuviinţarea minorului de a se căsători urmează să fie dată de preşedintele consiliului judeţean, respectiv de primarul sectorului municipiului Bucureşti; aceeaşi este soluţia şi în cazul când tutorele nu a fost încă numit.

C. În încheiere, urmează să facem unele precizări legate de a treia condiţie necesară pentru încheierea căsătoriei minorului, arătând care este competenţa organului  abilitat să emită autorizarea.

 Direcţia generală de asistenţă socială şi protecţia copilului în a cărei rază teritorială îşi are domiciliul minorul care urmează să se căsătorească este o instituţie nou creată, în baza Legii nr.272/2004 ale cărei competenţe sunt reglementate prin Hotărârea de Guvern nr.1434/2004 privind atribuţiile şi Regulamentul-cadru de organizare şi funcţionare ale Direcţiei generale de asistenţă socială şi protecţia copilului. 

Acest ultim act normativ dispune, în art.2, că: direcţia generală este instituţia publică cu personalitate juridică, înfiinţată în subordinea consiliului judeţean, respectiv a consiliului local al sectorului municipiului Bucureşti, prin comasarea serviciului public de asistenţă socială şi a serviciului public specializat pentru protecţia copilului de la nivelul judeţului, respectiv al sectorului municipiului Bucureşti, prin preluarea, în mod corespunzător, a atribuţiilor şi funcţiilor acestora.

 Noile reglementări privind vârsta minimă necesară pentru încheierea căsătoriei repun în discuţie aplicarea dispoziţiilor referitoare la capacitatea de exerciţiu. Astfel, după cum se ştie, minorul căsătorit devine, din punct de vedere civil, deplin capabil potrivit dispoziţiilor art 8 alin.(3) din Decretul nr. 31/1954 privitor la persoanele fizice si persoanele juridice, care prevede: minorul care se casătoreşte, dobândeşte, prin aceasta, capacitatea deplină de exerciţiu.

Desfacerea căsătoriei prin divorţ, chiar dacă fostul soţ nu a împlinit 18 ani până la data când hotărârea devine irevocabilă îi menţine capacitatea totală de exerciţiu.


Soluţia are în vedere faptul că prin divorţ se desface o căsătorie valabil încheiată, fiind inechitabil să se piardă drepturile dobândite în temeiul ei. 


Pentru identitate de motive, soluţia este aceeaşi şi în cazul în care  căsătoria se desface prin deces. 

În schimb, desfiinţarea căsătoriei din cauză de nulitate înainte ca fostul soţ să fi împlinit 18 ani are ca efect pierderea capacităţii depline de exerciţiu a acestuia. Soluţia se întemeiază pe efectul retroactiv al nulităţii, sancţiune civilă care lipseşte de efecte orice act juridic care încalcă sau nesocoteşte o prevedere legală. 
Întocmit: Şef Serviciu: Doina Dunca

� C.Hamangiu, I Rosetti – Bălănescu, Al. Băicoianu- Tratat de drept civil român, Editura All 1998- vol.I, pg 188 şi urm


� art.59 Cod civil- actul autentic despre consimţământul tatălui, mamei sau tutorelui, va cuprinde prenumele, numele, profesiunile şi domiciliul viitorilor soţi, a tuturor acelora care vor fi luat parte la acest act (încheierea căsătoriei n.n) şi gradul înrudirii lor.


� C.Hamangiu, I Rosetti – Bălănescu, Al. Băicoianu- op.cit, pg 193 


� art.62 alin (4) din codul civil


� art.62 alin.� HYPERLINK "" \l "#" \o "privind protecţia şi promovarea drepturilor copilului (act publicat in M.Of. 557 din 23-iun-2004)" ��(2), din Legea nr.272/2004 privind protecţia şi promovarea drepturilor copilului dispune următoarele: drepturile şi obligaţiile părinteşti în situaţia copilului pentru care nu a putut fi instituită tutela şi pentru care instanţa a dispus măsura plasamentului sunt exercitate şi, respectiv, îndeplinite de către preşedintele consiliului judeţean, respectiv de către primarul sectorului municipiului Bucureşti.


� Ion.P.Filipescu, Tratat de dreptul familiei, ed. All,pg.246
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