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Pentru cei mai mulţi dintre noi necesitatea de a lua în discuţie caracterul funcţiei pe care o exercităm nu a fost până acum  decât un exerciţiu, un demers teoretic, privit poate, uneori, ca lipsit de noutate şi chiar de interes. De ce ne-am îndoi noi înşine de faptul că notarul participă prin activitatea sa în mod  direct şi specific la exercitarea autorităţii publice? 

Fără să critic o asemenea atitudine, constat însă că a venit momentul în care suntem nevoiţi nu numai să ne justificăm poziţia, ci să ne-o apărăm.

De aceea, argumentele ce urmează a vă fi prezentate depăşesc poziţia lor de simple enumerări ale unor texte ce vă sunt de altfel binecunoscute. Într-un demers de justificare a raţiunii noastre de a exista ca profesie, ele ne recunosc şi ne pot ajuta să întărim situarea privilegiată atât între profesiile juridice cât şi în societate, într-un context în care aplicarea criteriilor economiei de piaţă , ale rentabilităţii şi scăderii costurilor pentru cetăţean ne pune într-o lumină cel puţin defavorabilă.

Într-o luptă cu statul sau cu mediul economic, atunci când acestea pun problema, greu de combătut, în termenii unei analize bazate pe raportul cerere-ofertă, aceste argumente devin adevărate arme. Pentru că singurele arme pe care profesia noastră le are la dispoziţie în situaţie de criză sunt actul autentic şi încrederea beneficiarilor de servicii notariale. Actul  notarial este forţa profesiei noastre dar şi oglinda ei, pentru că el reflectă nivelul  serviciilor notariale. 

Argumentele  sunt aşadar menite să se transforme în adevărate direcţii de urmat, pentru că ele menţin structura noastră profesională  şi de calitatea lor depinde viitorul nostru. 

În niciun caz ele nu vă sunt prezentate pentru a nega liberalismul profesiei, componenta privată fiind indisolubil legată de cea publică în configurarea profesiei de notar.  Mai degrabă, ele au fost extrase şi subliniate pentru a fi transformate în puncte forte ce trebuie exploatate. 

Pe de altă parte, este fără îndoială că avem şi puncte slabe, care nu derivă cu necesitate din componenta privată a profesiei notariale. Dar aceste puncte slabe, într-o acţiune de accentuare a liberalismului profesiei, ar putea duce, într-o viziune pesimistă, chiar la disoluţia noastră profesională.

Prezentarea acestora nu valorează de asemenea nici o pledoarie pentru etatizarea profesiei, ci necesitatea lor s-a născut din simpla constatare a situaţiei  existente: avem o poziţie pe care trebuie să o apărăm şi mai multe direcţii de acţiune. Mulţi dintre d-voastră ar spune că demersul este inutil şi că cel mai simplu este să nu acţionăm, ci să păstrăm status- quo-ul. Dar acest lucru nu mai este posibil. 

Criza economică, punerea în discuţie de către Comisia Europeană a însăşi exercitării autorităţii publice de către notari, rezultatele dezastruoase pentru profesie pe care le creează interpretarea economică a funcţiei notariale în sistemul imobiliar, sunt puncte de presiune suficiente pentru a alege să întărim componenta publică a instituţiei notariale şi să devenim parteneri indispensabili ai statului. 

Art. 3 din Legea nr. 36/1995: Notarul public este învestit să îndeplinească un serviciu de interes public şi are statutul unei funcţii autonome. 

Spre deosebire de sistemul anglo-saxon, în sistemul de drept latin, exercitarea autorităţii statului se manifestă nu numai atunci când acţionează pentru soluţionarea litigiilor, dar şi când acţionează pentru prevenirea acestora. În acest context, prin atribuţiile delegate notarilor în sistemul de drept latin, statul urmăreşte o mai bună administrare a justiţiei, fiind o prerogativă ce-i este recunoscută în mod absolut şi dincolo de orice ingerinţe aceea de a-ţi organiza în mod liber activităţile menite să asigure respectarea legii. Statul decide căror entităţi va delega  realizarea activităţilor de autoritate publică iar delegarea nu le modifică acestora caracterul de participare directă şi specifică la exerciţiul autorităţii publice.

În acest context, faptul că notarul este un  garant al legalităţii, asigurând în mod imparţial şi independent de voinţa părţilor ca legea  să fie  respectată  constituie primul pilon al configuraţiei notariale ce trebuie apărat. Astfel, notarul contribuie la salvgardarea ordinii publice în raporturile juridice de drept privat, la menţinerea securităţii juridice, prevenind declanşarea litigiilor. 

Autentificarea actelor şi învestirea cu formulă executorie constituie elementele fundamentale ale activităţilor notariale, ce nu pot fi detaşate de profesia de notar, şi care justifică participarea în mod direct şi specific la exercitarea autorităţii publice.

Această aserţiune este demonstrată prin  caracterul final al actelor notariale, care devin obligatorii pentru destinatari şi limitează puterea de apreciere discreţionară a instanţelor judecătoreşti.

Art. 4 din Legea nr. 36/1995: Actul îndeplinit de notarul public, purtând sigiliul şi semnătura acestuia, este de autoritate publică şi are forţa probantă prevăzută de lege. 

Autentificarea actelor   constituie corpul profesiei noastre, care pune notarul în postura deosebită de a depăşi  cadrul unei activităţi de control pur formal, ci, dimpotrivă, abilitat  fiind chiar de către stat să realizeze, prin formă şi conţinut, un act obligatoriu, cu valoare probantă specială, el va realiza în mod independent şi imparţial un control juridic preventiv, în scopul asigurării certitudinii juridice, evitării declanşării litigiilor şi salvgardării intereselor tuturor părţilor actului juridic.

 Fiind obligat să analizeze legalitatea şi moralitatea actelor, iar în cazul în care constată că aceste condiţii nu sunt respectate, să ia o decizie finală cu caracter obligatoriu, notarul va refuza întocmirea unor astfel de acte, impunându-ţi această decizie voinţei părţilor care insistă în a se da o formă juridică raporturilor dintre ele.Cum tot astfel, notarul nu poate respinge cererea părţilor de autentificare, asemenea instanţei judecătoreşti care nu poate refuza să pronunţe hotărâri în cauze cu care este corect sesizată în situaţia în care apreciază  în mod independent şi imparţial că voinţele părţilor sunt concordante şi că legea este respectată.


Suntem  creatorii unui act  obligatoriu pentru părţi iar   persoana care invocă un act autentic este scutită de orice dovadă, sarcina probei revenind celui care îl contestă. Mai mult, în regulă generală, actele autentice sunt obligatorii pentru instanţele judecătoreşti în cazul unor litigii şi nu lasă intactă puterea acestora de a decide.

           Forţa probantă deosebită a constatărilor notarilor devine astfel  consecinţa directă a faptului că notarul este învestit cu autoritate de către stat pentru a decide cu privire la legalitatea actelor.
Învestirea cu formulă executorie este un al doilea pilon ce  decurge din delegarea autorităţii publice.

Ştim cu toţii că actul autentic  în condiţiile art. 66 din Legea nr. 36/1995 constituie titlu executoriu şi se execută asemenea unei hotărâri judecătoreşti. Faptul că actul învestit cu formulă executorie permite creditorului să beneficieze de forţa publică, în mod direct, fără intervenţia judecătorului, îl diferenţiază fundamental de un act sub semnătură privată. Înscrisurile cărora legea le recunoaşte caracterul de titlu executoriu sunt puse în executare fără învestirea cu formula executorie, întrucât legea le recunoaşte direct, fără nicio altă formalitate acest caracter (art. 374 ind.1 din Legea nr. 459/2006 pentru modificarea şi completarea Codului de procedura civila intrat în vigoare pe 12.01.2007.)

 Actul învestit cu formulă executorie se impune organelor de executare nu ca un act pregătitor, ci ca un act final care, prin el însuşi, antrenează forţa de coerciţie a statului. 

Aceste prerogative învestesc notarul cu o autoritate ce depăşeşte acţiunea unui simplu particular.Prin această activitate, notarul deţine o putere exorbitantă în raport cu dreptul comun, care se impune cetăţenilor şi care este exercitată în interesul general (imperium), întrucât el are puterea  de a ordona executarea unui act prin folosirea forţei publice, fără a fi necesară nicio altă formalitate.

       
Iată un alt pilon  ce merită a fi apărat. 

Faţă de cele de mai sus, se desprinde concluzia că statutul notarului în raport cu  statul trebuie să se caracterizeze în continuare prin solidaritate şi reciprocitate, notarul rămânînd în acelaşi timp  la mijlocul drumului între funcţia publică şi profesia liberală. 

Pentru că din acest raport de solidaritate se reflectă statutul profesiei, aşa cum îl cunoaştem, cu solemnităţile şi însemnele sale exterioare specifice, cum sunt:numirea de către Ministrul Justiţiei, prestarea jurământului la accesul în funcţie, autorizarea deţinerii sigiliului cu însemnele statului, controlul statului asupra activităţii, regimul sancţionator.

Deşi suntem organizaţi sub forma unei profesii liberale, activităţile notariale  au ca scop protejarea în mod independent şi imparţial a intereselor părţilor, asigurarea legalităţii şi a certitudinii juridice, prevenirea declanşării litigiilor, iar modul de organizare a profesiei de notar este consecinţa directă şi nemijlocită a delegării exercitării directe şi specifice a autorităţii publice care a operat în acest caz.

 Beneficiile care decurg din aceste raporturi sunt evidente, chiar dacă unele sarcini impuse în contrapartidă  par împovărătoare, dacă ar fi să ne referim de exemplu la  activitatea de verificare din oficiu şi  de reţinere a  impozitelor directe din sumele de bani depuse la birourile notariale.
Dar dacă punem în balanţă  faptul că serviciile prestate de notari nu sunt  considerate a fi  de natură comercială, că doar  persoanele care corespund unor exigenţe profesionale şi normelor etice stabilite de lege şi de statutul profesiei pot dobândi calitatea de notar, că admiterea  în profesie se face în urma unui examen  pe baza competenţei profesionale, a aptitudinilor şi a bunei reputaţii, ajungem evident la concluzia că beneficiile  fac suportabile obligaţiile, şi mai mult, că, fără îndeplinirea lor corectă , echilibrul fragil ce justifică delegarea autorităţii statului către notari s-ar putea rupe în orice moment. 

Este adevărat că regimul fiscal stabilit de către stat pentru activitatea notarială  şovăieşte adeseori în a ne considera, după criterii de rentabilitate, persoane fizice sau persoane juridice, că notarii răspund civil, disciplinar şi penal în condiţiile legii  şi suportă  interdicţia de a-şi face reclamă  prin orice mijloace. Dar toate aceste rigori ar trebui să fie suportate şi în cazul în care profesia ar suferi o liberalizare, fie ea şi treptată, iar consecinţa cea mai importantă a acesteia ar fi pierderea calităţii  de partener de încredere  al statului.  

Existenţa raportului de încredere  se reflectă  în aceea că, din multe puncte de vedere, statul îl consideră pe notar  un magistrat al necontenciosului, determinând pentru acesta inclusiv cazuri de incompatibilitate cu alte funcţii publice sau private, iar asemănător cazurilor de abţinere/ recuzare ale magistraţilor îi impune  interdicţia de a încheia acte  în condiţiile prevăzute de art. 56 din Legea nr. 36/1995.

Cele prezentate mai sus sunt punctele ce justifică exercitarea de către notar a funcţiei publice. Din ele, după cum ştim cu toţii,  se nasc pentru notar tot atâtea obligaţii. Dacă însă aceste obligaţii ar dispărea, odată cu liberalizarea profesiei, am constata că, uşuraţi de povară, am pierdut pilonii ce susţineau însăşi existenţa noastră:  

- prerogativa exclusivă a autentificării actelor, deoarece este imposibil de imaginat că o profesie liberală, ce nu mai exercită autoritatea publică, ar putea să mai creeze acte cu o forţă juridică superioară celor obişnuite. Poate nu ar dispărea actul autentic, ci doar, economic vorbind, el nu ar mai fi necesar. 

-pierderea competenţelor sau partajarea lor cu alte profesii juridice liberale. Şi nu trebuie să vă reamintesc că o dată pierdută o competenţă este aproape imposibil de recăpătat, aşa cum ne demonstrează domeniului societăţilor comerciale. Singurul remediu al acestei posibile tendinţe nu poate fi decât păstrarea competenţelor actuale printr-o poziţie solidă de parteneriat cu statul, demonstrarea unei calităţi superioare a serviciilor notariale  şi asumarea unui număr chiar mai mare de responsabilităţi şi domenii de acţiune, în afară de cele pe care le considerăm în mod tradiţional în câmpul de activitate notarial.

Uniunea Europeană ne deschide noi posibilităţi în domeniul dreptului internaţional privat: titlul executoriu european, certificatul de moştenitor european, convenţiile matrimoniale, mediatorul european, şi nu puţine dintre acestea sunt atribuite doar organelor statului membru care exercită  autoritatea publică.

După cum tot Uniunea Europeană ne oferă exemplul altor notariate, cum ar fi cel francez, apreciate de organele statului  ca factori de stabilitate a circuitului juridic dar şi ca promotori ai noului ei fiind primii care se mândresc cu semnarea unui act autentic în formă electronică. 

- liberalizarea profesiei  nu ar duce la dispariţia integrală a obligaţiilor ce ne revin în prezent, chiar şi într-o atare configuraţie ar subzista răspunderea penală  sau obligaţiile de comunicare în materia spălării banilor,  aşa cum acestea revin şi altor profesii liberale, ca cea de  avocat. 

- lipsiţi de exercitarea autorităţii publice  am fi lăsaţi la discreţia reglementară a Uniunii Europene, pentru că atâta timp cât statele membre deţin autoritatea de reglementare în domeniile ce presupun  exerciţiul autorităţii publice, pericole precum suprimarea condiţiei naţionalităţii sau aplicarea Directivei serviciilor, mai sunt, pentru un timp, ţinute dincolo de porţile acestei profesii.  

Păstrarea şi întărirea  rolului noastru de delegatari ai exercitării autorităţii publice este singura soluţie. 

Ce putem face pentru aceasta:

- să ne asumăm un număr mai mare de responsabilităţi, astfel ca poziţia noastră în raport cu statul să se caracterizeze prin indispensabilitate.

- să avem o lege nouă, puternică, menită a ne proteja împotriva intervenţiilor  discreţionare  determinate de interesele economice ale unor  grupuri sociale sau profesionale 

- să păstrăm ordinea profesională prin   reglementarea profesiei şi  impunerea unor reguli mai stricte privind controlul, accesul în profesie şi valoarea sancţiunilor, fiind binecunoscută influenţa  generalizată în materia percepţiei publice  a  unui fenomen negativ singular. 

- să multiplicăm şi să continuăm parteneriatele încheiate cu instituţiile statului: Institutul Naţional de Statistică şi Banca Naţională; Oficiul pentru prevenirea spălării banilor şi a actelor de terorism; Ministerul de Interne şi Reformei în Administraţie; Agenţia Naţională de Cadastru şi Publicitate Imobiliară .  

Faţă de toate acestea,  aş aprecia că  exercitarea autorităţii publice nu presupune lipsa libertăţii sau  obligaţii imposibil de suportat,  ci dimpotrivă, că este nucleul forţei noastre profesionale. Ea demonstrează statutul nostru privilegiat de creatori ai unui act cu valoare  juridică superioară.

Iar în aceste momente, mai mult decât oricând, sper să fiu în asentimentul d-voastră atunci când afirm, în loc de concluzii, că simţim nevoia de apărare mai mult decât nevoia de libertate. 
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