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I. C I N E   S U N T E M   N O I ?

Conferinta Notariatelor din Uniunea Europeana ( C.N.U.E. ) este un organism oficial si reprezentativ al profesiunii notariale pe langa institutiile europene.

Purtator de cuvant al profesiunii, ea dispune de puterea de negociere si de decizie pentru ansamblul notarilor din Uniunea Europeana.

C.N.U.E. regrupeaza notariatele din toate Statele membre ce cunosc aceasta institutie: Germania, Austria, Belgia, Spania, Estonia, Franta, Grecia, Ungaria, Italia, Letonia, Lituania, Luxembourg, Malta, Tarile de Jos, Polonia, Portugalia, Republica ceha, Slovacia si Slovenia.

Notariatele europene sunt reprezentate in cadrul C.N.U.E. prin presedintii organismelor nationale ale notariatului. C.N.U.E. este plasata sub autoritatea unui Presedinte, purtator de cuvant al C.N.U.E, care isi exercita functiile pe o durata de la unu la doi ani.

C.N.U.E a fost structurata in anul 1993, in momentul desavarsirii pietii unice; ea dispune de un birou permanent situat in inima Europei, la Bruxelles. Este vorba despre ASBL ( Asociatie fara scop lucrativ) de drept belgian.

II.    M E M B RI I    N O S T R I.

Germania 

Austria

Belgia
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Estonia
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Republica ceha 

Slovacia 

Slovenia.

  III.   M I S I U N E A     N O A S T R A.

C.N.U.E se angajeaza in mod hotarat in constructia Europei de drept.

Iata de ce ea isi propune drept misiune promovarea Notariatului si contributia sa activa in intreg procesul decizional al instututiilor europene care au legatura cu domeniile care intereseaza viata juridica a cetateanului, accesul la justitie si in plus protectia consumatorului.

C.N.U.E isi exercita misiunea in special printr-o munca de dialog si de intelegere permanenta cu instantele europene.

Ambitia sa este de a contribui la constituirea unui spatiu juridic comun in Europa si la corecta aplicare a dreptului national si comunitar.

In plus, ea isi informeaza in permanenta membrii despre evolutia legislatiei europene si despre toate initiativele luate de catre diferitele institutii ale Uniunii; ea le asista in formarea continua a notarilor in dreptul comunitar.

 IV.     O R G A N I Z A R E A   N O A S T R A.

                            C.N.U.E. se compune din urmatoarele instante:   

Adunarea generala   -----------------------------------------Presedinte

Compusa din presedintii   notariatelor membre

Organ politic decizional   al  C.N.U.E.                           Misiuni de reprezentare,






                         de organizare si de initiativa

Adopta pozitii politice

si juridice in atentia institutiilor europene.

----------------------------------------                                --------------------------------------

                                            Consiliul  executiv

                                  Format din Presedintele C.N.U.E.

                                   +  2 vicepresednti + 2 consilieri





Se implica in mod constant




             in diferitele dosare-cheie




       Atunci cand urgenta de actualitate



                    comunitara o impune, ia masuri 

                                      de orientare pentru C.N.U.E.

                                               Grupe de lucru

         Formate in mod normal dintr-un delegat pe notariat membru.

   Studiaza in profunzime proiectele si initiativele europene ce prezinta 

                   un interes deosebit pentru profesiunea notariala .

                        Emit avize in special in atentia Presedintilor.

                                      Raportorul/ Comitetul ad hoc



Pot fi instituiti pentru anumite proiecte exacte si urgente.





Biroul permanent


Insarcinat cu gestiunea cotidiana a C.N.U.E.,  sub autoritatea unui director.

V. NOTARIATUL IN SERVICIUL CETATEANULUI EUROPEAN.

Cine este notarul? Care este rolul sau? Ce servicii poate aduce el cetatenilor si intreprinderilor din tarile membre ale Uniunii ?

Iata un rezumat al profesiunii notariale, al specificitatilor sale si al atuurilor sale majore, pe care C.N.U.E. le valorifica atat pe langa institutiile europene ca si pe langa  cetateni .

Recurgerea la notar: un gaj de securitate juridica si de eficacitate.

Notarul este insarcinat sa redacteze conventiile private si sa consilieze partile, in acelasi timp fiind obligat la impartialitate in privinta fiecareia dintre ele. Redactor al actelor autentice, notarul este responsabil atat de legalitatea acestora cat si de sfaturile pe care le da. El trebuie sa informeze partile asupra implicatiilor si a consecintelor obligatiilor pe care le subscriu.

Notarul poate da puterea de hotarare actelor pe care le redacteaza. Actul va putea atunci sa fie in mod direct inscris in registrele publice sau executat in caz de incalcare a obligatiilor de catre una dintre parti, fara a fi recurs in prealabil la judecator.

Notarul este de asemenea un conciliator care, cu toata impartialitatea si in strictul respect al legii, aduce partile la gasirea unui echilibru in interesele lor reciproce din contract.

Un acces facil, putin oneros si egalitar la drept.

A consulta un notar este un mijloc simplu, putin oneros si egalitar pentru toti de a accede la drept in general.

Apropiati de cetatean, sunt in jur de 35.000 de notari, repartizati geografic pe ansamblul teritorial al celor 19 State membre care se gasesc in permanenta in serviciul cetateanului, si asta chiar in locurile cele mai retrase ale teritoriului national. Fiecare poate deci cu usurinta sa recurga la serviciile unui notar, fara vreo formalitate sau vreo procedura prealabila.

Statul a subordonat profesiunea notariala si exercitarea activitatilor sale unei reglementari adaptate; aceasta garanteaza competenta si disponibilitatea notarului, ca si calitatea si accesibilitatea serviciului indeplinit.

Unul dintre pilonii ordinii juridice.

Notarul joaca un rol important in viata juridica a unui Stat. El constituie unul dintre cei trei piloni ai ordinii juridice ( magistrati, notari, avocati).

Statul delega notarului o parcela a autoritatii si puterilor publice pentru a indeplini o misiune de serviciu public: intr-adevar, notarul consiliaza intr-un mod impartial partile cu ocazia redactarii unui contract . In plus, el poate sa redacteze acest contract in forma autentica, dandu-i astfel aceeasi forta probanta si executorie ca si aceea a unei hotarari. Iata de ce se zice ca notarul este magistratul prin buna intelegere, sau ca el exercita justitia preventiva.

De altfel, notarul este un ofiter public care isi exercita functiunile sale in cadrul unei profesiuni liberale. Dualitatea statutului functiei notariale a fost vruta de catre legislator. Intr-adevar, Statul nu a dorit sa faca din notar un functionar. El a lasat cetateanului libertatea de a-si alege notarul, asa dupa cum a vrut de asemenea ca acest ofiter public sa fie responsabil pentru actele sale. Egalitatea cetateanului in fata justitiei, in cazul  preventiv, raportul de incredere care il uneste pe notar de clientul sau si cea mai buna protectie a acestuia din urma pretindeau aceasta dualitate.

Notarul, ca magistrat, este obligat la secretul profesional. El se apropie de magistrat atat prin conditiile numirii sale, cat si prin independenta sa, inamovibilitatea sa, impartialitatea sa, forta probanta si executorie a actelor sale si controlul activitatii sale de catre Ministerul de Justitie.

VI. VALOAREA ADAUGATA  A ACTULUI  NOTARIAT

· Securitare juridica: semnarea de catre notar a actului autentic da incredere continutului sau  datei sale; contractul semnat are valoare de lege intre parti;

· Libertatea contractuala: notarul nu impune hotararea sa partilor; el asculta diferitele parti, le lumineaza asupra legislatiei aplicabile si le consiliaza asupra celei mai bune solutii de adoptat. El isi angajeaza responsabilitatea in cadrul datoriei sale de consiliere;

· Justitia preventiva: notariatul constituie un mod de acces la justitia necontencioasa. Notarul evita in special includerea in contract a unor clauze abuzive, imorale sau ilegale; ei lumineaza fiecare dintre parti asupra drepturilor si obligatiilr sale, el concura la prevenirea eventualelor litigii;

· Protectia consumatorilor: notarul are o obligatie de consiliere in intregime impartiala in privinta tuturor partilor din contract. El trebuie sa vegheze, sub sanctiunea de a angaja responsabilitatea sa, la echilibrul corect al contractelor pe care le semneaza. El asigura partilor o mare securitate din cauza responsabilitatii sale personale si in majoritatea tarilor, a solidaritatii colective a tuturor notarilor;

· Rezolvarea amiabila a conflictelor: notarul are o functie naturala de mediere. El linisteste si rezolva diferendele familiare, patrimoniale sau sociale aduse in fata lui; el propune o solutie partilor, in interesul lor comun si confera  o putere deosebita acordului intervenit in calitatea sa de ofiter public martor;

· Transparenta a tranzactiilor: notarul este obligat sa verifice identitatea partilor si participa, in calitate de autoritate publica si in interesul general, la lupta impotriva spalarii banilor si a evaziunii fiscale;

· Eficacitatea economica a actului autentic: pentru obligatiile pe care le contine, actele notariate executorii pot fi recunoscute si executate fara sa fie necesara o hotarare prealabila in justitie, si asta pe intreg teritoriul Uniunii Europene;

· Pastrarea: intr-o lume din ce in ce mai schimbatoare, actele notariate constituie un gaj de perenitate si de stabilitate. Pastrate pe o perioada nedefinita, originalele actelor notariate, numite minute, au caracterul de arhive publice.

VII. NOI,  NOTARII  EUROPEI.

       ANGAJAMENT  SI  ACTIUNI  ALE  C.N.U.E.  IN 

              CONSTRUCTIA EUROPEI DREPTULUI.

Viata de familie, patrimoniala si profesionala a utilizatorilor se inscrie din ce in ce mai mult in cadrul european si mondial, unde nevoia de securitate juridica se exprima cu o noua exigenta.

C.N.U.E. analizeaza in permanenta nevoile si asteptarile cetatenilor si intreprinderilor cu scopul de a defini in mod precis prioritatile si angajamentele sale, in vederea construirii unei Europe de drept ce garanteaza securitatea juridica a cetatenilor si intreprinderilor.

De aceea:

C.N.U.E. vizeaza libera circulatie a actului autentic in Europa cu scopul de a promova securitatea juridica a cetatenilor si intreprinderilor:

In Europa, puterea atribuita notarilor de a conferi autenticitate totalitatii continutului unui act permite crearea unui instrument juridic in mod special eficace si sigur.

Actul autentic permite o jurisdictie necontencioasa si preventiva a conflictelor.

El aduce cea mai buna securitate si cea mai buna protectie cetateanului in actele vietii sale private si intreprinderilor in actele lor relative la activitatile lor. Este deci un instrument de securitate juridica indispensabil societatii familiale, patrimoniale si afacerilor. Actul autentic este negociat si redactat de catre notar sub responsabilitatea sa, inr-un spirit de echilibru al intereselor partilor interesate si in perfecta conformitate cu legea.

In plus, actul autentic este un instrument modern al spatiului european de libertate, de securitate si de justitie, fiindca el conciliaza libertatea- baza eficacitatii economice-, securitatea – componenta esentiala a armoniei sociale-, si justitia preventiva- care raspunde nevoilor consumatorilor si exigentelor relatiilor contractuale.

Este motivul pentru care C.N.U.E. se angajeaza pentru ca actul autentic primit intr-un Stat sa aiba aceeasi forta in toate tarile Europei, adica cea care se leaga de actele autoritatii publice eliberate sub sigiliul Statului.

In acest spirit, C.N.U.E. a facut mai multe propuneri institutiilor comunitare si Statelor noastre, in special cu scopul de a facilita circulatia actelor notariate in interiorul Uniunii Europene.

C.N.U.E. creaza o retea notariala in serviciul cetateanului european, a intreprinderilor si a colectivitatilor teritoriale:

C.N.U.E. coordoneaza pozitiile notariatelor si propune institutiilor europene solutii pentru a facilita circulatia actelor si cooperarea intre notarii europeni;

Stagiile transfrontaliere si intalnirile intre notarii din diferite tari sunt organizate in mod regulat, cu scopul de a permite ( viitorilor) notari europeni sa se cunosca mai bine, de a facilita cooperarea transfrontaliera si de a permite o buna integrare europeana a profesiunii.

C.N.U.E. creaza o retea europeana a registrelor testamentare:

In luna ianuarie 2001, C.N.U.E. a decis ca vor fi interconectate fisierele de testamente existente, de maniera, pe plan european, sa identifice si sa localizeze in cele mai bune termene ultimul testament facut de catre un cetatean european; aceasta interconexiune este de pe acum deja realizata cu succes intre fisierele testamentare belgiene si franceze.

C.N.U.E. faciliteaza desfasurarea tranzactiilor transfrontaliere:

C.N.U.E. a adoptat in anul 1995 un cod comun de deontologie aplicabil tuturor notarilor europeni, care fixeaza regulile de conduita intre notari cu scopul de a promova cooperarea lor in cadrul Uniunii Europene. Acest cod de deontologie a fost completat in luna martie 2000 si in luna noimebrie 2002, pentru a raspunde mai bine provocarii luptei impotriva criminalitatii transfrontaluiere si de a realiza si utiliza noile tehnologii.

In ceea ce priveste noile tehnologii, C.N.U.E. a adresat din anul 2001 Statelor membre propuneri relative la folosirii electronicii in activitatea notariala.

Ele vizeaza sa defineasca principiile de utilizare a semnaturii electronice de catre notari, in conformitate cu cele mai inalte exigente de securitate, si sa aplice schimburi electronice pentru a accelera reglementarea formalitatilor, cu scopul de a imbunatati serviciul adus cetateanului.

In vederea facilitarii redactarii conventiilor transfrontaliere in materrie de drept al societatilor, C.N.U.E. a stabilit un formular plurilingv de atestare care certifica informatiile continute in extrasele din registrele publice ale societatilor comerciale si ale comerciantilor individuali, pe care le pune in mod gratuit la dispozitia tuturor utilizatorilor dreptului.

C.N.U.E. informeaza publicul asupra Europei dreptului:

In acest scop, ea a publicat o lucrare intitulata : “Europa dreptului” ce regrupeaza un numar important de articole redactate de catre personalitati ale institutiilor europene ca si ale lumii politice si notariale.

C.N.U.E. formeaza practicieni ai justitiei in drept comunitar:

In anul 2003, C.N.U.E. a organizat : “Forumul european al tinerilor notari” care reunea mai mult de o suta de notari recent numiti in toate tarile Uniunii Europene si tarile candidate. Echipe plurinationale si-au prezentat raportul asupra chestiunilor de actualitate juridica europeana care au facut obiectul unor pasionante dezbateri; inalte interventii ale institutiilor europene si-au prezentat viziunea asupra Europei.

In anul 2004, C.N.U.E. a realizat un program de formare in drept comunitar pentru notarii si magistratii Uniunii Europene, numit Formanote.

Acest program a avut drept obiectiv imbunatatirea cunoasterii si utilizarii instrumentelor comunitare in domeniul cooperarii judiciare civile si de drept international privat europan. Cofinantat de catre Comisia Europeana, el a permis formarea a circa 1000 practicieni ai dreptului.

15 tari ale Uniunii Europene au participat la programul Formanote. Seminariile au avut loc in 9 tari ( Germania, Austria, Belgia, Spania, Franta, Grecia, Italia, Tarile de Jos si Polonia) si participanti din alte 6 tari (Estonia, Ungaria, Luxembourg,  Portugalia, Republica ceha si Slovenia) au fost primiti la un seminar intr-o tara vecina.

C.N.U.E. a investit in mediere:

C.N.U.E. a participat la un grup restrans stabilit de catre Comisia Europeana pentru a redacta codul de conduita in materie de mediere.

Acest cod, lansat in mod oficial cu ocazia unei audieri la data de 2 iulie 2004, edicteaza un anumit numar de principii la care mediatorii individuali pot subscrie in mod individual, sub propria lor responsabilitate. El este destinat sa se aplice medierilor de toate felurile in materie civila si comerciala.

C.N.U.E. participa la elaborarea unui drept ipotecar european:

C.N.U.E. a participat la „ Forum Group” in drept ipotecar, al carui raport final a iesit in anul 2004.Acest grup de experti a fost creat in luna martie 2003 de catre Comisia Europeana cu scopul de a identifica obstacolele pentru piata europeana in materie de credit ipotecar.
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