HOTARARE nr. 326 din 22 iunie 1998 privind modificarea si completarea Hotararii Guvernului nr. 337/1993 pentru stabilirea circumscriptiilor judecatoriilor si parchetelor de pe langa judecatorii


92/1992In temeiul art. 19 alin.2 si 3 din Legea nr.  pentru organizarea judecatoreasca, republicata in Monitorul Oficial al Romaniei, Partea I, nr. 259 din 30 septembrie 1997,
Guvernul Romaniei hotaraste:
Art. I
1.Anexa la Hotararea Guvernului nr. 337/1993 pentru stabilirea circumscriptiilor judecatoriilor si parchetelor de pe langa judecatorii, publicata in Monitorul Oficial al Romaniei, Partea I, nr. 188 din 6 august 1993, se modifica si se completeaza dupa cum urmeaza:
"Judetul Arges
Orasul Topoloveni si comunele Beleti-Negresti, Bogati, Botesti, Calinesti, Cateasca, Dobresti, Leordeni, Priboieni si Ratesti din circumscriptia Judecatoriei Pitesti, judetul Arges, si comuna Teiu din circumscriptia Judecatoriei Costesti, judetul Arges, trec in circumscriptia Judecatoriei Topoloveni, judetul Arges.
Judetul Bacau
Comunele Dealu Morii, Gaiceana, Glavanesti, Motoseni, Podu Turcului, Stanisesti si Vultureni din circumscriptia fostei Judecatorii Parincea si comunele Huruiesti, Oncesti, Rachitoasa si Tatarasti din circumscriptia Judecatoriei Bacau, judetul Bacau, trec in circumscriptia Judecatoriei Podu Turcului.
Comunele Horgesti, Parincea, Pancesti, Tamasi si Ungureni din circumscriptia fostei Judecatorii Parincea, judetul Bacau, trec in circumscriptia Judecatoriei Bacau, judetul Bacau.
Comuna Balcani din circumscriptia Judecatoriei Buhusi, judetul Bacau, trece in circumscriptia Judecatoriei Moinesti, judetul Bacau.
Judetul Bihor
Orasul Salonta si comunele Avram Iancu, Batar, Cefa, Ciumeghiu, Madaras, Tinca si Tulca din circumscriptia Judecatoriei Oradea, judetul Bihor si comunele Cociuba Mare si Olcea din circumscriptia Judecatoriei Beius, judetul Bihor, trec in circumscriptia Judecatoriei Salonta, judetul Bihor.
Judetul Buzau
Comunele Largu si Luciu din circumscriptia Judecatoriei Buza, judetul Buzau, trec in circumscriptia Judecatoriei Pogoanele, judetul Buzau.
Comunele Blajani, Robeasca si Zarnesti din circumscriptia Judecatoriei Ramnicu Sarat, judetul Buzau, si comuna Rusetu din circumscriptia Judecatoriei Pogoanele, judetul Buzau, trec in circumscriptia Judecatoriei Buzau, judetul Buzau.
Judetul Cluj
Comunele Camarasu si Mociu din circumscriptia Judecatoriei Gherla, judetul Cluj, si comuna Sanpaul din circumscriptia Judecatoriei Huedin, judetul Cluj, trec in circumscriptia Judecatoriei Cluj Napoca , judetul Cluj.
Judetul Dambovita
Comuna Branesti din circumscriptia Judecatoriei Targoviste, judetul Dambovita, trece in circumscriptia Judecatoriei Pucioasa, judetul Dambovita.
Comuna Sotanga din circumscriptia Judecatoriei Pucioasa, judetul Dambovita, trece in circumscriptia Judecatoriei Targoviste, judetul Dambovita.
Judetul Galati
Comunele Barcea, Cudalbi, Ivesti si Umbraresti din circumscriptia Judecatoriei TEcuci, judetul Galati, si comunele Costache Negri, Fundeni, Grivita, Liesti, Namoloasa, Piscu si Tudor Vladimirescu din circumscriptia Judecatoriei Galati, judetul Galati, trec in circumscriptia Judecatoriei Liesti, judetul Galati.
Orasul Beresti si comunele Balabanesti, Balasesti, Beresti-Meria, Cavadinesti, Oancea si Suceveni din circumscriptia fostei Judecatorii Beresti, judetul Galati, trec in circumscriptia Judecatoriei Targu Bujor, judetul Galati.
Judetul Hunedoara
Comunele Baita si Batrana din circumscriptia Judecatoriei Brad, judetul Hunedoara, trec in circumscriptia Judecatoriei Deva, judetul Hunedoara.
Judetul Iasi
Comunele Gropnita si Sipote din circumscriptia Judecatoriei Iasi, judetul Iasi, trec in circumscriptia Judecatoriei Harlau, judetul Iasi.
Judetul Ilfov
Comunele Afumati, Berceni, Bragadiru, Branesti, Cernica, Chiajna, Ciorogarla, Clinceni, Cornetu, Darasti-Ilfov, Dobroiesti. Domnesti, Dragomiresti Vale, Ganeasa, Glina, Jilava, Magurele, Pantelimon, Petrachioaia, Popesti-Leordeni, Tunari, Vidra si 1 Decembrie din circumscriptia fostei Judecatorii nr. 1 a Sectorului Agricol Ilfov intra in circumscriptia Judecatoriei Ilfov, judetul Ilfov, cu sediul in municipiul Bucuresti.
Orasul Buftea si comunele Balotesti, Chitila, Ciolpani, Corbeanca, Dascalu, Gradistea, Gruiu,. Moara Vlasiei, Mogosoaia, Nuci, Otopeni, Peris, Snagov si Stefanestii de Jos din circumscriptia fostei Judecatorii nr. 2 a Sectorului Agricol Ilfov intra in circumscriptia Judecatoriei Buftea, judetul Ilfov.
Comuna Voluntari din circumscriptia fostei Judecatorii nr. 1 a Sectorului Agricol Ilfov trece in circumscriptia Judecatoriei Buftea, judetul Ilfov.
Judetul Maramures
Comunele Boiu Mare, Miresu Mare, Remetea Chioarului, Satulung, Somcuta Mare si Valea Chioarului din circumscriptia Judecatoriei Baia Mare, judetul Maramures, trec in circumscriptia Judecatoriei Somcuta Mare, judetul Maramures.
Judetul Mures
Comuna Cucerdea din circumscriptia Judecatoriei Ludus, judetul Mures, trece in circumscriptia Judecatoriei Tarnaveni, judetul Mures.
Judetul Satu Mare
Comunele Bogdand si Hodod din circumscriptia Judecatoriei Satu Mare, judetul Satu Mare, trec in circumscriptia Judecatoriei Carei, judetul Satu Mare.
Judetul Timis
Comuna Barna din circumscriptia Judecatoriei Faget, judetul Timis, trece in circumscriptia Judecatoriei Lugoj, judetul Timis.
Judetul Vaslui
Comuna Dragomiresti din ciorcumscriptia Judecatoriei Barlad, judetul Vaslui, trece in circumscripitia Judecatoriei Vaslui, judetul Vaslui."
Art. II
337/1993Hotararea Guvernului nr.  pentru stabilirea circumscriptiilor judecatoriilor si parchetelor de pe langa judecatorii, cu modificarile si cimpletarile dispuse prin prezenta hotarare, se va republica in Monitorul Oficial al Romaniei.
-****-
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