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COMUNICAT DE PRESĂ


În replică faţă de unele comentarii apărute în mass-media, privitoare la o presupusă iniţiativă legislativă având ca obiect majorarea onorariilor stabilite pentru prestarea serviciilor notariale, UNIUNEA NAŢIONALĂ A NOTARILOR PUBLICI DIN ROMÂNIA,   face următoarele precizări:

      Ca urmare a intrării în vigoare a Codului civil de la 1 octombrie 2011 este necesară  completarea onorariilor notariale, având în vedere faptul ca nu este reglementata  modalitatea de tarifare a acestora  pentru  noile proceduri stabilite in sarcina notarului public, cum ar fi:  autentificarea conventiei matrimoniale, declaratiei de renuntare la drept, promisiunii unilaterale de vinzare sau de cumparare, fiduciei, legatului cu substitutie fidecomisara, mandatul de incapacitate, conventia de preciput  si  multe altele.
   Onorariile notariale pot fi completate sau modificate numai prin ordin al Ministrului Justiţiei, pe baza propunerilor înaintate de UNIUNEA NAŢIONALĂ A NOTARILOR PUBLICI DIN ROMÂNIA, în conformitate cu  prevederile Legii nr.36/1995 a notarilor publici şi a activităţii notariale. Până în prezent, UNIUNEA NAŢIONALĂ A NOTARILOR PUBLICI DIN ROMÂNIA nu a înaintat Ministrului Justiţiei propuneri privind modificarea onorariilor notariale.     
    Propunerile ce vor fi inaintate Ministrului Justitiei de catre notarii publici cu privire la modificarea tarifelor de onorarii, vor fi axate exclusiv pe noile proceduri ce incumba notarilor publici si se vor incadra in linia decenta promovata de institutia noastra in ultimii ani.
    În consecinţă, notarii publici nu au solicitat Ministrului Justitiei majorarea onorariilor notariale pentru procedurile notariale deja reglementate  şi sub acest aspect, informaţiile vehiculate în presă sunt total  nefondate.   
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