Vizita delegaţiei notariatului român în China

“O ţară – două sisteme”

La sfârşitul lunii iunie a acestui an, a avut loc vizita reprezentanţilor Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România (UNNPR) şi a Camerei Notarilor Publici Bucureşti în China, ca urmare a invitaţiei oficiale a preşedintelui notariatului chinez, dl Zhengkun Duan.

Delegaţia UNNPR a fost formată din preşedintele Dumitru Viorel Mănescu, cei doi vicepreşedinţi, dl Ion Marin şi dl Vasile Varga, reprezentantului Camerei Notarilor Publici Iaşi în Consiliul Uniunii, dna Stela Bădărău, şi preşedintele Camerei Notarilor Publici Galaţi, dl Bogdan Ciucă. Camera Notarilor Publici Bucureşti a fost reprezentată de dna preşedinte Doina Rotaru.  

Această vizită se înscrie ca o continuare firească a relaţiilor de prietenie şi cooperare dintre notariatele român şi chinez, ambele membre ale Uniunii Internaţionale a Notariatului (UINL).

 
Astfel, în luna octombrie a anului 2007, o delegaţie a notariatului chinez, din care au făcut parte, pe lângă notari din patru provincii ale Chinei, şi reprezentanţi ai unor autorităţi ale statului (Ministerul Justiţiei, Ministerul Finanţelor), a făcut o vizită de lucru şi informare la Bucureşti. În cadrul întâlnirilor de la sediul UNNPR şi de la sediul Camerei Notarilor Publici Bucureşti, oaspeţii chinezi au fost informaţi, pe larg, despre organizarea şi activităţile notariatului român. Cu ocazia vizitei de lucru la un birou notarial, delegaţilor chinezi li s-au prezentat în detaliu evidenţele notariale şi activităţile curente. Între cele două instituţii s-a legat o strânsă legătură de colaborare şi informare. Cu ocazia vizitei în România, impresia delegaţiei chineze cu privire la instituţia noastră a fost elogioasă, admirându-se rapiditatea dezvoltării instituţiei noastre şi acomodarea în timp foarte scurt la nevoile exigenţelor sociale interne şi internaţionale.

În speranţa descoperirii unui notariat mai puţin cunoscut ce deserveşte peste 1,3 miliarde de locuitori, delegaţia română a ajuns, după un lung drum, la Beijing.

Înaintea întâlnirii oficiale cu reprezentanţii notariatului chinez, a avut loc o primire la Ambasada României. În prezenţa excelenţei sale, dl ambasador Viorel Isticioaia – Budura, a consului şi a ataşatului comercial de la ambasadă, a avut loc o discuţie între gazde şi invitaţi. Domnul ambasador a trecut în revistă activitatea ambasadei, relaţiile tradiţionale pe care ţara noastră le are cu China, specificul serviciului consular din această ţară şi a făcut o prezentare a sediului ambasadei. Cu multă mândrie am constatat că România are cel mai frumos şi generos sediu de ambasadă din Beijing, situat într-o zonă ultracentrală, destinată exclusiv sediilor de ambasade. Excelenţa sa, dl ambasador, şi-a exprimat plăcerea deosebită pentru vizita delegaţiei de notari români, apreciată ca fiind un demers important în vederea relansării pe toate palierele a relaţiilor româno-chineze, relaţii de tradiţie şi reciproc avantajoase.

La invitaţia domnului preşedinte Dumitru Viorel Mănescu de a participa la întâlnirea oficială cu partenerii chinezi, dl ambasador a răspuns afirmativ, arătându-şi aprecierea faţă de această iniţiativă.

A doua zi, în prezenţa domnului ambasador şi a doamnei consul, a avut loc întâlnirea oficială cu reprezentanţii Asociaţiei Notarilor din China - domnii Zhengkun Duan – preşedinte, Fujia Wang – vicepreşedinte şi secretar general,  Mingde Wu – vicepreşedinte,  Hongliang Liang – secretar general adjunct,  Jian Wang – director al Departamentului Juridic,  dna Xiaoxia Li – Departamentul Relaţii Internaţionale.

Colegii notari chinezi ne-au informat cu privire la organizarea notariatului chinez şi problemele cu care se confruntă. În China, activitatea notarială este practicată fie de notari publici, fie de notari de stat – în regiunile cu populaţie săracă.  Principala problemă cu care se confruntă notariatul chinez este aceea că procedura notarială nu este obligatorie şi instituţia nu are o lege proprie de organizare. Dinamica dezvoltării societăţii chineze din ultimii ani precum şi aderarea Asociaţiei Notarilor din China la Uniunea Internaţională a Notariatului (UINL), ca membru cu drepturi depline, impun necesitatea dezvoltării continue a acestui serviciu public.

Notarii chinezi lucrează în birouri de notari asociaţi şi, în după-amiaza aceleiaşi zile, am fost oaspeţii unui birou notarial înfiinţat în anul 2002, unde lucrau 19 notari asociaţi, printre care şi preşedintele Camerei Notarilor din Beijing, care a făcut oficiile de gazdă. Biroul avea 35 de angajaţi (printre care şi notari stagiari) şi se desfăşura pe un spaţiu de 200 mp. La intrare, am fost plăcut impresionaţi de tabela electronică pe care se ura “Bun-venit!” delegaţiei române.

Împreună cu staff-ul său, dl preşedinte a făcut o prezentare a biroului notarial, a obiectul activităţii precum şi a problemelor cu care se confruntă. A avut loc un dialog între cele două organizaţii profesionale, întrebările şi răspunsurile de ambele părţi mulţumind pe participanţii la discuţie.

Vizita a decurs într-un spirit de colegialitate şi cooperare reciproce. La plecarea din sediul biroului notarial, gazdele au oferit colegilor notari români cadouri simbolice ale culturii chineze.

De menţionat este şi recepţia–dejun oferită de dl preşedinte Duan la un renumit restaurant denumit Peking Roast Duck, eveniment deosebit prin tradiţiile chinezeşti evocate de serviciu şi atmosferă. Localul găzduieşte întâlniri la cel mai înalt nivel în China. Aici, de-a lungul timpului, diverşii preşedinţi ai Chinei au oferit recepţii omologilor lor din douăzeci de state, aflaţi la Beijing cu ocazia unor vizite oficiale, de stat. 

În prezenţa domnului ambasador şi a doamnei consul, delegaţia română a fost primită de dl preşedinte Duan în salonul oficial. În discursul său, dl preşedinte Duan a mulţumit notariatului român şi, în special, domnului preşedinte Mănescu pentru sprijinul acordat cu ocazia aderării notariatului chinez la Uniunea Internaţională a Notariatului (UINL), care a reprezentat un important pas înainte pentru notariatul chinez.

Gazdele au adresat mulţumiri şi pentru prietenia şi colegialitatea de care am dat dovadă cu ocazia vizitei de lucru a delegaţiei chineze în România şi, cel mai important, pentru solidaritatea demonstrată în urma evenimentelor tragice cauzate de cutremurul de anul trecut. Dl preşedinte Duan a mulţumit notarilor români pentru ajutorul material acordat cu acea ocazie de către UNNPR, în valoare de 40.000 de euro, şi, în mod special celor de la Camera Notarilor Publici Bucureşti, pentru ajutorul însumând 25.000 de euro, pe care Asociaţia Notarilor din China i-a înmânat celor în nevoie. Ataşamentul colegilor notari români a fost un apreciat gest de solidaritate şi sinceră prietenie.

În luarea sa de cuvânt, domnul ambasador a subliniat tradiţia relaţiilor româno-chineze şi bucuria de a se afla alături de notarii români la acea întrunire. La despărţirea de domnul ambasador, excelenţa sa a lansat o invitaţie notarilor români pentru o colaborare continuă, prin intermediul ambasadei, cu notarii chinezi şi oficiul consular, sediul generos al ambasadei putând oferi găzduire pentru astfel de misiuni.

În seara aceleiaşi zile, colegii notari chinezi au invitat delegaţia română la teatru, pentru a viziona un spectacol de operă tradiţională chineză, eveniment plin de semnificaţii culturale şi culoare.

În următoarea zi am ajuns la Hong Kong, unde a avut loc întâlnirea dintre delegaţia română şi notarii publici din Hong Kong. Promoterul acestei reuniuni a fost consulul general al României la Hong Kong şi Macao, dl Sorin Vasile. La întrunirea programată, într-un elegant sediu din centrul comercial şi de afaceri al Hong Kong-lui, la care a fost prezent şi dl consul general, însoţind delegaţia română, am fost primiţi de reprezentanţii Societăţii Notarilor din Hong Kong  - dna Rebecca Lo – vicepreşedinte, dna Margaret Lau – secretar general, dna Winnie Lun – membru al Consiliului, dna Elsie Leung - membru al Consiliului, dl Bing Woon Chan - membru al Consiliului.

S-a făcut o prezentare a notariatului din Hong Kong şi a specificului acestuia. În continuare, delegaţia română a prezentat modul de organizare şi obiectul de activitate ale notariatului român.

După prezentările făcute de cele două instituţii, urmate de întrebări şi răspunsuri, conducerea notariatului din Hong Kong a adresat conducerii notariatului român rugămintea de a-i sprijini în vederea apropierii de structurile Uniunii Internaţionale a Notariatului (UINL), în dorinţa de a deveni membri ai acestei organizaţii notariale de renume. Dl vicepreşedinte Ion Marin, în calitatea sa de membru al Comisiei de Cooperare Notarială Internaţională din cadrul UINL, şi-a arătat întreaga disponibilitate de a oferi toate informaţiile necesare preaderării. Dl preşedinte Dumitru Viorel Mănescu i-a asigurat pe colegii notari din Hong Kong de sprijinul şi prietenia noastră şi le-a adresat invitaţia de a efectua o vizită de lucru la Bucureşti.

Ca urmare a vizitei de lucru a delegaţiei de notari români în China şi Hong Kong, am avut posibilitatea de a cunoaşte două instituţii surori atât de apropiate în diversitatea lor şi s-a confirmat încă o dată faptul că a fi notar oriunde în lume înseamnă a fi, în primul rând, un profesionist respectat şi responsabil, un partener al statului în politicile sale economice şi sociale.

A fost pentru prima dată când Ministerul Afacerilor Externe român s-a dovedit a fi un adevărat partener al instituţiei noastre, fapt pentru care mulţumim şi pe această cale domnului ambasador Viorel Isticioaia – Budura, domnului consul general Sorin Vasile, cât şi colegilor lor pentru sprijinul şi timpul acordate delegaţiei notariatului român.

Notariatul chinez – la zi

Sistemul de drept aplicat în China continentală este cel de tip latin, bazat pe codul civil. Înfiinţată la 30 martie 1990, cu sediul la Beijing, Asociaţia Notarilor din China este o organizaţie notarială naţională, din care fac parte notari, administratori notariali şi alţi profesionişti care au legătură cu activitatea notarială.

Principalele sale sarcini şi competenţe sunt: 

- asistarea autorităţilor guvernamentale competente la conducerea activităţii notariale pe plan naţional şi îndrumarea activităţilor desfăşurate de organizaţiile notariale regionale;

- urmărirea respectării drepturilor şi intereselor membrilor săi şi sprijinirea lor în vederea îndeplinirii sarcinilor şi competenţelor lor, în conformitate cu legea;

 iniţierea de măsuri pentru bunăstarea membrilor săi;

 îmbunătăţirea disciplinei şi a deontologiei profesionale a membrilor săi; asistarea autorităţilor judiciare şi administrative în investigarea şi rezolvarea cazurilor de încălcare a disciplinei ale membrilor săi;

 pregătirea profesională a membrilor săi şi organizarea de simpozioane ştiinţifice şi schimburi de experienţă; 

coordonarea activităţii de publicitate notarială şi iniţierea de publicaţii notariale periodice;

 organizarea de discuţii, schimburi de experienţă şi cooperări pe probleme ce ţin de activitatea notarială cu alte ţări şi Hong Kong, Macao, Taiwan; 

verificarea certificatelor notariale şi expedierea poştală a duplicatelor acestora care produc efecte juridice dincolo de Strâmtoarea Taiwan, în conformitate cu Acordul privind verificarea certificatelor notariale dincolo de Strâmtoarea Taiwan; 

coordonarea producerii şi alocării de hârtie specială notarială; 

administrarea fondului notarial de compensaţii (asigurări profesionale); acordarea de consultanţă juridică pe probleme notariale.

Organul suprem de conducere al Asociaţiei este Conferinţa Naţională a Membrilor care se întruneşte la fiecare trei ani. 

Consiliul Executiv al Conferinţei Naţionale a Membrilor este organul permanent de conducere, atunci când Conferinţa Naţională a membrilor nu se află în sesiune. Consiliul Executiv se întruneşte o dată pe an.

Secretariatul Asociaţiei se ocupă cu activitatea notarială cotidiană. Secretariatul include: un departament pentru relaţii de cooperare, un departament pentru afaceri juridice şi biroul de redacţie al revistei CHINA NOTARY.

De la înfiinţarea sa şi până în prezent, Asociaţia Notarilor din China a semnat  acorduri de cooperare internaţională cu mai mult de zece ţări şi regiuni şi a făcut vizite oficiale şi a comunicat activ cu peste treizeci de ţări şi regiuni membre ale Uniunii Internaţionale a Notariatului (UINL). În octombrie 2003, Asociaţia Notarilor din China devenea al 71-lea membru cu drepturi depline al UINL, în urma unui proces de evaluare efectuat de organele UINL, succes la care a contribuit activ şi eficient şi notariatul român, prin reprezentantul său în forul de conducere la notariatului internaţional.

           Notariatul chinez în cifre.

Numărul total de notari (de stat şi publici) = 11.387 de notari

Numărul total de birouri notariale = 3.035 de birouri notariale

Numărul total de angajaţi (inclusiv notari stagiari) = 8.463 de angajaţi

Numărul total de organizaţii notariale regionale = 31 de organizaţii

Numărul total de acte notariale întocmite în anul 2008 = 9,5 milioane de acte

Numărul de locuitori = peste 1,3 miliarde de locuitori

Ca o exemplificare, prezentăm Camera Notarilor din Beijing. La o populaţie de aproximativ 14 milioane de locuitori, există un total de 216 notari (de stat şi publici), 25 de birouri notariale şi 400 de angajaţi (inclusiv notari stagiari). Numărul total de acte notariale întocmite în 2008 a fost de 500.000 de acte, din care o treime o reprezintă acte cu elemente de extraneitate. 

Notariatul din Hong Kong – la zi

În Hong Kong funcţionează sistemul de drept cutumiar de tip anglo-saxon (“common law”).

Înfiinţată în anul 1997, Societatea Notarilor din Hong Kong este o asociaţie profesională a notarilor publici locali, condusă de un Consiliu, are un preşedinte, un vicepreşedinte şi patru comitete care asistă Consiliul la administrarea activităţilor specifice: Comitetul de conducere, Comitetul de standarde şi dezvoltare, Comitetul de afaceri externe şi Comitetul de examinare (examenul de admitere în profesie). Societatea are un Secretariat care se ocupă cu implementarea politicilor şi deciziilor Consiliului. 

În prezent, Societatea Notarilor din Hong Kong are 363 de membri, urmând ca până la sfârşitul anului curent să fie 400 de membri.

În Hong Kong, până în anul 1997, notarii publici erau numiţi în funcţie de Arhiepiscopul de Canterbury, din Anglia. Încă din anul 1993, notarii publici sunt numiţi în urma unui examen profesional. Ei sunt şi avocaţi şi trebuie să aibă o experienţă juridică de minimum şapte ani pentru a putea solicita să devină notari publici. Pe lângă examenul de admitere, aceştia trebuie să prezinte şi treizeci de recomandări de la persoane cu un statut de încredere în rândul populaţiei şi la autorităţile publice. 


În Hong Kong, notarul public se ocupă în primul rând cu întocmirea, semnarea şi verificarea documentelor juridice care vor fi folosite în străinătate, cu excepţia documentelor care provin din Hong Kong şi care urmează a fi utilizate în China continentală.

În general, serviciile furnizate de către notarul public includ, dar fără a se limita la:

- întocmirea şi asistarea la semnarea procurilor pentru a fi utilizate în străinătate; verificarea identităţii persoanei care se prezintă în faţa sa; 

asistarea la semnarea documentelor de cumpărare sau vânzare a terenurilor sau proprietăţilor în străinătate; 

furnizarea documentelor legate de administrarea averii persoanelor care se află în străinătate sau deţin proprietăţi în străinătate;

 autentificarea documentelor şi datelor personale, de exemplu pentru imigrare şi emigrare;

autentificarea documentelor comerciale şi de afaceri ale societăţilor comerciale; întocmirea rapoartelor privind daunele provocate în timpul transportului maritim (“ship’s protest”);

 asigurarea autentificării şi darea de dată certă pentru o anumită tranzacţie, un anumit document sau eveniment.

Notarul public este şi avocat calificat, iar pe parcursul îndeplinirii serviciilor notariale acesta respectă dispoziţiile specifice ale Ordonanţei privind practicienii din domeniul juridic (Cap. 159) în legătură cu notarii publici.

Pe lângă serviciile notariale, notarul public, care este şi avocat, poate presta servicii juridice generale pentru clienţi.

În plus, notarul public este împuternicit prin Ordonanţa privind căsătoriile (Cap. 181) să celebreze căsătorii în calitate de ofiţer de stare civilă.

Pe documente, notarul public se identifică prin utilizarea unui sigiliu personal.  Acest sigiliu are origini istorice şi este considerat, de obicei, extrem de important în străinătate pentru stabilirea autenticităţii unui document. Sigiliul notarului public este înregistrat la Înalta Curte din Hong Kong şi la multe misiuni şi consulate străine recunoscute de către Guvernul din Hong Kong.

Unele documente care poartă sigiliul notarului public trebuie autentificate în plus, printr-un proces denumit "legalizare”, pentru a certifica, prin reprezentanţii diplomatici ai ţării respective în Hong Kong, că notarul public a fost desemnat în această calitate în Hong Kong. Legalizarea poate fi înlocuită printr-o apostilă pentru anumite ţări sau teritorii care sunt membre ale Convenţiei de la Haga privind Apostila.

Notar public Doina Rotaru,

   Preşedintele Camerei Notarilor Publici Bucureşti
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