
În continuare, reproducem discursurile rostite la recepţia oferită cu ocazia aderării Notariatelor Bulgar şi Român la Consiliul Notariatelor din Uniunea Europeană (C.N.U.E.), la Bruxelles în 2 martie 2007. 


Doamnelor şi domnilor!


Acum 50 ani, la 25 martie 1957, la Capitoliul din Roma a fost semnat Tratatul pentru înfiinţarea Comunităţii Economice Europene. De atunci, această comunitate a crescut de la 6 la 27 state membre, prin 5 procese de lărgire. De la 1 ianuarie al acestui an, Bulgaria şi România au fost cooptate în Uniune. Odată cu aceast eveniment şi organizaţiile notariale al acestor state au aderat la Consiliul Notariatelor din Uniunea Europeană. Salut călduros colegele şi colegii bulgari şi români ca noi membri ai CNUE. Scopul Tratatelor de la Roma a fost construirea unei Pieţe Comune şi apropierea politicilor economice ale statelor membre. Astăzi ţelurile Uniunii Europene sunt mai largi. Prin Tratatul de la Amsterdam din 1996 cooperarea judiciară în materie civilă a fost extrasă din cooperarea interguvernamentală cuprinsă în pilonul al 3-lea de la Mastricht şi transferată în primul pilon. În felul acesta s-a realizat un spaţiu al justiţiei situat pe acelaşi plan cu realizarea altuia, cel al economiei. Importanţa unui spaţiu european al justiţiei nu poate fi îndeajuns apreciată. El nu serveşte doar promovării liberei circulaţii a persoanelor în Piaţa Comună, ci permite cetăţenilor statelor membre să se simtă cetăţeni ai Europei. În continuare, cetăţeanul este în căutarea identităţii sale europene. Pentru că el este mai mult decât un consumator, calitate potrivită îndeosebi pentru vechile state membre. Disponibilitatea cetăţenilor din noile state membre de a-şi afla identitatea europeană ar trebui să fie un exemplu.


La Conferinţa de la Berlin din 26 noiembrie 2004, organizată pentru o cultură politică europeană,  preşedintele Comisiei Europene, José Manuel Barroso, a susţinut că: În eforturile noastre pentru integrarea europeană ne concentrăm, în principal, pe economiile şi pieţele noastre, acordând mai puţină atenţie culturilor şi societăţilor noastre civile.


Dreptul şi un spaţiu al justiţiei sunt parţi ale culturii europene şi cadru pentru societatea civilă, aidoma economiei. Nu putem nega că între spaţiul economic şi cel judiciar au fost şi unele tensiuni. Adesea, acestea sunt vizibile în discuţiile dintre jurişti şi economişti. A dori să depăşeşti aceste tensiuni înseamnă a căuta un echilibru orientat atât după bunăstarea economică, cât şi după cea juridică. Nu numai întreprinderile, ci şi cetăţenii sunt afectaţi de raporturile juridice extrateritoriale. Acestea fiind valabile şi pentru cumpărarea de bunuri, locuinţe sau luări de credite, pentru educaţie, căsătorie şi familie, raporturi de muncă, testamente şi succesiuni, ba chiar şi pentru vacanţe.


Notarii europeni (civil law notaries) vor să fie parteneri la construirea unui sistem de drept european. Ei aduc din practica cotidiană, din contactul cu cetăţenii şi întreprinderile cunoştinţe şi experienţă. Ei sunt chemaţi îndeosebi la prevenirea litigiilor şi la medierea lor. Activitatea lor profesională este orientată spre consens şi echilibrarea intereselor părţilor. Astfel, ei obţin beneficii ale bunăstării care sunt greu de evaluat numai pe modele economice.


Statele membre au realizat în cadrul propriilor organizaţii statale bazele legale pentru profesia de notar. Aceste state permit notarilor (civil law notaries) să participe la exercitarea autorităţii publice. Acest aspect este face util şi pentru Uniunea Europeană. De exemplu, în cadrul executării extrateritoriale a actelor publice, pentru simplificarea implementării dreptului în piaţa internă. 


Tratatele din 1957 au fost semnate la Capitoliul din Roma. Cu siguranţă un act intenţionat cu valoare de simbol. Cine declara cu mândrie în Imperiul Roman civis romanus sum îşi invoca protecţia datorată acestor drepturi. Notariatele reunite sub C.N.U.E. vor ca în viitor să poată declara cu aceeaşi mândrie: civis europaeus sum.

Klaus Woschnak preşedintele C.N.U.E.

