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Introducere: Europa – o comunitate de valori, fondată pe un model economic de succes 

Ce anume conferă coerenţă Uniunii Europene, ce anume o face atât de dorită de către foarte multe popoare din afara ei? Ce anume a determinat statele din Europa Centrală şi de Est să se alăture proiectului politic european şi să treacă la schimbarea radicală a sistemelor politice şi economice? 


Răspunsul poate fi exprimat într-o simplă propoziţie: Europa este o comunitate de valori fondată pe un model economic de succes. 


Chiar şi acum în situaţia crizei financiare globale, Europa se comportă ca o redută de stabilitate. Cealaltă Mare Criză, din anii 29-33 ai secolului XX, a declanşat apogeul a ceea ce Eric Hobsbawm, probabil cel mai mare istoric în viaţă, avea să numească era extremelor. Ca urmare a efectelor acestei crize, în 1933 extrema ajungea la putere prin vot democratic în Europa. Între 1938 şi 1945, două mari sisteme extreme s-au confruntat în cel mai mare conflict din istoria umanităţii, al II-lea război mondial. Unul dintre ele a fost înfrânt cu implicarea forţelor din statele democratice în conflagraţie, altul a rezistat până de curând, inclusiv la noi în ţară. 

În 1945 Europa era distrusă de război şi nimeni nu dorea repetarea acestei uriaşe erori a istoriei. Pentru că în ambele războaie mondiale nucleul conflictului şi principalele beligerante, au fost Franţa şi Germania, după război s-a hotărât punere în comun a industriilor strategice ale acestor două state sub controlul unei Înalte Autorităţi cu atribuţii supranaţionale. Comunitatea Europeană a Cărbunelui şi Oţelului avea în 1951 6 membri fondatori şi devenea precursoarea Uniunii Europene cu 7 membri de astăzi, iar Înalta Autoritate, un strămoş al actualei Comisii Europene. Uniunea Europeană a pornit aşadar ca un ideal de pace. Aceasta este prima sa valoare constitutivă.

După experienţa războiului, în care drepturile omului au fost încălcate în cel mai brutal mod, dar şi în faţa pericolului autoritarismului sovietic care continua şi pe timp de pace să facă acelaşi lucru, nu numai în URSS, dar şi în statele est-europene de sub tutela sa, în Europa de Vest a avut loc un proces de consolidare politico-juridică a unor valori care prin ele însele constituiau garanţii de pace şi precondiţii pentru bunăstarea cetăţeanului. Prima dintre ele este democraţia. Una dintre teoriile relaţiilor internaţionale care nu a fost încă infirmată este cea care susţine că între democraţii este aproape imposibil să se declanşeze un război. Derivatul acestei teorii este cea a funcţionalismului, a interdependenţei politice şi instituţionalismului, care stau la baza integrării Europene. Într-adevăr, democraţia, statul de drept şi respectarea drepturilor omului au fost cimentate în jurul Consiliului Europei, care introducea chiar o jurisdicţie supranaţională unde subiect activ împotriva abuzurilor din partea statului putea deveni chiar o persoană particulară, iar pentru statele membre erau prevăzute sisteme eficiente de sancţionare în cazul deraierilor de la valorile protejate. Această evoluţie poate fi localizată geografic la Strassbourg. De cealaltă parte, la Bruxelles, se creau mecanisme din sfera interdependenţei economice, menite să susţină pozitiv acest sistem de valori. Economia de piaţă echilibrată de o puternică componentă de solidaritate între statele membre bogate şi sărace, mari şi mici, vechi şi noi aveau să devină fundamentele bunăstării fără precedent a cetăţeanului european de astăzi.     

Economia europeană de după război este un amestec sau mai degrabă o alternanţă de new liberalism şi social democraţie pe fundamente keynesiene. În realitate, atât teoriile relaţiilor internaţionale citate, cât şi amestecul de politici economice care au făcut posibile ieşirile din crizele economice şi politico-militare ale secolului XX, au fost construite pe liberalism şi primatul forţelor pieţei, în care reglajul se petrece natural în graficul simplu descris de intersecţia cererii şi ofertei de bunuri şi servicii. Mai mult, magnetismul evoluţiilor de peste ocean au tins în ultima perioadă să minimalizeze tot mai mult intervenţia şi reglementarea, văzute ca bariere în calea dezvoltării economice. Oricine cred că este de acord că economia reală nu este însă teorie. Ea nu se desfăşoară în vid şi nici  în acceleratoare de particule ca experimentele contemporane din lumea ştiinţifică. Dar asupra acestui lucru vom reveni ulterior când ne vom referi la actuala criză şi rolul notarului. 


În acest punct sugerez să fie reţinută ideea: deşi întotdeauna declarată, este mereu conştientizată de către opinia publică şi decidenţii europeni, convingerea conform căreia piatra de temelie a construcţiei proiectului european - ceea ce ţine unită Europa, cu alte cuvinte, alături de valorile sale fondatoare din sfera mai abstractă, politico-socială şi cultural-istorică - este integrarea economiilor în cadrul unei pieţe interne cu aproape jumătate de miliard de consumatori. 

LOCUL NOTARULUI ÎN EUROPA

Mă veţi întreba: şi ce legătură au toate acestea cu notarul? Pornind de la premisele menţionate vom căuta în continuare să definim principalele întrebări referitoare la locul notarului în Europa şi să identificăm piste pentru răspunsurile care sperăm să emane la sfârşitul discuţiilor din cadrul acestei mesei rotunde.

1. Unde ne situăm în raport cu echilibrul dintre cerere şi ofertă? 

2. Actualitate şi studiu de caz. Contenciosul privind condiţia cetăţeniei

3. De-reglementarea şi argumentele de teorie economică în favoarea notariatului ca funcţie de autoritate publică

4. Actualitatea tezei notarul funcţie publică – notarul funcţie publică reglementată în contextul crizei financiare globale

5. Ce spune dreptul comunitar despre poziţia notarului?

6. Există tendinţe în statele membre?

7. Unde ne situăm în raport cu realitatea spaţiul european al libertăţii, siguranţei şi justiţiei, în ansamblu? Care este aportul de valoare adăugată reală a profesiei? Ce facem cu ea?

1. Unde ne situăm în raport cu echilibrul dintre cerere şi ofertă?

Între cele patru libertăţi fundamentale pe care se sprijină piaţa internă a Uniunii Europene, doamnelor şi domnilor, se numără libera circulaţie a serviciilor, alături de libertăţile de circulaţie a celorlalţi factori de producţie (capital, persoane şi bunuri). Această libertate de circulaţie, care interesează în mod predilect profesia notarială are două componente: libertatea de stabilire (prevăzută la art. 43, TCE) şi libertatea de a presta servicii în oricare stat membru al Uniunii (protejată de art. 49 TCE). Singura excepţie de la respectarea de către statele membre ale Uniunii Europene a acestor prevederi cu aplicabilitate directă – adică situaţiile în care prestatorului de servicii străin îi poate fi refuzată stabilirea pe teritoriul naţional sau în care anumite servicii nu pot fi prestate transfrontalier – este cea prevăzută în articolul 45 TCE. Acesta se referă la activităţile care participă în mod direct şi nemijlocit la exerciţiul autorităţii publice într-un stat membru al Uniunii Europene.  

De lege lata, în sursele primare de drept comunitar excepţia de la articolul 45 este aplicabilă serviciilor oferite de către notarii publici din sistemele de drept civil continental.  Mai mult, Directiva Serviciilor care dezvoltă şi explicitează libertăţile de la art. 43 şi 49 TCE, îi exclude în mod expres din sfera sa de aplicare pe notarii numiţi în funcţie de o autoritate publică. 

2. Actualitatea notarială europeană ce oferă şi un studiu de caz extrem de relevant din prisma titlului Congresului nostru: contenciosul privind condiţia cetăţeniei.

Într-o notă adresată în 2007 Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică, executivul comunitar – Comisia Europeană susţinea următoarele: 


„Comisia nu acceptă că activităţile notariale se încadrează în sfera exerciţiului autorităţii publice, iar chestiunea se află în dispută într-un număr de proceduri de infracţiune declanşate de către Comisie în conformitate cu regulile pieţei interne (libertatea de stabilire şi de prestare a serviciilor) împotriva condiţiei cetăţeniei din statele care dispun de sisteme notariale de tip latin, şi în care doar cetăţenii acelor state sunt eligibili a deveni notari.”

În acest sens, în luna februarie a acestui an, Comisia Europeană a procedat la chemarea în judecată a şapte state membre ale Uniunii Europene – Germania, Austria, Belgia, Franţa, Grecia, Luxemburg şi Portugalia. Demersul în faţa Curţii de Justiţie a Comunităţilor Europene se referă la accesul în profesia notarială, restricţionat altor cetăţeni europeni prin condiţia cetăţeniei, aşa cum este aceasta permisă de art. 45 TCE, în temeiul apartenenţei activităţii notariale la exerciţiul autorităţii publice. În acelaşi timp, acţiunea reprezintă tehnic, ultima etapă, procesuală, a procedurii de încălcare a acquis-ului comunitar (infringement). Astfel de proceduri sunt în curs de desfăşurare şi se află în diverse faze pre-procesuale în cazul a încă zece state membre ale Uniunii Europene, între care şi România.  


În contenciosul privind condiţia cetăţeniei impusă de anumite state membre pentru accesul la funcţia de notar sunt implicate două instituţii cu atribuţii supranaţionale – Comisia Europeană şi CJCE – precum şi 17 state membre care cunosc instituţia notarială şi rolul său de garant al justiţiei preventive în sistemele de drept continental. Şapte dintre ele sunt incriminate, aşa cum spuneam, iar restul au intervenit în proces în sprijinul lor. În 20 octombrie 2008 a fost primit la grefa Curţii de Justiţie a Comunităţilor Europene memoriul în intervenţie prin care Guvernul României susţine concluziile Republicii Franceze, argumentând că activităţile desfăşurate de notari presupun exercitarea în mod direct şi specific a autorităţii publice şi, pe cale de consecinţă, îndeplinesc condiţiile pentru aplicarea excepţiei prevăzute de art. 45 din Tratatul CE. 

Poziţia oficială a statului român este deci aceea conform căreia notariatul este o funcţie de autoritate publică.  

De detaliat în cazul în care vor exista întrebări: 

Pe situl Curţii de Justiţie a Comunităţilor Europene a apărut statistica intervenţiilor în cauza C-50/08, Comisia în contradictoriu cu Franţa. Astfel în favoarea Franţei au fost admise cererile de intervenţie ale Lituaniei, ROMÂNIEI, Cehiei, Slovaciei, Ungariei si Letoniei. În favoarea Comisiei Europene a intervenit Marea Britanie. Polonia a intervenit alături de ţările menţionate (cu excepţia României) în favoarea susţinerii concluziilor Belgiei şi Luxemburgului.

ULTIMA ORĂ: La Curtea de Justiţie a Comunităţilor Europene, în litigiile Comisia Europeana în contradictoriu cu Franţa, Austria şi Germania, pentru impunerea conditiei de nationalitate pentru accesul in profesia de notar,  au intervenit elemente de noutate în cursul lunilor septembrie - octombrie:

- Cauza C-50/08 Comisia Europeana c. Franţa: în data de 03.10.2008 s-a admis cererea de intervenţie a Bulgariei, în susţinerea concluziilor Franţei, 

- Cauza C-53/08 Comisia Europeana c. Austria: în data de 16.09.2008 s-au admis cererile de intervenţie ale Sloveniei, Lituaniei, Cehiei, Poloniei, Slovaciei, Ungariei, Letoniei şi Germaniei, pentru susţinerea concluziilor Austriei, respectiv a Marii Britanii, pentru susţinerea concluziilor Comisiei Europene

- Cauza C-54/08 Comisia Europeana c. Germania: in data de 16.09.2008 s-au admis cererile de intervenţie ale Bulgariei, Sloveniei, Lituaniei, Cehiei, Poloniei, Slovaciei, Ungariei, Estoniei, Austriei şi Letoniei, pentru susţinerea concluziilor Germaniei, respectiv a Marii Britanii, pentru susţinerea concluziilor Comisiei Europene

Nu au intervenit elemente de noutate in celelalte cauze: Belgia C-47/08, Luxemburg C-51/08, Portugalia C-52/08 si Grecia C-61/08.

Se pare că va exista chiar o intervenţie orală a Italiei în sprijinul statelor chemate în judecată. 


Departamentele pentru piaţă internă şi pentru concurenţă ale Comisiei Europene văd însă notariatul ca pe o redută a statului naţional în mijlocul unui curent integrat european, transfrontalier pe care îl promovează instituţiile europene. 

Se impun însă aici anumite nuanţări, pentru o imagine corectă, nedistorsionată a acestui contencios:


Numărul mare de cereri de intervenţie depuse (38) demonstrează greutatea politică a cauzei. Ceea ce se discută în faţa instanţei de la Luxemburg nu este posibilitatea ca un notar să îşi poată deschide un sediu secundar în alt stat membru. Miza reală, politică, este în primul rând concurenţa între sistemele de drept continental şi common law. Marea Britanie este singurul stat european care a intervenit în proces în favoarea Comisiei Europene. Este cunoscut de către Dumneavoastră faptul că profesiile juridice din această ţară ar dori să îşi extindă competenţa teritorială şi în Europa, însă în domeniul de interes predilect, cel imobiliar, formalismul ad validitatem este o cerinţă legală imperativă, pusă în practică de către notar – titularul naţional al unei porţiuni de autoritate publică în exerciţiul profesiei sale. În al doilea rând, trebuie subliniat că mereu pe parcursul istoriei construcţiei europene, dezbaterea în jurul delimitării competenţelor între Uniune şi Statele Membre a constituit mărul discordiei între Bruxelles şi capitale. În prezent, practic, a venit rândul profesiei notariale să fie teatrul de desfăşurare a acestui conflict permanent (l-am putea numi chiar constitutiv pentru Europa de azi) care are ca miză distribuirea de porţiuni de suveranitate între Uniune şi membrii săi. Această competiţie pentru suveranitate nu este câştigată întotdeauna de Bruxelles sau de statele membre. 


3. De-reglementarea şi argumentele de teorie economică în favoarea notariatului ca funcţie de autoritate publică

Efectul direct al disocierii componentei autorităţii publice dintre elementele constitutive ale profesiei notariale este de-reglementarea profesiei. Doar un serviciu în înţelesul libertăţilor de la art. 43 şi 49. TCE poate fi supus regulilor concurenţei. 

La nivelul servicii economice ale Comisiei s-a conturat un consens cu privire la formele de reglementare şi/sau auto-reglementare a profesiilor juridice interpretate ca reprezentând distorsiuni serioase la adresa regulilor liberei concurenţe. Acestea sunt: drepturile exclusive, obligativitatea în unele state membre de a se recurge la serviciile notariale pentru realizarea serviciilor asociate transferului proprietăţii imobiliare, fixarea sau recomandarea tarifelor, reglementarea accesului în profesie (numerus clausus) şi comportamentul pe piaţă (interzicerea publicităţii şi a liberei alegeri a structurii de management a cabinetelor, precum şi a practicilor multi-disciplinare). 

Comisia consideră activităţile notariale ca (…) făcând parte dintre cele reglementate de articolele economice din Tratatul CE, inclusiv regulile comunitare ale concurenţei şi ale pieţei interne. În consecinţă, profesia notarială nu ar trebui tratată în mod diferit în raport cu alte profesii (…).(fragment din aceeaşi scrisoare către OECD) 


De-reglementarea pe anumite pieţe contravine însă interesului public. Din punct de vedere economic, ea poate genera 3 tipuri de distorsiuni ale pieţei. În primul rând, majoritatea consumatorilor nu sunt în măsură să evalueze calitatea serviciului oferit de profesionistul jurist datorită asimetriei între cantitatea de informaţie deţinută în materie de unul sau altul din participanţii la tranzacţie Economiştii disting între bunuri căutate conform unor criterii în general date de simţuri, bunuri experimentate după cumpărare şi bunuri credenţiale, a căror calitate nu poate fi apreciată aproape niciodată de către consumatori. În această din urmă categorie intră serviciile profesionale juridice. Pe lângă această asimetrie, sau tocmai datorită ei unii furnizori de servicii vor fi înclinaţi să sporească oferta de calitate pentru a încasa mai mult, în vreme ce consumatorul ar fi mai avantajat cu un serviciu mai modest dar adaptat nevoilor sale. (Publicitatea în aceste condiţii ar fi neloială).  Calitatea serviciilor notariale este dată, în contextul prezentat de câteva dimensiuni cheie: integritatea profesionistului (modul în care este reglementată răspunderea sa fiind asemănător răspunderii magistraţilor sau funcţionarilor publici), calitatea superioară a forţei probante şi executorii a actului autentic notarial, obligaţia de a presta serviciul notarial, nediscriminarea în materie de costuri şi accesibilitatea generală a birourilor notariale existente în toate regiunile ţării în funcţie de criterii obiective demografice şi de sustenabilitate a activităţii. Aceste câteva elemente, dintre care cel mai important este calitatea juridică a produsului notarial, unicitatea actului autentic, reprezintă garanţii clare de natură a contrabalansa, iată prin reglementare, asimetria de informaţie ca formă de distorsiune a pieţei serviciilor juridice asociate pieţei tranzacţiilor imobiliare. Calitatea prestatorului de servicii notariale, reglementată prin cerinţe legale stricte de formare profesională şi integritate previne deteriorarea calităţii serviciului care ar putea apărea în contextul concurenţei pure în termeni de preţ. 


Protecţia participantului la piaţa imobiliară prin controlul de legalitate pe care îl efectuează notarul şi faptul că el oferă cumpărătorului un titlu sigur – în virtutea dublei naturi a funcţiei notariale, de reprezentant al interesului public în raporturile juridice între particulari şi de consilier imparţial al acestora – face ca valoarea adăugată în termeni de siguranţă juridică şi justiţie preventivă pe care o aduce notarul cetăţeanului – în cea mai importantă tranzacţie pe care o efectuează de regulă pe parcursul unei vieţi doar o dată – să fie incontestabilă. 


Externalităţile negative ale unui serviciu juridic de proastă calitate, asociat de pildă, tranzacţiilor imobiliare, în special în condiţiile actuale de supraîncălzire a acestei pieţe în ţara noastră, ar crea haos într-un domeniu vital pentru economie şi bunăstarea cetăţenilor. Deficitul de calitate se poate repercuta nu doar asupra consumatorului direct, ci şi mai departe pe lanţul distribuţiei resurselor. Astfel de externalităţi negative nu pot fi internalizate integral într-o piaţă complet liberă. Cel mai important remediu este forma de răspundere a prestatorului de servicii, care în cazul notarului este superioară faţă de oricare dintre profesiile implicate pe piaţa imobiliară. Sancţiunile sunt însă forme ex post de reglare a distorsiunilor de pe piaţă, în astfel de situaţii, după ce paguba a fost cauzată, în vreme ce reglementarea profesiei, condiţii stricte de acces şi educaţie, integritate şi standarde stricte de calitate pentru serviciul prestat sunt forme preventive de evitare a anomaliilor pe piaţă. Cerând forma autentică ad validitatem pentru vânzarea-cumpărarea imobiliară, legiuitorul protejează proprietatea, pe de o parte şi are motive îndreptăţite să decidă ca tranzacţiile cu proprietate imobiliară – care pot reprezenta până la o treime din averea unei ţări – să treacă prin filtrul profesional şi de control al notarului. Notarul este supus răspunderii penale. Efectul de prevenţie al acestei forme de răspundere contribuie pe lângă criteriile profesionale severe la apropierea procentului de calitate al serviciului de cel maxim. 


A treia distorsiune a pieţei este dată de insuficienţa bunului public. Acesta este un bun a cărui consumare de către un individ nu îi reduce din utilitate pentru un alt individ. În plus, bunul nu este exclusiv. Adică nu poate fi înlăturat de la utilizarea sa cel care nu plăteşte pentru el. Bunurile publice generează externalităţi pozitive. De pildă, ele beneficiază unor părţi care nu sunt implicate în tranzacţie (terţi, soţi, moştenitori, debitori ori creditori) în cazul tranzacţiilor imobiliare. Într-o piaţă liberă complet, bunurile publice tind să fie produse în cantităţi mai mici decât cererea reală, tocmai pentru că nu toţi beneficiarii plătesc pentru ele. Profesiile juridice generează importante externalităţi pozitive care sunt de o valoare inestimabilă (şi incalculabilă în bani) pentru societate în general. 


Poate cea mai importantă externalitate pozitivă a drepturilor exclusive ale notarilor în materie de tranzacţii imobiliare este reducerea costurilor administrării justiţiei, în special a celor contencioase. Reglementarea transferului proprietăţii imobiliare este esenţială pentru că statul are un interes deosebit în a defini şi asigura respectarea dreptului de proprietate. Numai în acest fel o economie poate funcţiona sănătos. 


În afară de corectarea distorsiunilor de piaţă, reglementarea poate urmări şi alte scopuri publice. Tarifele minimale fixate de către stat pentru prestarea unor servicii au ca scop garantarea calităţii serviciului şi evitarea concurenţei în termen de preţ în interiorul profesiei în detrimentul calităţii oferite consumatorului la un preţ mai mic. De asemenea astfel de tarife garantează funcţionarea birourilor notariale în zone unde altfel nu ar fi fezabile din punct de vedere economic şi implicit accesul universal al cetăţeanului la serviciul juridic în avantajul său. 

4. Actualitatea tezei notarul – notarul funcţie publică reglementată în contextul crizei financiare globale

Dacă n referim la contextul economic nu putem face abstracţie de actuala criză financiară globală. 

La un recent Cogngres notarial din Italia, a fost invitat să ia cuvântul prin video-conferinţă domnul Scott Broshears, responsabil pentru criminalitate financiară al FBI. În contextul discuţiilor asupra crizei creditului ipotecar, legate de criza financiară, acesta a evocat numeroase fraude. Din 2003 până în 2007 numărul fraudelor legate de ipoteci a crescut de la 4500 la 30.000. Pierderile din aceste fraude au fost de aproape un miliard dolari în 2007. 

În trecut, era nevoie de mai mult timp pentru a obţine un credit ipotecar. Odată cu creşterea concurenţei şi cu o piaţă în dezvoltare exponenţială, se pare că finanţatorii trebuie să proceseze mai rapid lucrurile şi unele persoane nu urmează probabil procedurile.(…). Ca soluţie pentru predatory lending (creditarea agresvă, răpitoare), responsabilul FBI vede reglementarea. 

În contextul crizei financiare globale, în Statele Unite ale Americii se discută tot mai mult despre reglementare, despre notarul public – instituţie publică nespecifică sistemului juridic american – ca model de avut în vedere. În cartea sa din 2008, The subprime sollution, profesorul Robert Schiller de la Princeton University, prezintă următoarea soluţie pentru prevenirea repetării crizei sub-prime: 

O altă posibilă soluţie ar putea fi cerinţa ca fiecare solicitant al unui credit ipotecar, să fie asistat de un profesionist, respectiv de către un civil law notary – notar public. Astfel de notari îşi desfăşoară activitate în multe ţări, nu şi în SUA. În Germania, de exemplu, notarul public este un profesionist pregătit care citeşte cu voce tare, interpretează şi livrează consultanţă juridică ambelor părţi, înainte de a asista la semnarea contractului. Participarea unui astfel de specialist numit de guvern în procesul de creditare, ar împiedica împrumutătorii lipsiţi de scrupule să îşi îndrepte clienţii spre avocaţi, care nu i-ar avertiza de pericolele care îi aşteaptă. 

În virtutea dozei de autoritate publică delegată notarului în exerciţiul activităţii sale, acesta este un generator incontestabil de siguranţă juridică. Siguranţa juridică, principala valoare adăugată a funcţiei notariale în contextul mai larg al justiţiei preventive, duce la restabilirea climatului de încredere şi la siguranţa economică atât de necesară în vremuri de criză. În cazul României acest rol al notarilor a fost subliniat în momentul cooptării de către Banca Naţională la găsirea de soluţii pentru supraîncălzirea pieţei imobiliare de la noi. 

5. Ce spune dreptul comunitar despre poziţia notarului?

Am trecut în revistă argumente economice. Ce spune concret dreptul comunitar despre notariat şi autoritatea publică? 

O analiză obiectivă a prevederilor dreptului comunitar permite fără echivoc concluzia conform căreia există o voinţă constantă a legiuitorului comunitar de a include activităţile notariale în derogarea prevăzută şa art. 45 TCE: 

i) Din 1994, Parlamentul European s-a exprimat în rezoluţia Marinho asupra situaţiei i organizării notariatului în 12 din cele 15 state membre în acea perioadă. Astfel existenţa unei delegări parţiale a autorităţii de stat ca element inerent pentru exercitarea profesiei notariale justifică aplicarea art. 45 al Tratatului CE (Rezoluţia nr. A3-0422/93, JOCE C 44 din 14.02.1994, p.37).

ii) Directivele privind avocaţii. Apartenenţa notariatului la exerciţiul autorităţii publice a fost confirmată prin directivele europene din 22 martie 1977 şi din 16 februarie 1998 privind libertatea de prestare a serviciilor şi dreptul de liberă stabilire pentru avocaţi : « statele membre pot exclude avocatul provenind din alt stat membru de la exerciţiul activităţilor tipic notariale exercitate în statul de destinaţie de către o categorie determinată de avocaţi » Aceste dispoziţii demonstrează în mod clar faptul că funcţiile notariale sunt exceptate de la aplicarea libertăţii de stabilire în virtutea articolului 45. 

iii) Dreptul societăţilor. În mai multe dispoziţii ale regulamentului privind societatea europeană, certificatele de atestare eliberate de notari sunt recunoscute ca echivalente celor emise de tribunale şi deci ca emanând în virtutea exerciţiului autorităţii publice (Art. 8 (8), art. 25 (2) şi (3) şi art. 26 (1)) Regulamentul privind fuziunile transfrontaliere este de asemenea important în acest context (a se vedea infra). 

iv) Calificări profesionale - 2005/36/CE : 

În considerentul 41, directiva privind recunoaşterea calificărilor profesionale statuează în mod neechivoc : « Prezenta directivă nu prejudiciază aplicarea art. 39 (4) şi art. 45, în special în ceea ce îi priveşte pe notari ». 

v) Directiva serviciilor: prevede la art. 2. paragraful 2 lit (i), aceeaşi derogare pentru activitatea notarială. Articolul 17 (pct. 12) al directivei privind serviciile prevede între derogările suplimentare de la libertatea de prestare a serviciilor, « actele pentru care legea prevede intervenţia unui notar ». 

vi) Regulamentul Bruxelles 1- 44/2001 : Articolul 57 (1) : Actele autentice înregistrate si care sunt executorii intr-un stat membru sunt, la cerere, declarate executorii intr-un alt stat membru, in conformitate cu procedura prevăzuta la articolul 38 si următoarele. Instanţa la care se introduce o acţiune in temeiul articolului 43 sau 44 respinge cererea de încuviinţare a executării sau revoca hotărârea de încuviinţare a executării numai daca executarea actului autentic este vădit contrara ordinii publice din statul membru solicitat. 

vii) Regulamentul Bruxelles II Bis : Articolul 46: Actele autentice primite și executorii într-un stat membru, precum şi acordurile între părţi, executorii în statul membru de origine, sunt recunoscute şi considerate executorii în aceleaşi condiţii ca şi hotărârile judecătoreşti. 

viii) Regulamentul Bruxelles II - 1347/2000: Articolul 13 (3): În scopul aplicării prezentului regulament, actele autentice primite şi executorii într-un stat membru precum şi tranzacţiile încheiate în faţa unei jurisdicţii de pe lângă o instanţă şi executorii în statul membru de origine sunt recunoscute şi au caracter executoriu în aceleaşi condiţii ca şi hotărârile vizate la paragraful 1. 
ix) Titlul executoriu european – Regulamentul 805/2004/CE : Articolul 25 (2): Un act autentic certificat ca titlu executoriu european in statul membru de origine se executa in celelalte state membre fără sa fie necesara încuviinţarea executării si fără să fie posibila opoziţia la forţa sa executorie. Actele autentice sunt recunoscute aşadar ca având aceeaşi forţă juridică precum cea a hotărârilor tribunalelor. 

x) Obligaţiile alimentare COM (2005) 649 final Articolul 2 (4) şi 37 se referă la actul autentic emis de către o autoritate publică sau de către o autoritate abilitată de către stat să încheie astfel de acte.  

Jurisprudenţa Curţii de Justţie a Comunităţilor Europene se îndreptă spre aceleaşi concluzii. Astfel: 

a. În hotărârea CJCE din 30 septembrie 2003 în cauza Colegio de Oficiales de la Marina Mercante Española, C-405/01, pct. 42 prevede: "dreptul spaniol conferă căpitanilor şi secunzilor navelor comerciale sub pavilion spaniol, pe de o parte, prerogative legate de menţinerea securităţii şi exerciţiul atribuţiilor de poliţie, în special în cazul unui pericol la bord (…), şi, pe de altă parte, atribuţii în materie notarială şi de stare civilă, care nu se explică exclusiv prin necesităţile impuse de comanda navei. Astfel de funcţii constituie o participare la exerciţiul autorităţii publice în scopul salvgardării intereselor generale ale statului pavilionului.” 

b. CJCE statua în cauza Comisia în contradictoriu cu Grecia (C-306/89) importanţa valorii probante a actelor care nu lasă intacte interpretarea autorităţilor judiciare şi libera exercitare a puterii jurisdicţionale. A se vedea de asemenea şi C-2/74 Reyners, pct. 51/53, şi C-465/04 Comisia în contradictoriu cu Italia, pct. 41.

c. CJCE precizează în cauza 15 Unibank C-260/97, pct. 15: "Din momentul procedării la executarea actelor prevăzute la art. 50 din convenţia de la Bruxelles în condiţii identice executării hotărârilor judecătoreşti, caracterul autentic al actelor trebuie să fie stabilit într-o manieră incontestabilă, astfel încât jurisdicţia statului pârât este în măsură a se raporta la autenticitatea acestora.” Avocatul general La Pergola în cauza C-260/97 Unibank pct. 7: „Ţinând cont de consecinţele care decurg din calificarea unui act ca „act autentic”, trebuie definită cu circumspecţie noţiunea examinată. În fapt, actul autentic este asimilat hotărârilor judecătoreşti. Iar această asimilare este justificată doar în măsura în care actul autentic rezultă din activitatea intelectuală şi de interpretare a unui ofiţer public, ceea ce înseamnă – chiar dacă de manieră indirectă sau în scop de documentare – că el emană în virtutea autorităţii publice
”.   Curtea a reţinut această concluzie.

Activitatea notarului de a emite acte autentice, cu forţă probantă superioară şi caracter executoriu constituie întocmai prerogative de autoritate publică speciale de drept comun, participând în acest fel în mod direct şi specific la exerciţiul autorităţii publice. Actele autentice se impun în faţa judecătorului, iar controlul de legalitate efectuat de notar se impune părţilor. 

În cauza 2/74 care a dat naştere hotărârii Reyners, avocatul general Mayras evoca în special prerogativele speciale de drept comun, atribuţiile de autoritate publică şi atribuţiile de coerciţie. Curtea nu a reţinut această definiţie, nici pe cea a Comisiei Europene. De fapt, Curtea nu a definit până în prezent noţiunea de autoritate publică. 

Notarul exercită imperium şi este legat de stat printr-un raport de încredere particular constând în drepturi (primirea actelor autentice) şi obligaţii (disciplină strictă, responsabilitate ridicată, obligaţia de arhivare a actelor, etc.). Acest raport de încredere particulară, de solidaritate între notar şi stat, se exprimă de asemenea prin solemnităţi, însemne exterioare: prestarea jurământului la accesul în funcţie, învestirea de către Ministrul Justiţiei, autorizarea deţinerii sigiliului cu însemnele Statului membru. 

Dincolo de considerentele economice şi juridice, caracterul profesiei notariale de parte integrantă a domeniilor de exercitare a autorităţii publice, ţine în primul rând de specificitatea sistemului de drept continental. Aşa cum s-a desprins din discursul domnului Preşedinte Dumitru Viorel Mănescu, rostit în deschiderea acestui congres DEFINIŢIA NOTARULUI ÎN EUROPA POATE FI: Notarul este profesionistul imparţial, investit de către autoritatea publică să vegheze la respectarea interesului public în raporturile juridice dintre particulari. Notarul este juristul înalt calificat şi dezinteresat, care prin intermediul actului autentic pe care îl emite contribuie la siguranţa juridică a tuturor părţilor implicate. El este cel care previne conflictul, care preîntâmpină situaţiile contrare legii, cel care în lumina dreptului comunitar şi a celui naţional este asociatul statului.

6. Există tendinţe în statele membre ale Uniunii Europene

(Ce se întâmplă însă la nivelul statelor membre ale Uniunii Europene?) 

Nu se cunosc detalii cu privire la existenţa în realitate a unor cereri din partea notarilor din statele membre UE de a se instala pe teritoriul unui alt stat. Empiric vorbind, o cerere pentru acest lucru este posibil să existe în unele regiuni transfrontaliere, sau în anumite cazuri particulare. În plus, pentru a putea profesa într-un alt stat membru un jurist străin ar trebui să îndeplinească toate cerinţele de calificare profesională, specializare şi de compatibilitate cu criteriile legale din alt stat membru. Este destul de greu de crezut că cineva ar fi dispus să reia formarea sa academică / şi sau specializările pst-universitare de la început. 


Nu cred că se poate afirma în mod pertinent, în acest moment, că s-ar putea ajunge la o presiune din partea unui număr semnificativ de notari portughezi sau estonieni, de pildă, de a se instala în Bulgaria, Ungaria sau Germania, fie şi numai dacă avem în vedere considerentul barierei lingvistice. De pildă în Belgia, pentru a putea practica profesia de notar este necesară cunoaşterea la perfecţie a limbilor franceză şi neerlandeză.  


Spania, Italia şi Portugalia au renunţat la condiţia cetăţeniei. Benevol, iar nu ca urmare a vreunei recunoaşteri din partea guvernelor naţionale a unui paralelism între autoritatea publică şi această condiţie. Nici ca urmare a vreunei presiuni din partea executivului comunitar. De altfel, pentru a disipa asemenea confuzii, Italia este hotărâtă să intervină oral în contenciosul în curs de derulare în faţa Curţii de Justiţie. Motivele celor trei state se pare că s-ar regăsi, dincolo de cosmopolitismul lor cunoscut, undeva în zona unei extrapolări a prerogativelor conferite de cetăţenia europeană, bunăoară a dreptului de a fi ales şi de a deţine funcţii publice la nivel local într-un alt stat membru decât cel a cărui cetăţenie o deţine un european. 

Olanda se pregăteşte, se pare, de asemenea să renunţe la condiţia cetăţeniei pentru accesul la funcţia de notar. Olanda este însă un caz particular. În această ţară, începând cu 1999, profesia a fost supusă unei reforme şi a fost liberalizată. Nu există restricţii cu privire la accesul în profesie iar tarifele au fost complet liberalizate. Ceea ce rămâne exclusiv pentru notar sunt competenţele, tocmai cele legate de exerciţiul autorităţii publice. Materia imobiliară este cel mai bun  exemplu. Ea nu a fost conferită altor profesii. A rămas în competenţa Federaţiei Regale a Notariatului din Ţările de Jos, cu membrii investiţi de suveran să exercite autoritate publică în viaţa profesională de zi cu zi. 

Obiectivul guvernului de la Haga a fost ca prin reformă, să promoveze inovaţia, tarifele mai mici şi oferirea unei game mai largi de opţiune în beneficiul consumatorilor. Autorii studiului ZERP al Comisiei Europene consideră că reformele şi-au atins obiectivele, inclusiv în privinţa unei abordări mai prietenoase a clienţilor. S-a resimţit pozitiv şi o creştere cu 12% a numărului notarilor, începând cu 1999 şi cu 22% a angajaţilor cabinetelor notariale. Olandezii au plătit 972,2 şi respectiv 579,6 milioane de euro înainte şi după reformă pentru un coş de servicii notariale tipic: dreptul familiei şi transfer imobiliar. Altfel spus, datorită reformei, costurile au scăzut cu 37,5% anual, iar câştigul în bunăstare pentru consumatori ar fi fost  de 347,64 milioane euro. 

O analiză mai profundă a OECD, datând din 2007 şi elaborată de profesorul Van der Bergh de la Universitatea Rotterdam, (cu toate datele şi cunoaşterea situaţiei de care poate dispune un autohton) arată însă că sistemul este departe de a fi liberalizat în întregime. Deşi nu există condiţii referitoare la numărul de notari, stagiarii trebuie să prezinte un plan de afaceri, pentru a demonstra că vor supravieţui din punct de vedere economic. Adică ceea ce la noi legea defineşte ca fiind criterii obiective geografice, sociale, economice şi de intensitate a serviciilor notariale, în Olanda îmbracă forma unui plan de afaceri obligatoriu. Numărul stagiarilor care să îşi deschidă birouri proprii nu a crescut în mod semnificativ. În aproape 10 ani, cu cca. 12%. Tinerii notari s-au îndreptat mai mult spre birouri deja existente. Aşa se explică faptul că numărul angajaţilor cabinetelor notariale a crescut cu 22%. Nici în termeni de costuri, reforma nu pare a fi avut rezultatele aşteptate. În materie de dreptul familiei în sens extins (inclusiv succesiuni, aşadar) costul serviciilor notariale a crescut între 60-100% după liberalizare. Înainte existau plafoane maxime în domeniul dreptului familiei. În materie imobiliară, un studiu arată că notarii au reacţionat diferit la liberalizare: 45% dintre birouri nu şi-au schimbat preţurile, 28% au concurat în termeni de preţ, 2% au crescut preţurile, iar numai 23% şi-au adaptat tarifele în funcţie de costurile reale. În materie de calitate, însă, se pare că reforma a dus la lupta pentru supravieţuire într-un sistem concurenţial, în detrimentul considerentelor etice şi a calităţii actului notarial. Astfel mulţi notari preferă să păstreze în clientela proprie corporaţiile, neglijând practic partea slabă din contracte. 


Aceasta înseamnă că reforma a avut un efect negativ în termeni de calitate. Atributul de consilier imparţial a notarului şi de avocat al situaţiei este deci sacrificat, odată cu liberalizarea. Accesul la servicii accesibile din sfera dreptului familiei în sens extins pentru toate categoriile de populaţie are de asemenea de suferit. Este, în consecinţă, mult prea optimist să se afirme că în cazul reformei olandeze, sacrificarea echilibrului profesie liberală – funcţie publică în favoarea primei componente are efecte benefice pentru societate. 


Notariatul portughez este supus unui sistematic proces de extincţie de sus în jos. În fapt, nu mai există nici o competenţă exclusivă, în condiţiile în care au fost impuse şi plafoane maxime de preţ pentru serviciile juridice asociate tranzacţiilor imobiliare. Recent transferul proprietăţii imobiliare în această ţară a fost încredinţat, pe lângă notar, avocaţilor, registradores-ilor şi camerelor de comerţ. Registrele testamentare portugheze au fost şi ele practic monopolizate de stat. În strategia politică a guvernului Socrates, de inspiraţie scandinavă, notarul public este văzut ca o barieră în calea dezvoltării economice şi se urmăreşte anihilarea lui. Diferenţa între statele meridionale şi cele nordice dincolo de considerente ce ţin de mentalitate şi volum de fraude radical diferit, rezidă în sisteme de drept care se bazează, în nordul Europei pe mecanisme bine puse la punct de control legal ex-post, în vreme ce dreptul portughez este continental, bazat pe codul civil şi justiţia preventivă. 


În Franţa suntem martorii unor idei inedite în sensul liberalizării şi ale încercării eşuate de a le pune în practică. Golirea de conţinutul public al funcţiei notariale nu are succes. 


Astfel, raportul Comisiei Attali iniţiat de Preşedintele Sarkozy (avocat de profesie) şi intitulat Eliberarea creşterii economice în Franţa a fost dat publicităţii la sfârşitul lunii ianuarie 2008. El conţine un set de 300 măsuri de terapie de şoc pentru relansarea economică şi ocuparea forţei de muncă în Franţa. Între aceste măsuri enumerăm cu titlu exemplificativ: 

· Deschiderea totală a profesiei pentru toţi deţinătorii unei diplome de drept, menţinând exigenţele de calificare, experienţă şi moralitate. 

· Crearea, pentru a asigura o prezenţă omogenă a notarilor pe întreg teritoriul şi a condiţiilor egale de acces la serviciile juridice, a unei taxe care să fie aplicabilă birourilor care realizează un număr de acte superior mediei. Această taxă să alimenteze fonduri destinate pentru subvenţionarea notarilor instalaţi în zone unde remuneraţiile sunt mai scăzute. 

· Suprimarea tarifelor reglementate şi înlocuirea lor cu tarife plafonate. (Modelul portughez, n.n.) 

Acest raport a fost dat uitării după ce a scos în stradă taximetrişti şi reprezentanţi ai altor profesii reglementate, vizaţi de altele dintre cele 300 măsuri ale Comisiei Attali. 


De curând, conducerea organizaţiei profesionale a avocaţilor a primit recent din partea Preşedintelui Republicii franceze două veşti bune : abandonarea definitivă a proiectului divorţului pe cale amiabilă în faţa notarului şi instaurarea unui grup de lucru însărcinat să studieze crearea unei mari profesii juridice unice. Preşedinţia grupului a fost conferită celebrului avocat parizian Jean-Michel Darrois, fondatorul firmei de avocatură Darrois Villey Maillot Brochier. Se pare însă că şi acest proiect a reuşit să atragă proteste semnificative şi acum s-a descoperit miza reală: se doreşte discutarea unei partajări a competenţelor exclusive pe piaţa serviciilor juridice, avocaţii având dorind să devină în raport cu dreptul societăţilor ceea ce notarii sunt în dreptul imobiliar.


În context trebuie amintită încă o iniţiativă: Preşedintele ordinului francez al avocaţilor, Michel Benichou, a propus recent instituirea actului sub semnătură juridică, o formă de act alternativ actului autentic, dar mai puternic decât un act sub semnătură privată, insuficient din punctul de vedere al securităţii juridice. Actul ar putea să fie redactat şi încheiat de avocaţi, ca şi de ceilalţi practicieni ai dreptului, în prezenţa acestora, în urma consilierii directe a părţilor, după verificarea datelor personale pe baza documentelor justificative. Actul ar urma să fie la un preţ accesibil şi contestabil doar prin înscriere în fals. 

Probabil şi această iniţiativă va fi sortită eşecului întrucât urmăreşte practic disocierea formalismului de protecţie de interesul public, ceea ce este o contradicţie în trmeni.  


Tot în hexagon, Preşedinţia franceză a Uniunii Europene în colaborare cu CSN a organizat luni, 6 octombrie, la sediul notariatului francez din Paris, un colocviu asupra « circulaţiei actelor autentice în spaţiul juridic european ». Notarii europeni care au participat la lucrările acestei zile au împărtăşit împreună cu doamna Rashida Dati, Ministru de Justiţie al Republicii Franceze, ideea că această reflecţie asupra circulaţiei actelor autentice în Europa va contribui la evoluţia liberei deplasări în Uniunea Europeană a persoanelor şi societăţilor comerciale. A evoca actele autentice, reprezintă, în opinia doamnei ministru a vorbi despre cotidianul fiecăruia dintre noi şi a alcătui inventarul a ceea ce rămâne de construit în Europa.  

Notariatul francez şi Preşedintele său, domnul Bernard Reynis au găzduit ceremonia semnării primului act autentic în format electronic – eveniment prezidat de către doamna Rachida Dati, Ministrul Justiţiei Republicii Franceze. Evenimentul a avut loc în 28 octombrie 2008 la sediul Consiliului Superior al Notariatului francez. Primele acte autentice electronice din Franţa au fost semnate de către ministrul justiţiei al acestei ţări şi de către un notar. (Doamna Olaru a fost prezentă la eveniment şi ne poate da mai multe detalii). Este în mod cert o dovadă în plus că notariatul este considerat o funcţie de autoritate publică în ţara sursă a dreptului civil. 

Liberalizarea profesiei notariale şi de-reglementarea ţine aşadar mai degrabă de specificitatea internă a fiecărui stat membru al Uniunii Europene. Nu poate fi vorba de o tendinţă europeană, la nivel naţional, în ciuda presiunii instituţiilor comunitare în sens contrar. Regula în Europa este apartenenţa la exerciţiul autorităţii publice. O dovedesc şi cele 38 de cereri de intervenţie depuse de 17 guverne europene în contenciosul privind condiţia cetăţeniei. Este evident că statele membre, între care şi România,  nu sunt dispuse să renunţe la beneficiile justiţiei preventive. 

7. Unde ne situăm în raport cu realitatea spaţiul european al libertăţii, siguranţei şi justiţiei, în ansamblu? Care este aportul de valoare adăugată reală a profesiei? Ce facem cu ea?

Am văzut aşadar, că locul notarului nu poate fi privit exclusiv ca situare pe graficul simplist al intersecţiei celor două drepte încrucişate: cererea şi oferta (X). Aşa cum am văzut, proiectul european are ca temelie noţiunea de stat de drept, ceea ce notarii numesc cu drag Europa dreptului. Interdependenţele economice şi politice menţionate generează la nivelul omului obişnuit zeci de milioane de raporturi juridice transfrontaliere. Acestea se manifestă în toate domeniile dreptului civil şi comercial. 

Iată ce remarca la Congresul Notarilor europeni de la Varşovia Comisarul European pentru Libertate, Siguranţă şi Justiţie, domnul Jacques Barrot: 

„În Europa de astăzi, 8 milioane de cetăţeni europeni sunt rezidenţi într-unul dintre statele membre ale Uniunii Europene care nu este cel din care provin, pentru a studia, a munci sau a însoţi un partener de viaţă, ori pentru a-şi petrece pensia. Anual există între 50.000 şi 100.000 succesiuni transfrontaliere. Un număr din ce în ce mai mare de căsătorii bi-naţionale sunt celebrate anual în Europa şi cca. 170.000 de divorţuri cu soţi de naţionalităţi diferite. Aceste divorţuri antrenează probleme complexe precum reglementarea pensiei alimentare, păstrarea copiilor sau partajul patrimoniului matrimonial. 

Într-o perioadă în care frontierele fizice au căzut, cele juridice persistă. Persoanele nu pot încă circula bucurându-se valorificând dreptul lor şi accesul la justiţie variază în funcţie de acasă sau în altă parte. De aceea Tratatul de la Maastricht a prevăzut între obiectivele Uniunii dezvoltarea unui spaţiu al libertăţii siguranţei şi justiţiei.  Este vorba despre suprimarea obstacolelor juridice din calea mobilităţii cetăţenilor. Trebuie evitat ca faptul de a circula liber şi de a rezida într-un alt stat membru al UE decât al său să antreneze multiplicarea procedurilor şi formalităţilor juridice. Cheia de boltă a acestui spaţiu juridic european este recunoaşterea hotărârilor judecătoreşti şi a actelor juridice. Un act emanând de la o instituţie administrativă sau tribunal dintr-un stat membru ar trebui recunoscut peste tot în uniunea Europeană, fără a trebui să se recurgă la formalităţi suplimentare greoaie (…).” 

Comisarul Barrot afirma în acelaşi discurs că actul autentic este mijlocul prin care se conferă unui drept întreaga securitate (…). Obiectivul [Uniunii Europene] este de a generaliza recunoaşterea [actelor autentice] şi de a facilita în consecinţă punerea în practică a prevederilor actelor autentice.

În faţa unor astfel de necesităţi obiective, dar şi pentru a profita de fereastra de oportunitate deschisă pentru actul autentic la nivelul instituţiilor europene, confraţii dumneavoastră europeni au trecut la acţiune şi au reflectat asupra unei propuneri legislative privind recunoaşterea reciprocă a actelor autentice pe teritoriul UE. A fost creat un grup de lucru în acest sens la nivel CNUE, sub conducerea domnului J.P. Ferret (actualmente Preşedinte al Consiliului Superior al Notariatului francez). Notariatul român a fost reprezentat în acest grup de lucru chiar la nivel de vice-preşedinte, de către domnul Ion Marin. Doamna Ioana Olaru, notar public, membru al acestui distins panel şi eu, în calitate de responsabil pentru Biroul UNNPR Bruxelles am avut onoarea de a face parte de asemenea din delegaţia României la acest grup de lucru al CNUE. Propunerea de regulament a grupului de lucru a fost adoptată de către Adunarea Generală a CNUE în luna martie 2008. Preşedintele Bolas al CNUE, prezent la congresul nostru, şi-a fixat ca prioritate a mandatului său problematica actului autentic.

Între timp, Parlamentul European a solicitat realizarea unui studiu comparativ referitor la actele autentice în Europa şi necesitatea unui viitor instrument legislativ comunitar care să guverneze libera circulaţie a acestuia în spaţiul juridic european. Elaborarea acestui studiu a fost câştigată de o echipă a Consiliului Notariatelor din Uniunea Europeană, alcătuită din personalităţi din lumea academică şi notarială. Între acestea se numără Profesorii Peter L. Murray de la Universitatea Harvard, Cyrill Nourrisat de la Universitatea din Lyon şi Dan Andrei Popescu de la Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj. 

În 14 noiembrie o primă formă a studiului a fost înmânată Parlamentului European. Se pare că formula spre care s-au aplecat autorii în partea referitoare la soluţiile propuse pentru viitor este apropiată de cea formulată de CNUE. Tot la nivelul Parlamentului European, deputatul socialist spaniol Manuel Medina Ortega a elaborat un raport din proprie iniţiativă prin care se solicită Comisiei Europene să treacă la elaborarea unui instrument legislativ comunitar privind recunoaşterea reciprocă a actelor autentice în Europa. Acest proiect a beneficiat deja de acordul unei copleşitoare majorităţi a Comisiei pentru Afaceri Juridice a Parlamentului European şi aşteaptă în curând votul plenului. 

Preşedinţia franceză a Consiliului Uniunii Europene este de asemenea ataşată de acest proiect al actului autentic. Între priorităţile sale se şti, s-a numărat în acest semestru întărirea spaţiului de libertate, siguranţă şi justiţie civilă, în care rolul preventiv al actului notarial deţine un rol privilegiat. 

Trecerea în revistă a evoluţiilor în materie notarială care au loc la nivelul tuturor instituţiilor Uniunii Europene, Comisia Europeană, Parlament, Consiliul UE şi Curtea de Justiţie a Comunităţilor Europene şi la nivelul unora dintre statele membre, nu are doar un caracter informativ. Ea schiţează în mod clar o tendinţă. Aceea a decantării unor principii şi a unei legislaţii care porneşte de la axioma: notarul – funcţie publică. 

În loc de concluzii:

După cum s-a văzut, exerciţiul autorităţii publice ţine de esenţa funcţiei notariale. Decizia asupra activităţilor care fac parte din domeniul autorităţii publice este o chestiune de resortul suveranităţii şi competenţei naţionale. În acest sens, în folosul cetăţeanului este mai degrabă ca actul să circule în Uniunea Europeană, iar nu notarul.

Mai mult, atunci când o profesie, o organizaţie acţionează în slujba interesului public, al cetăţenilor, ea nu poate fi exclusă din sfera autorităţii publice. Notariatul nu face un simplu exerciţiu de responsabilitate socială atunci când îşi informatizează întreaga activitate, când deţine în folosul instituţiilor statului, pe speze proprii însă, registre testamentare naţionale. Sau când conectează aceste registre la cele europene. E-justiţia este un comandament important al acţiunii contemporane a instituţiilor UE, la care notariatul este asociat pe deplin. Reţeaua Notarială Europeană construită pe modelul celei judiciare, este numai un exemplu, în acest sens. 


Permiteţi-mi ca pe baza celor prezentate să închei printr-un statement. În Europa şi România, apartenenţa notariatului la autoritatea publică reprezintă un beneficiu net pentru cetăţean, societate şi economie. Pentru acestea, notarul reprezintă în mod cert un factor de stabilitate într-un spaţiu al geometriei variabile. De la această premisă cred că trebuie să înceapă orice dezbatere asupra binomului încorporat de profesia notarială: funcţie publică – profesie liberală.  

� In versiunea originală în limba franceză :  « Compte tenu des conséquences qui découlent de la qualification d'un acte comme «acte authentique», il convient de définir avec circonspection la notion examinée. En effet, l'acte authentique est assimilé aux décisions judiciaires. Et cette assimilation est justifiée précisément dans la mesure où l'acte authentique résulte de l'activité intellectuelle et appréciative d'un officier public, c'est-à-dire qu'il émane — bien que de façon indirecte et à des simples fins de documentation — des pouvoirs publics.”
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