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A mentine egalitatea sanselor

Bruxelles, le 19 martie 2007

Sotii dorind sa divorteze au posibilitatea de a alege forul ca si legea aplicabila in materie de divort. “Este important pentru fiecare sot sa fie consiliat obiectiv de un profesionist calificat” a precizat Presedintele Klaus WOSCHNAK , in data de 19 martie 2007. ” Sotul mai putin avantajat trebuie sa beneficieze de aceleasi sanse ca si partenerul sau.“

Presedintia germana a Consiliului UE se apleaca astazi asupra porpunerii de regulament Roma III cu privire la competenta si legea aplicabila in materie de divort. 

"Se pare ca negocierile la Bruxelles merg in directia buna”, estimeaza presedintele Woschnak. ” CNUE pledeaza in favoarea unei reglementari unice ale alegerii forului si legii aplicabile. Nerecunoasterea legii alese poate avea consecinte nefaste pentru sot sau pentru cei doi soti care doresc divortul. De aceea CNUE atrage atentia asupra necesitatii ca alegerea forului si a legii aplicabile sa fie suficient documentata”, a spus Presidintele Woschnak.

CNUE cere in luarea sa de pozitie din 15 martie 2007 :

· mentinerea egalitatii sanselor pentru cei doi soti dandu-le informatii ample si obiective in momentul alegerii forului si legii aplicabile pentru acest domeniu sensibil al divortului;

· de a indeparta riscul “forumului shopping” sau al “legii shopping” printr-un instrument comunitar;

· de a documenta informatia distribuita de terti independent inainte de alegerea forului si legii aplicabile in materie de divort;

· a crea un inalt nivel de securitate juridical pentru cetateni,

· a baza viitorul instrument comunitar pe principiul prevenirii litigiilor.

Dupa opinia presedintelui CNUE, exista speranta ca presedintia germana a Consiliului UE dezvolta propunerea Comisiei europene din 17 iulie 2006 in directia propusa de CNUE.

