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Comunicat de presă
Priorităţile Notarilor din Europa pentru anul 2009

Bruxelles, 16 ianuarie 2009

Joi, 15 ianuarie, dl Bernard Reynis a preluat preşedinţia Consiliului Notariatelor din Uniunea Europeană, organismul care reprezintă pe cei 40.000 de notari de drept latin din Europa pe lângă instituţiile europene. Domnia sa a preluat funcţia de la dl Juan Bolás Alfonso care a fost preşedintele CNUE în anul 2008.  Anterior, dl Bernard Reynis a fost preşedinte al Consiliului Superior al Notariatului Francez, din 2006 până în 2008.

Pe timpul mandatului său, prioritatea dlui Reynis va fi menţinerea unei cooperări din ce în ce mai strânse cu instituţiile europene cărora le va împărtăşi din experienţa notarilor din Uniunea Europeană, cu scopul asigurării cetăţenilor a unui climat de justiţie, libertate şi securitate, fără graniţe interne.

Pentru aceasta, Notarii din Europa încep anul 2009 cu lansarea unei noi identităţi vizuale (logo) şi reafirmarea valorii adăugate aduse de serviciile notariale.  În 2009, ei îşi vor concentra atenţia asupra următoarelor proiecte: 

· Recunoaşterea reciprocă şi libera circulaţie ale actelor autentice în Europa. 

· Certificatul de moştenire european.

· Elaborarea unor reglementări referitoare la conflictul dintre sistemele de drept în materie de drept al familiei.

· E-Justiţie.

· Accesul la justiţie în probleme transfrontaliere,  în special prin dezvoltarea Reţelei Notariale Europene.

Notarii vor fi, de asemenea, implicaţi în acţiuni, cooperând îndeaproape cu Comisia Europeană, mai ales în ceea ce priveşte dreptul familiei. În zilele de 

19 – 20 martie 2009, va avea loc un colocviu organizat împreună cu Comisia Europeană, cu participarea dlui Jacques Barrot, comisar pentru justiţie, libertate şi securitate. 

În cele din urmă, atenţia Notarilor din Europa se va concentra asupra deciziei Curţii Europene de Justiţie privind cerinţa de naţionalitate pentru intrarea în profesia de notar. Curtea va decide asupra valabilităţii acestei cerinţe, în special în legătură cu Articolul 45 al Tratatului European. Ca delegaţi ai autorităţii statului, Notarii din Europa se aşteaptă ca decizia să le confirme rolul cheie în domeniul juridic european, în serviciul cetăţeanului, familiei şi mediului de afaceri. 

Pentru informaţii suplimentare: 

CNUE Office - Tel: +32 2 513 95 29 - Email: info@cnue.be

CNUE pe scurt:

Consiliul Notariatelor din Uniunea Europană (CNUE) este organismul oficial care reprezintă profesia de notar în legătură cu instituţiile europene. Vorbind în numele profesiei, el exprimă decizia comună a membrilor săi în faţa instituţiilor Uniunii Europene. Începând cu 1 ianuarie 2007, CNUE include 21 de organizaţii notariale din Uniunea Europeană. Notariatele europene sunt reprezentate în cadrul CNUE de către preşedinţii notariatelor naţionale.  CNUE funcţionează sub autoritatea preşedintelui său, care îl reprezintă pe perioada mandatului său de un an. 
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