• Actul notarial si nu notarul trebuie sa circule
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Convingerea conform careia ceea ce tine unita Europa este integrarea economiilor în cadrul unei piete interne, cu aproape jumatate de miliard de consumatori, nu întotdeauna a fost declarata, dar mereu constientizata de opinia publica si decidentii europeni.

Una din cele patru libertati fundamentale, pe care piata interna a Uniunii Europene se sprijina si prezinta interes pentru notari o constituie libera circulatie a serviciilor, ale carei componente constau în libertatea de stabilire (art. 43, TCE) si cea de prestare servicii în oricare stat-membru al Uniunii (art. 49 TCE). Singura exceptie de la prevederile mai sus mentionate este prevazuta în art. 45 TCE pentru situatiile în care prestatorului de servicii strain i se poate refuza stabilirea pe teritoriul national sau unde serviciile nu pot fi prestate transfrontalier.

De lege lata, exceptia de la art. 45 este aplicabila serviciilor oferite de notarii din sistemele de drept continental, mai mult, directiva serviciilor care dezvolta si explica libertatile de la art. 43 si 49 TCE îi exclude în mod expres din sfera sa de aplicare pe notarii numiti în functie de o autoritate publica. 

De mentionat ca, între Uniune si statele-membre dezbaterea în jurul delimitarii competentelor a constituit marul discordiei, în prezent, profesia notariala fiind teatrul de desfasurare a acestui conflict permanent (l-am putea numi chiar constitutiv pentru Europa de azi) care are ca miza distribuirea de portiuni de suveranitate între Uniune si membrii sai. 

Exercitiul autoritatii publice tine de esenta functiei notariale. Notarul învestit sa îndeplineasca un serviciu de interes public emite acte de autoritate publica care au forta probanta prevazuta de lege, superioara oricarui alt act, un document situat pe acelasi palier al fortei juridice cu hotararea judecatorului. Asadar, actul autentic notarial este cel care trebuie sa circule eficient în Europa contemporana, în interesul nemijlocit al cetateanului. 

Pana în prezent, aceasta decizie tine de resortul suveranitatii, al competentei nationale, la nivelul CNUE fiind încetatenit comandamentul actul este cel care trebuie sa circule si nu notarul. 

In acest context, confratii europeni au reflectat asupra unei propuneri legislative privind recunoasterea reciproca a actelor autentice pe teritoriul UE. 

Astfel ca, la nivel CNUE, a fost creat un grup de lucru sub conducerea lui J.P. Ferret, vicepresedinte al Consiliului Superior al Notariatului Francez.

Notariatul roman a fost reprezentat de notar public Ion Marin, vicepresedinte al Uniunii. Din delegatia romana au facut parte Ioana Olaru, notar public si Raul Radoi, responsabil pentru Biroul UNNPR de la Bruxelles.

Principiile care au stat la baza redactarii acestui proiect de regulament comunitar au fost definite în adunarea generala din luna decembrie (regasite distinct în cuprinsul acestei rubrici), urmand sa fie promovat pe langa institutiile europene de Presedintia franceza, în a doua jumatate a acestui an, Grupul de lucru, reunit la 18 ianuarie 2008, a identificat acordul membrilor privind proiectul asupra domeniului de aplicare a viitorului regulament comunitar si asupra consacrarii principiului recunoasterii reciproce a actelor si nu a celui autentic european. 

Astfel, un act autentic care intra în domeniul de aplicare al regulamentului va produce acelasi efect ca si un act national, în oricare alt stat-membru UE, în limitele impuse de legislatia din statul de origine, fara ca actul sa faca obiectul unei proceduri specifice în statul de destinatie. 

La solicitarea majoritatii notariatelor, statele-membre îsi rezerva dreptul de a impune respectarea unor proceduri specifice pentru recunoasterea actelor autentice care se refera la imobile si care necesita înscrierea lor într-un registru public. 

In reuniunea din 20 februarie, grupul de lucru a aprobat proiectul de regulament comunitar, cu urmatoarele principii: 

•
Limitarea domeniului de aplicare la materia civila si comerciala; 

•
Excluderea din sfera de aplicare a actelor care se refera la imobile si care fac obiectul înscrierii într-un registru public în statul-membru; 

•
Pentru refuzul recunoasterii este prevazuta posibilitatea trecerii la o procedura de verificare a conformitatii în statul-membru de origine. 

Forma finala a proiectului de regulament, propusa spre aprobare adunarii generale din 7 martie 2008, prevede între altele: 

(…)

Articolul 4

(1) Actele autentice primite într-un stat-membru sunt recunoscute de drept în celelalte state-membre. Acestea sunt scutite de cerinta legalizarii, a apostilei, a certificarii sau de orice alta formalitate similara sau procedura de recunoastere. 

(2) Actul autentic nu este recunoscut în statul-membru de destinatie: 

a. In cazul existentei unor îndoieli serioase si motivate privind autenticitatea acestuia, în sensul de la art. 3 (1) ti în special asupra veridicitatii semnaturii, calitatea în care a actionat semnatarul si, dupa caz, identitatea stampilei sau a timbrului care sunt aplicate pe acest act; 

Intr-un astfel de caz, se va putea adresa în mod direct o cerere de verificare entitatii centrale a statului-membru de origine, asa cum aceasta figureaza în Anexa 1 a prezentului regulament. Entitatea centrala va transmite raspunsul sau cu ajutorul certificatului din Anexa 2. 

b.In cazul încalcarii vadite a ordinii publice a respectivului stat; 

Intr-un astfel de caz, partile sau una dintre acestea pot (poate) contesta refuzul recunoasterii, introducand o cale de atac în fata instantei competente a statului destinatar (se va explica într-un considerent) 

Articolul 5

Cu exceptia situatiilor prevazute la art.4 alin.(2), actele autentice au în statul-membru de destinatie forta probanta a actelor autentice ale respectivului stat, în limita fortei probante care le este atribuita în statul membru de origine. 

Articolul 6

Actele autentice executorii în statul-membru de origine sunt declarate executorii în statul-membru de destinatie, în conformitate cu prevederile articolului 38 si urmatoarele din Regulamentul (CE) nr. 44/2001 al Consiliului din 22 decembrie 2000 privind competenta judiciara, recunoasterea si executarea hotararilor în materie civila si comerciala.

Instanta competenta în fata careia se introduce actiunea, în temeiul articolelor 43 sau 44 din Regulamentul (CE) nr. 44/2001 al Consiliului, nu poate refuza sau revoca o declaratie de constatare a fortei executorii decat în cazul în care executarea actului autentic este vadit contrara ordinii publice a statului-membru de destinatie. 

(…)

O chestiune deosebit de importanta abordata de membrii grupului de lucru s-a referit la înlaturarea actelor cu data certa sau legalizarea de semnatura, care în proiectul initial erau cuprinse în definitia actului autentic.

La dezbateri, reprezentantii notariatului roman au reiterat pozitia, exprimata de altfel si în comentarii scrise, de excludere din categoria actelor sub semnatura privata pe cele care poarta viza de data certa sau legalizare de semnatura din definitia actului autentic, care în acest mod ar deschide o cale deosebit de periculoasa pentru alte profesii juridice concurente. 

Membrii grupului de lucru si-au exprimat pozitia în acelasi sens, aratand ca pentru institutia notary public din dreptul anglo-saxon aceasta ar putea sa fie o adevarata recunoastere. 

Notariatul german a fost singurul care s-a opus acestui demers, motivand ca multe din procedurile pentru înscrierea în registrele funciare se întocmesc cu legalizare de semnatura

Cei prezenti la reuniune au ajuns la concluzia ca aceasta dispozitie trebuie eliminata, fiind însa necesara o reglementare speciala a recunoasterii actelor sub semnatura privata care poarta data certa sau legalizare de semnatura. 

In final, la insistentele notariatului german, în continutul proiectului de regulament, asa cum a fost propus spre aprobare adunarii generale din 7 martie a.c., art. 8. - Alte declaratii oficiale – prevede: 

Articolul 8

(1)Alte declaratii oficiale pe care functionarii publici dintr-un stat membru le pot elibera în exercitiul atributiilor lor, precum mentiunile privind înregistrarea, viza pentru data certa si legalizarea semnaturii, beneficiaza de recunoastere reciproca si sunt exceptate de la aplicarea apostilei sau legalizare. 

(2) Pentru astfel de declaratii care nu poarta asupra continutului documentelor nu poate fi refuzata recunoasterea decat în caz de îndoieli serioase si motivate cu privire la veridicitatea semnaturii, calitatea în care a actionat semnatarul si, daca este cazul, identitatea stampilei sau a timbrului aplicate pe acel act. 

Intr-un astfel de caz, va putea fi adresata o cerere de verificare adresata în mod direct entitatii centrale din statul membru de origine, asa cum este indicata aceasta în anexa 1 a prezentului regulament. Entitatea centrala interpelata va transmite raspunsul sau prin intermediul certificatului al carui model figureaza în anexa 3 a prezentului regulament. 

Deocamdata, proiectul la nivel european este într-o faza incipienta, reprezentantii grupului de lucru fiind constienti ca, daca documentul va fi luat în considerare la nivelul institutiilor europene, acesta devine susceptibil de modificari în aval (generate, în special de presiunile exercitate de statele-membre cu sisteme de drept diferite de cel continental). De aceea, în fata unei atare presiuni, autorii proiectului au reflectat si asupra blindarii formei initiale a propunerii legislative cat mai bine cu putinta. In acest sens poate fi interpretata si obtinerea acordului final asupra introducerii punctului de vedere german în ultima forma a proiectului de regulament, cu mentionarea necesitatii respectarii unor conditii de calitate stricte. 

Dincolo de beneficiile practice ale acestui proiect legislativ, notariatul roman este constient de importanta sa, în special de angajamentul notariatelor europene de a contribui cu solutii concrete la realizarea unei Europe a dreptului, a spatiului de libertate, siguranta si justitie. 

Evident, Notariatul roman nu este de acord sa fie abandonata conditia nationalitatii pentru accesul în profesie, chiar cu riscul de a fi acuzat ca se opune indirect la libera circulatie a serviciului notarial. Motivul acestei opozitii este însa extrem de serios si statuat de altfel chiar de art. 45 TCE potrivit caruia notarul participa, în mod direct ti nemijlocit, la exercitiul autoritatii publice nationale, nefiindu-i aplicabila libera circulatie a serviciilor. In acelasi timp, Notariatul roman, este deschis în fata evolutiilor europene si a solicitarilor cetateanului, aflat tot mai frecvent în raporturi juridice transfrontaliere. Aceasta atitudine este una fireasca, europeana si determinata sa ofere cetateanului european libertatea de circulatie a celui mai important produs notarial - actul autentic. 

Europenizarea acestuia presupune eliminarea formalitatilor de supra-legalizare sau apostila. Cu aceasta libertate noua a unui act autentic european, executoriu în statul de destinatie, beneficiind de forta probanta din statul de origine pe întreg teritoriul Uniunii Europene, utilitatea dezbaterii cu privire la libertatea de circulatie a notarului de tip continental devine inutila. 

De aceea, la nivelul Uniunii Europene, ceea ce este cu adevarat important sunt solutiile care sa-i confere cetateanului european accesul liber la siguranta juridica pe care numai actul autentic notarial o poate oferi. 
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