COMUNICAT DE PRESA

CONGRESUL NOTARILOR PUBLICI PROPUNE REDUCEREA ONORARIILOR

Timp de trei zile, la Braşov, s-au desfăşurat lucrările celui de-al X-lea Congres al Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România.

Constituit în urmă cu 15 ani ca profesie liberală investită ca autoritate publică, notariatul român s-a evidenţiat ca un veritabil reper al siguranţei juridice şi al stabilităţii pentru cetăţenii României, într-o perioadă istorică complexă.

Cei circa 2200 de notari publici, organizaţi în 15 Camere teritoriale şi-au trimis la Braşov reprezentanţii pentru a analiza situaţia actuală a  profesiei şi a trasa parametrii evoluţiei viitoare în contextul dificil al crizei economice. 

Făcând un succint bilanţ al celor 15 ani de existenţă a notariatului public modern, preşedintele UNNPR, Dumitru Viorel Mănescu a tras atenţia asupra riscului pe care îl prezintă eliminarea filtrelor de control ale fluxurilor economice şi financiare, într-o perioadă în care, mai mult ca oricând, societatea are nevoie de repere de siguranţă şi legalitate – notarii făcând parte dintre cei care pot acorda garanţii pentru viitor cetăţenilor şi familiilor lor.

În acest context, Congresul notarilor publici a hotărât în unanimitate, să continue politica de masuri sociale iniţiate prin diminuarea onorariilor pentru Programul Prima Casă,  hotărând reducerea tarifelor de onorarii ale notarilor publici şi pentru alte acte si proceduri notariale, în scopul susţinerii cetăţenilor ale căror venituri s-au diminuat odată cu acutizarea crizei economico-financiare. În acest fel s-a răspuns conţinutului mesajului Ministrului Justiţiei, Domnul Cătălin Marian Predoiu, transmis Congresului prin secretarul de stat al Ministerului Justiţiei, doamna Lidia Barac, care a participat la lucrările Congresului nostru. Notarii au înţeles nevoia de a susţine valenţele justiţiei, de serviciu public, în interesul cetăţenilor. Prin urmare, măsura votată de către Congres va permite tuturor cetăţenilor să-şi rezolve, cu costuri reduse, problemele juridice a căror soluţionare este de competenţa notarului. În acest sens, Consiliul UNNPR, mandatat de Congres, va propune ministrului justiţiei reducerea tarifelor de onorarii ale notarilor publici la anumite acte şi proceduri notariale.

Lucrările Congresului au fost completate, la fel ca şi la ediţiile anterioare, de o sesiune ştiinţifică cu tema “Dreptul succesoral în noua reglementare a Codului civil”, în care au prezentat comunicări specialişti în drept şi notari cu bogată experienţă.

