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Comunicat de Presă

Doamna Rashida Dati, Ministru de Justiţie al Republicii Franceze : 

circulaţia actelor autentice este « ceea ce rămâne de construit în Europa »

Paris, 6 octombrie 2008


Preşedinţia franceză a Uniunii Europene a organizat luni, 6 octombrie, la Paris, un colocviu asupra « circulaţiei actelor autentice în spaţiul juridic european ». Consiliul Notariatelor din Uniunea Europeană (CNUE) se felicită pentru ocazia acordată instituţiilor europene de a se angaja împreună la un proces de reflecţie care are ca finalitate posibilitatea pentru orice cetăţean de a îi fi aplicate într-un stat membru al Uniunii Europene, fără proceduri suplimentare, prevederile actului autentic redactat într-un alt stat membru al Uniunii Europene. 

Notarii europeni care au participat la lucrările acestei zile au împărtăşit împreună cu doamna Rashida Dati, Ministru de Justiţie al Republicii Franceze, ideea că această reflecţie „asupra circulaţiei actelor autentice în Europa va contribui la evoluţia liberei deplasări” în Uniunea Europeană a persoanelor şi societăţilor comerciale. A evoca actele autentice, reprezintă, în opinia doamnei ministru „a vorbi despre cotidianul fiecăruia dintre noi şi a alcătui inventarul a ceea ce rămâne de construit în Europa”.  

Actori ai construcţiei Europei Dreptului, notarii europeni reamintesc faptul că, deşi frontierele fizice au fost eliminate, numeroase frontiere juridice continuă să persiste. Acestea sunt cele care impun proceduri complexe, lungi şi variabile de la stat la stat pentru aplicarea contractelor încheiate în faţa notarului, reprezentant al interesului public. 

Astfel, în cadrul dezbaterilor acestui colocviu, domnul Juan Bolás Alfonso, Preşedinte al CNUE a prezentat starea lucrărilor pe care notarii europeni le desfăşoară asupra acestui subiect şi a formulat propunerile sale asupra unui eventual proiect de act autentic european. Până în prezent, abordările au fost sectoriale şi au favorizat introducerea diferitelor tipuri de proceduri. Absenţa armonizării poate fi însă în defavoarea cetăţenilor europeni şi a actorilor vieţii economice, fapt pentru care circulaţia actelor autentice va duce la un grad ridicat de siguranţă juridică a tranzacţiilor. Din aceste motive CNUE încurajează o abordare orizontală vizând recunoaşterea reciprocă a actelor autentice în Europa. Beneficiul aşteptat al unei iniţiative comunitare care s-ar îndrepta în această direcţie ar fi triplu pentru cetăţeni şi întreprinderi, în termenii economiei de timp, a reducerii costurilor şi a simplificării procedurilor. 

CNUE a apreciat în mod deosebit schimburile de idei angajate pe parcursul colocviului şi care au permis reprezentanţilor Parlamentului European şi ai Comisiei Europene – între care domnul Giuseppe Gargani, preşedinte al Comisiei parlamentare pentru afaceri juridice a PE, domnul Manuel Medina Ortega, deputat european din Spania şi raportor al PE asupra tematicii şi domnul Fonseca Morillo, director în cadrul DG Justiţie, Libertate şi Siguranţă a CE – să dezbată modalităţile unei atare recunoaşteri.  

CNUE notează de asemenea cu satisfacţie că în încheierea lucrărilor acestei zile, domnul Jacques Barrot, Comisar European pentru Justiţie, Libertate şi Siguranţă, s-a pronunţat încă o dată pentru punerea în practică a unui instrument legislativ comunitar în materia actelor autentice, aşa cum a făcut-o şi la Varşovia, cu prilejul celui de-al II-lea Congres al notarilor europeni, în faţa cărora a vorbit despre lansarea unei Cărţi verzi a Comisiei Europene asupra acestui subiect.

Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România se felicită de asemenea pentru rolul activ pe care îl joacă în procesul european de reflecţie pe marginea instituirii acestui nou instrument legislativ comunitar în materia circulaţiei actelor autentice în Europa. Notariatul român – alături de cel francez, italian, german şi polonez – participă la realizarea unui studiu solicitat de către Parlamentul European asupra normelor de drept intern şi de drept internaţional privat care guvernează actele autentice şi recunoaşterea acestora în Europa. Rezultatele acestui studiu sunt menite să stea la baza unei reflecţii legislative la nivel UE asupra soluţiilor de urmat de către instituţiile europene pentru asigurarea unei mai bune circulaţii a principalului produs notarial – actul autentic – în Europa.   
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