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COMUNICAT DE PRESĂ

Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România (UNNPR), prin Biroul de Presă, a luat act de discuţiile purtate în plenul Senatului Românei de azi, 5 martie 2008 şi de afirmaţiile şi aprecierile negative făcute la adresa corpului de notari din România de către unii senatori prezenţi, cu privire la activitatea notarială. Faţă de acestea, UNNPR îşi rezervă dreptul de a face următoarele aprecieri:

Profesia de notar public este o profesie liberală care se exercită în baza Legii notarilor publici şi activităţii notariale nr. 36 din 1995 şi Regulamentului de punere în aplicare a acesteia. Aceste acte normative reglementează şi modalitatea de acces în profesie atât a notarilor stagiari, cât şi a altor categorii de jurişti care doresc să îmbrăţişeze această meserie. Accesul în profesia de notar este liber, în sensul că orice persoană care îndeplineşte cerinţele legale poate să devină notar public, după promovarea unui examen sau concurs, după caz şi pe locurile vacante publicate prin ordinul de actualizare emis de ministrul justiţiei. 

Dinamica profesiei, pe care suntem convinşi că onoraţii domni senatori nu o cunosc, dar pe care suntem mai mult decât bucuroşi să o prezentăm, arată că, din anul 1995 numărul notarilor publici în funcţie a crescut de la 444 în 1995 la 2216 la sfârşitul anului 2008, iar acesta continuă să crească tot mai mult. Cei intraţi în profesie au venit din diverse profesii juridice (avocaţi, consilieri juridici, magistraţi, foşti judecători la Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, etc) iar singurul criteriu care a stat la baza numirii lor a fost promovarea concursului sau examenului, după caz. Nicio prevedere legală care guvernează activitatea notarială nu are în vedere alte criterii, fie de discriminare negativă, fie pozitivă. 

În acest context, aprecierile unor senatori că profesia notarială este deschisă numai copiilor de notari sau amanţilor este eronată. UNNPR nu a cercetat niciodată şi nu îşi propune să cerceteze relaţiile personale ale celor care doresc să devină notari publici. Mai mult, calitatea de amant sau soţ este cumva, în viziunea distinşilor domni senatori, vreo interdicţie de a participa la vreun examen? Sau faptul că un copil de notar doreşte să devină notar, întocmai ca şi autorul său poate fi considerat un impediment sau o barieră în calea carierei sale? Ar trebui aceste categorii de persoane să aibă interzis accesul în profesie numai datorită apartenenţei lor la o familie de notari?

Greşită este şi afirmaţia distinşilor domni senatori referitoare la răspunderea notarilor publici pentru actele şi procedurile pe care le îndeplinesc. UNNPR doreşte să reamintească că notarii răspund civil, penal şi administrativ pentru actele şi procedurile pe care le îndeplinesc, având în acest sens o răspundere întreit mai mare decât a avocaţilor, spre exemplu, care, răspund numai pentru malpraxis. La acestea, se poate adaugă şi răspunderea notarilor pentru sumele de bani pe care le încasează în numele şi pentru Statul Român cu titlu de impozite şi răspunderea pentru neîndeplinirea obligaţiilor de a raporta tranzacţiile suspecte sau în care există riscul să se spele bani.

UNNPR este de acord că, uneori, taxele aferente procedurilor notariale pot părea mari. Luând un exemplu, vom vedea însă care este natura şi destinaţia acestor taxe ocazionate, spre exemplu, de actele cu caracter translativ al dreptului de proprietate asupra imobilelor: bugetul consolidat: 2 sau 3% din preţul vânzării, după caz; taxă de intabulare: între 0,15 şi 0,5% din preţul vânzării; comisioane ale agenţilor imobiliari: 6% din preţul vânzării; onorarii notariale: între 0,5 şi 1% din preţul vânzării. 

UNNPR nu îşi permite să comenteze aprecierile făcute de distinşii domni senatori. Prin publicarea acestui comunicat de presă, UNNPR a dorit doar să prezinte scurt, dar relevant punct de vedere cu privire la activitatea notarilor publici din România, cu speranţa că, o dată în plus, opinia publică este corect informată.
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