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DREPT LA REPLICA 
In     atentia     domnului    redactor    sef     adjunct     Titi  PETRE

Ca urmare a publicării în ziarul Şansa din Buzău din data de 27.02.2008 a articolului intitulat „ Notar de cinci miliarde” apărut sub semnătura domnului Titi Petre, Uniunea Naţională a Notarilor Publici din România (UNNPR) face următoarele precizări:
Nimeni din conducerea UNNPR nu a discutat cu autorul articolului despre continutul subiectului abordat in articol, sau despre oricare alt caz. Pe cale de consecinţă, informaţiile referitoare la onorariile notariale, despre care redactorul susţine că isi au  originea din surse ale UNNPR, nu sunt informaţiile oficiale ale Uniunii si ca atare institutia noastra nu şi le asuma. Considerăm că citarea UNNPR a fost făcută din dorinţa redactorului de a atrage atenţia si a da „greutate” informatiilor sale .

Referitor la numărul tranzacţiilor încheiate de notarii publici la care respectivul jurnalist face referire, nici acestea nu reprezinta realitatea, în sensul că UNNPR a comunicat mass-mediei un număr de 472.172 tranzacţii imobiliare pe anul 2007, respectiv 437.527 tranzacţii pe anul 2006. 

Faţă de aceste precizări, lăsăm cititorii să decidă asupra veridicitatii informatiilor publicate in articolul semnat de domnul Titi Petre.
BIROUL DE PRESĂ AL UNIUNII  NATIONALE A NOTARILOR PUBLICI DIN ROMANIA
28 februarie 2008
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