Discours prononcé par le président de la Roumanie, Traian Basescu, à 

l’ occasion de la première réunion du Conseil Général de l’Union International du Notariat  (Bucarest, 13 juin 2008, Palais du Parlement)

Cher Ministre de la Justice,

Cher Président de l’Union Internationale du Notariat,

Cher Président de l’Union Nationale des Notaires Publics de Roumanie,

Mesdames et messieurs,

Honorés invités,

Premièrement, je voudrais souhaiter « Bonne Anniversaire » à l’Union Internationale du Notariat qui fête cette année 60 ans d’activité et en même temps vous remercier pour l’invitation de participer aux travaux de la première réunion du Conseil Général de l’Union Internationale du Notariat et je veux adresser du succès dans l’activité à tous les participants.

Je remarque, avec beaucoup de joie, l’estime dont jouit la Chambre des Notaires Publics de Roumanie sur le plan international et qui est aussi illustré par le fait du déroulement à Bucarest des travaux de la première réunion du Conseil Général de par l’Union Internationale du Notariat. Cette estime a été gagnée dans le temps et doit être préservée par une haute tenue morale et professionnelle de tous ceux qui exercent la fonction de notaire en Roumanie. La profession de notaire est une des directions principales des professions juridiques, à part celle de magistrat et avocat. Son importance est extraordinaire, car tout type de société se procure sa cohérence et la sécurité juridique du système notarial. Tout dérapage de la conduite morale et professionnelle du corps des notaires publics aura des répercussions sur le plan social. 

Je sais que dans la bresle juridique on dit d’habitude que les juristes traitent tout comme des biens ou des personnes. Je croix que le notaire public doit en voir plus. Le notaire doit être un garant de l’authenticité des actes qui servent aux transactions afin de conférer la sécurité au citoyen et à l’entrepreneur.

A présent, la mission des notaires roumains est assez difficile. Je donnerais un seul exemple, pour comprendre cette chose. Les fluctuations prévisibles du marché immobilier imposeront un effort constant des notaires pour assurer un climat correct censé à contrecarrer l’inévitable augmentation de la vulnérabilité des actes à objet immobilier. On a discuté souvent de l’incorrection des transferts immobiliers. Le notaire est celui qui doit certifier la conformité des actes juridiques conclus dans la société. Le notaire fait un examen important au service public.

Un autre défit professionnel pour les notaires est le fait que la Roumanie soit un Etat membre de l’Union Européenne. Dans cette qualité, les notaires sont impliqués dans l’authentification des actes émanant d’autres Etats membres, ce qui suppose un volume énorme de connaissances juridiques-administratives que les notaires doivent maîtriser. Je croix qu’un des objectifs de l’Union Nationale des Notaires Publics est d’assurer l’harmonisation des pratiques notariales de Roumanie à celles d’autres pays membres de l’UE.

Dans le contexte de la globalisation et de la politique de la libre circulation des personnes, le phénomène infractionnel est de plus en plus fréquent dans la pratique des personnes qui violent la loi et la variété de ces pratiques accroît d’un jour à l’autre. Vous, les notaires publics, vous pouvez avoir un rôle important dans la cessation de ces pratiques par la coopération sur le plan international avec les collègues des autres pays et par une tenue morale et professionnelle irréprochable.

Je me permets aussi de vous proposer comme un point de débat l’ouverture de la profession de notaire de Roumanie. Je sais que dernièrement vous avez renouvelé le corps professionnel avec beaucoup de jeunes, mais l’impression générale qui reste est celle que le notariat est « une caste où certaines personnes seulement ont la possibilité d’entrer ».

Je suis convaincu que tous ces thèmes seront solutionnés et je fais confiance que les notaires publics, par leur activité, rétabliront la confiance des citoyens dans le système international de l’Etat. C’est ainsi que la Roumanie pourra progresser rapidement et sur la mesure de ses aspirations.

En remerciant encore une fois les organisateurs pour l’invitation de participer à un évènement d’une telle envergure, permettez-moi de déclarer ouverts les travaux de ce Conseil Général et adresser mes salutations les plus distinguées aux participants !

Traian Basescu
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