Discursul 

Preşedintelui Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din 

România,

domnul Dumitru Viorel Mănescu, în deschiderea lucrărilor 

Consiliului General al Uniunii Internaţionale a Notariatului


(Bucureşti, 13 iunie 2008, Palatul Parlamentului)

Domnule Preşedinte al României,

Domnule Preşedinte al Uniunii Internaţionale a Notariatului, 

Stimaţi Colegi şi Confraţi, 

Doamnelor şi Domnilor,  


Este o mare onoare şi plăcere pentru mine să vă urez bun venit în România, pentru prima oară în istoria de 60 de ani a Uniunii Internaţionale a Notariatului! 

Sunt mândru că numele oraşului în care m-am născut va figura, graţie profilului internaţional activ al Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România, alături de alte citadele de referinţă pentru istoria notarială contemporană: Buenos Aires, Madrid, Santo Domingo, Roma, Sao Paolo şi multe altele. Bucureştiul merită din plin să se afle în această pleiadă de renume. Ca şi în metropolele enumerate aici se vorbeşte o limbă de origine latină. Este singura ţară din această parte a lumii, de altfel, care are o limbă neolatină. Codul civil este cunoscut la Bucureşti încă de la mijlocul secolului al XIX-lea, fiind contemporan cu însăşi naşterea statului naţional român, iar primele forme de organizare notarială există încă din perioada medievală (secolele XIII-XIV). După încheierea marii conflagraţii mondiale, pe parcursul a jumătate de secol de regim autoritar, am fost obligaţi să funcţionăm în forma notariatelor de stat. Aceasta demonstrează că, deşi regimul dictatorial a acţionat sistematic în sensul eliminării oricărei legături cu trecutul unei Românii libere, nu a putut totuşi renunţa la notari, datorită rolului lor indispensabil pentru societate, în general şi pentru echilibrul sistemului juridic, în particular. 

După revenirea la normalitatea politică şi socială, petrecută în 1989, profesia notarială a identificat în câţiva ani potenţialul uman, material şi politic de a evolua înspre o formă de organizare şi o identitate modernă, democratică, a unei profesii liberale independente, a unei profesii prestigioase, respectate şi recunoscute pentru responsabilitatea sa socială. Am muncit foarte mult cu toţii pentru a deveni corpul profesional competent de azi. Prin consilierea imparţială şi prin siguranţa juridică pe care o conferim părţilor prin intermediul actului autentic, suntem consideraţi în România, unii dintre cei mai importanţi garanţi ai interesului public în raporturile juridice de drept privat. 

Mai mult, la numai 13 ani de existenţă în forma sa actuală, şi la foarte scurtă vreme după aniversarea primilor zece ani de apartenenţă la Uniunea Internaţională, Notariatul român demonstrează astăzi că dispune de puterea, voinţa şi capacitatea de a găzdui o reuniune de interes mondial pentru nobila noastră profesie. 

Doamnelor şi Domnilor, 

Mai recent, s-a pus problema extinderii Uniunii cu noi membri.  
Suntem de părere că dincolo de destinul politico-economic şi social al unor popoare, datoria noastră ca organizaţie profesională unitară şi solidară este de a sprijini omologii şi confraţii noştri de pe toate meridianele să promoveze în propriile state valorile profesiei. Pentru că sunt fondate pe cele morale, pentru că sunt strâns legate de justiţie şi drept, valorile noastre nu pot dăuna ci, dimpotrivă, vor servi ca model pe parcursul evoluţiilor din societăţile lor. Notarul este un profesionist foarte apropiat de cetăţean, chiar şi în ţările care se confruntă cu anumite dificultăţi. Să-l sprijinim ca, prin siguranţa juridică pe care o oferă prin serviciul său în slujba legii, să contribuie la binele comun al societăţii din care face parte şi să constituie un reper şi un suport moral pentru cetăţean în vremuri de restrişte. 

La argumentele de mai sus se adaugă – desigur – atenţia pe care notariatul român o manifestă în mod particular pentru situaţia profesioniştilor jurişti şi a confraţilor din statele învecinate, precum şi din cele cu care ţara noastră întreţine relaţii tradiţionale foarte bune – mă refer aici la zonele geografice ale Balcanilor de Vest sau la Asia Centrală şi Orientul Mijlociu. Aceste reflecţii pot fi completate şi cu convingerea că Uniunea Internaţională a Notariatului trebuie să fie prezentă şi mai activ în Asia. Importanţa economică a acestui continent în secolul al XXI-lea ne determină să credem că trebuie să-i acordăm o atenţie deosebită. 


Ceea ce considerăm esenţial în luarea deciziilor şi întreprinderea acţiunilor noastre, sunt principiile şi valorile fundamentale care se află la baza constituirii Uniunii; să ne asigurăm că fiecare dintre organizaţiile noastre îşi asumă rolul de releu de propagare a acestor valori pentru notariatele învecinate. Am convingerea, în acest sens, că mesajul pe care trebuie să îl transmitem aspiranţilor, să fie unul pozitiv, de deschidere. 

Stimaţi confraţi,

Profilul internaţional al Notariatului român se manifestă la fel de activ şi pe plan regional, la nivelul Uniunii Europene, acolo unde notariatul apare de ceva vreme în postura de pretext în disputa „clasică” europeană privind distribuţia competenţelor şi fracţiunilor de suveranitate între Uniune şi statele membre. La fel de „clasică”, dar extrem de riscantă, este şi concurenţa – de multe ori neloială – între ordinea juridică de drept continental pe care îşi fundamentează sistemele politico-juridice 21 state membre ale Uniunii Europene şi sistemul minoritar, bazat pe common law, ai cărui reprezentanţi par a gestiona însă portofoliile serviciilor şi pieţei interne sau concurenţei la nivelul executivului comunitar.

De la 1 ianuarie 2007, UNNPR este membră a Consiliului Notariatelor din Uniunea Europeană. De la bun început, ne-am angajat la Bruxelles alături de celelalte organizaţii membre în linia întâi a dezbaterii menţionate, conştienţi de rolul notarului în sistemele noastre de drept naţionale şi convinşi de faptul că reglementarea profesiei notariale, ca activitate participantă direct şi nemijlocit la exerciţiul autorităţii publice, trebuie să rămână un domeniu de competenţă a statelor membre, iar nu a Uniunii Europene. 

Am relevat acest lucru şi autorităţilor române, care se sprijină pe notariat în administraţia justiţiei civile din România. Salutăm şi cu această ocazie faptul că, în urma prezentării argumentelor notariale, Guvernul României a decis să depună un memoriu în intervenţie în faţa Curţii de Justiţie a Comunităţilor Europene – instanţa de la Luxemburg cu atribuţii de jurisdicţie supranaţională – în sprijinul statelor membre UE incriminate de către Comisia Europeană pentru impunerea condiţiei naţionalităţii la accesul în profesia notarială. 

Notariatul român s-a alăturat celor europene, care în plină criză economică de proporţii globale – pornită de la facilitatea cu care au fost acordate credite ipotecare în SUA – au „refuzat ideea de a se pune pe umerii consumatorilor riscuri disproporţionate prin industrializarea sau standardizarea demersurilor multiple şi complexe, ca cele de pe piaţa imobiliară. Sistemele juridice care se bazează pe notariat au demonstrat-o deja. Notarii reprezintă o veritabilă autoritate de reglementare. Prin intermediul actelor autentice ei furnizează titluri incontestabile şi astfel, siguranţa juridică – un atu major pentru un climat de încredere şi implicit pentru fluiditatea raporturilor economice”.

Onorată audienţă,

M-am referit la actualitatea notarială europeană pentru că suntem în Europa şi pentru că aceste lucruri ne preocupă în mod permanent aici, în special datorită incidenţei directe a deciziilor politico-legislative comunitare asupra dreptului naţional al statelor membre. În acest context ostil, doresc să subliniez necesitatea,  mai mult ca oricând, a solidarităţii internaţionale între membrii profesiei şi organizaţiile lor reprezentative. Doar împreună vom rezista acestor atacuri fără precedent, doar uniţi, concertaţi şi vorbind pe o singură voce ne vom putea face auziţi şi înţeleşi.  

Am convingerea că această reuniune a Consiliului General al UINL, prin deciziile şi propunerile de modificări regulamentare care vor fi adoptate, va încununa trecerea la o nouă etapă în evoluţia organizaţiei şi va contribui la implementarea proiectelor şi a iniţiativelor ambiţioase pe care Uniunea Internaţională a Notariatului şi le-a propus. 

Am speranţa că, aşa cum agenda noastră din aceste zile rezolvă multe dintre punctele discutate în urmă cu câteva luni la Buenos Aires, tot aşa viitoare reuniuni ale Consiliului General vor avea ca punct de referinţă concluziile convenite aici, în capitala României. 

Închei prin a vă ruga să îmi permiteţi să urez un călduros „LA MULŢI ANI” Uniunii Internaţionale a Notariatului şi de a dori tuturor delegaţilor mult succes, o muncă fructuoasă şi mai ales înţelepciune în tratarea temelor atât de importante de pe ordinea de zi.

 
(Vă mulţumesc, domnule Preşedinte)
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