Reunions UINL

Bucarest, 14 juin 2008

Diner de gala, Palais CEC

Allocution de M. Calin Popescu Tariceanu

Premier ministre de la Roumanie

Cher Président de l’Union Internationale du Notariat,

Cher Président de l’Union Nationale des Notaires Publics de Roumanie,

Mesdames et messieurs,

Honorés invités,

C’est un grand honneur pour moi de participer ce soir à cet évènement de clôture de la première réunion du Conseil Général de l’Union Internationale du Notariat.

Je suis aussi heureux que la Roumanie a été la ôte de cette réunion dans un moment anniversaire pour votre organisation, la fête de 60 ans d’activité de l’Union Internationale du Notariat.

C’est une confirmation du prestige dont jouit l’Union Nationale des Notaires Publics de Roumanie sur le plan international et de la place qu’occupe cette profession dans la société roumaine. 

Cette appréciation confirme une fois de plus l’exigence et la probité professionnelle que les citoyens roumains attendent de la part de ceux qui exercent l’activité de notaire en Roumanie.

L’importance et la relevance sociale de votre profession est doublé du fait que le fonctionnement de la société se procure plus de cohérence et de sécurité juridique par le bon fonctionnement du système notarial.

L’exercice de cette profession représente en même temps une garantie de plus pour le droit de propriété privée en tant que droit garanti par l’Etat, s’agissant du bien des plus valeureux d’une société démocratique. C’est une grande responsabilité pour votre profession d’assurer la certification avec l’exigence et la probité de ce droit fondamental.

En même temps, en tant que libéral, j’apprécie le fait que votre profession fasse partie de l’ensemble des métiers libéraux qui contribuent à l’accroissement de la confiance des citoyens dans les valeurs et mérites de l’état de droit, des mécanismes de l’économie libre de marché.

La Roumanie est aujourd’hui un Etat membre de l’Union Européenne.  Ce statut impose du  rigueur, de la compétence, du professionnalisme, de la compatibilité pleine avec les règles européennes.

Dans ce contexte vous avez un rôle important pour la consolidation des liaisons entre les citoyens, les institutions, les entreprises sur le plan international, dans l’assurance de la compatibilité et de la confiance dans la mise en application des normes, de la rédaction rigoureuse et harmonisée des documents.

Le corps professionnel des notaires de Roumanie jouit à présent du prestige et confiance. Les nouvelles générations qui ont embrassées cette profession ont une grande responsabilité pour consolider ce prestige.

Le fait qu’il existe une exigence reconnue en ce qui concerne la déréglementation de votre activité est un mérite que j’apprécie particulièrement.

Il est très bien d’exister des normes sévères qui améliore la qualité professionnelle des membres de l’Union et les standards élevés constituent un gage pour la qualité de l’acte notarié.

Je vous souhaite une soirée des plus agréable et beaucoup de succès dans votre activité future.

Je vous remercie !

Calin Popescu Tariceanu

