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DISCURSUL PREŞEDINTELUI 

UNIUNII INTERNAŢIONALE A NOTARIATULUI 

NOT. DR. EDUARDO GALLINO

Consiliul General 

Bucureşti, 13 iunie 2008

Domnule Preşedinte al României, Excelenţa Sa Traian Basescu,

Domnule Ministru al Justiţiei, Stimate Dle Catalin Predoiu 

Domnule Preşedinte al Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România, 

Not. Dr. Dumitru Viorel Manescu 

Stimaţi Colegi,

Doamnelor şi Domnilor,
Este un prilej fericit şi un privilegiu să pot participa, în calitate de preşedinte al Uniunii Internaţionale a Notariatului care reuneşte 76 de Notariate membre şi care se află în slujba a 2/3 din populaţia lumii, la această reuniune din România, unde Notariatul are rădăcini adânci, care fac parte chiar din istoria ţării dumneavoastre minunate. 

În prezent, s‑au schimbat multe lucruri şi România este un membru deplin al Uniunii Europene, iar Notariatul său este membru marcant al Uniunii noastre.

În ceea ce priveşte Uniunea Europeană, cu deplină satisfacţie mă uit pe pagina de Internet rezervată României, sub titlul «profesii juridice», la cuvântul «notari», care pentru noi simbolizează contribuţia profesiei noastre la construcţia europeană. 

Deşi există o cetăţenie europeană, potrivit articolului 17 din Tratatul de constituire, este nevoie să se considere că, conform articolul 6 paragraful 3 al aceluiaşi document, în actuala versiune, se afirmă «Uniunea va respecta identitatea naţională a statelor sale membre».P

Nu este vorba de simple nuanţe, pentru că instituţiile notariale fac parte chiar din tradiţiile juridice, economice şi culturale naţionale, merită să o spunem, ale aceloraşi identităţi naţionale din fiecare ţară. 

Inclusiv în Statele Unite ale Americii – un stat tipic federal – fiecare stat păstrează propriul cod de legi juridice, inclusiv în sfera dreptului privat, arătând că o adevărată uniune nu s‑ar putea realiza dacă s‑ar anula diversele identităţi, ci că, din contra, pe baza contribuţiei fiecăreia dintre ele s‑ar reuşi o bunăstare mai evidentă şi un progres particular şi general.

Să înţelegem bine, noi facem parte din aceeaşi familie, familia Notariatului, care, potrivit documentelor ţării dumneavoastre, îşi are primele origini în secolul al XII‑lea în Transilvania, unde Cancelaria Regală era condusă de un episcop, şi unde se afla persoana denumită «notarul special», care era şi secretarul Regelui, atribuind autenticitate instrumentului notarial prin intermediul sigiliului său. 

Din acest fapt rezultă că avem norocul să ne aflăm pe pământul unei mari tradiţii notariale, un pământ care, de asemenea, este leagănul a numeroşi oameni celebri - mari artişti, poeţi, filozofi şi literaţi. 

În consecinţă, Notariatul român îşi asumă o mare responsabilitate, cea de a continua şi de a‑şi îmbunătăţi zi de zi aportul, admirabil, la cauza justiţiei şi bunăstării poporului său.

Mircea Eliade (Pe strada Mântuleasa) a scris despre un beci vrăjit, de unde se putea accede la o lume diferită. În faţa globalizării, ca în romanul lui Eliade, ne îndreptăm spre o lume nouă, fapt pentru care este o cerinţă indispensabilă să fim bine pregătiţi. Dat fiind că trăim într‑un moment de tranziţie, când statele naţionale pot încă să hotărască care este suma de trăsături naţionale care vor rămâne în picioare, pentru când globalizarea va fi completă, este bine să fie puse în discuţie problemele ce sunt rezervate tradiţiilor noastre culturale şi sociale naţionale, din care tradiţiile juridice fac parte în mod intrinsec, în accepţia dată de Montesquieu. 

Trebuie amintit că termenul  “internaţional” vrea să însemne «între naţiuni» şi nu «fără naţiuni» şi că nu se vorbeşte în principiu de unificare juridică, ci de armonizare, mai ales prin construirea unui drept internaţional privat comun. 

În Europa, este din ce în ce mai obişnuuit să se facă referiri la “comunitarizarea” dreptului internaţional privat. Pentru aceasta, poate fi citată reflecţia lui Weiland care spunea că unificarea dreptului este “un vis, dar nu neapărat un vis frumos”.

De unde se desprinde faptul că, în viitor, în mijlocul unei lumi globalizate, unde fiecare stat doreşte, pe bună dreptate, să rivalizeze cu alte ţări pe piaţă, va exista o mai mare întrecere între textele de lege, adică, între legile naţionale. 

Pe scena europeană, sentinţele Tribunalului de Justiţie al Comunităţilor Europene în problemele Centre, Uberseering şi Inspire Art privind libertatea de stabilire a societăţilor, au consacrat, între altele, principiul competenţei dispoziţiilor legale naţionale. Acest principiu, la rândul său, implică faptul că legile naţionale diferă de la o ţară la alta.

Dat fiind că legislaţia fiecărei ţări va trebui, cel puţin deocamdată, să concureze cu legislaţia celorlalte state, şi ţinând cont că sistemul notarial şi eficacitatea lui contribuie la buna funcţionare a dispoziţiilor juridice naţionale, considerăm că perfecţionarea fiecărui sistem naţional este o raţiune fundamentală. 

Ştiu că de nenumărate ori s‑a încercat să se spună că sistemul notarial este costisitor. Faţă de o astfel de aserţiune, doresc să amintesc cuvintele unuia dintre liberalii cei mai importanţi din istorie,  Milton Friedman, căruia, aflându‑se în Islanda în toamna anului 1984 pentru a ţine o conferinţă la universitate, i s‑a reproşat că trebuia să se cumpere bilet pentru a i se asculta conferinţa, iar el a răspuns că orice conferinţă presupune costuri şi că prefera să‑i asculte conferinţa cei ce plăteau, deoarece altfel costurile ar fi trebuit să fie plătite de restul populaţiei, care nu era interesată de aceasta. Este vorba de o idee pe care el o dezvoltase într‑o lucrare a sa publicată în 1975 : «There's no such thing as a free lunch», ceea ce înseamnă că nu există masă gratuită, pentru că va fi întotdeauna cineva care plăteşte costurile. 

Atunci când, de exemplu, vânzările imobilelor se efectuează fără intervenţia unui jurist competent, apar costuri mari pentru comunitate datorită lipsei de garanţii nu numai pentru părţile contractante, ci şi pentru terţi, care dau împrumuturi pe baza unei garanţii care s‑ar putea dovedi inexistente. 

În societatea contemporană, înscrisurile publice notariale pot fi comparate cu o adevărată «due diligence». Ştim că «due diligence», în lumea afacerilor, este ansamblul mijloacelor de căutare şi control ale informaţiilor care le permit investitorilor să‑şi formeze o părere în legătură cu activul, activitatea însăşi, situaţia financiară şi perspectivele societăţii în care doresc să‑şi investească banii.

Este absolut evident că, în societăţile complexe şi aflate în schimbare din zilele noastre, fiecare act notarial este cu totul altceva decât simpla acţiune de a pune un sigiliu pe un document. Cu siguranţă şi cu precizie putem afirma că într‑un înscris public găsim un conţinut ce se aseamănă cu due diligence. 

De exemplu, o vânzare a unui imobil presupune:

· cunoaşterea şi aplicarea normelor împotriva terorismului, împotriva spălării banilor, ca şi aplicarea tuturor normelor naţionale în materie de siguranţă. Astfel de norme impun de multe ori comunicări şi rapoarte către autorităţi, în cazurile prevăzute de lege cu răspundere personală, profesională, civilă şi chiar penală, iar în alte cazuri interzic direct anumite contracte. 

· În majoritatea cazurilor, notarul aplică direct norme internaţionale, norme comunitare şi, desigur, legea naţională. În orice caz, notarul trebuie să ştie să mânuiască cu excelenţă anumite instrumente juridice, pentru a putea respecta un principiu care se găseşte în toate legile notariale din lume şi care în jurisdicţia română este reprezentată de articolul 6 din legislaţia sa. 

Vânzarea imobilelor implică de asemenea:

· Aplicarea normelor de drept internaţional privat, când tranzacţia prezintă puncte de conexiune legate de norme juridice diferente. În astfel de cazuri, de exemplu, dacă o vânzare are loc între străini sau de către un cuplu dintre care unul dintre soţi este străin sau bunul ce formează obiectul actului se află în alt loc, diferit de cel unde se întocmeşte actul etc., va trebui să se aplice corect norma conflictului, întotdeauna cu scopul de a respecta legea;

· În statele membre ale Uniunii Europene vor trebui luate în considerare în plus diferitele surse de drept comunitar, pentru că multe dintre acestea au aplicare imediată şi directă;

·  Va trebui, de asemenea, să se acorde atenţie normelor inspirate din respectarea ordinii publice şi a mediului, care obligă la controale, de exemplu, ce trebuie efectuate asupra activităţilor legate de construcţia clădirilor. 

Desigur, « due diligence » notarială este mult mai extinsă decât aşa cum a fost descrisă până acum, deoarece Notarul are datoria de a respecta toate normele în vigoare din jurisdicţia unde acţionează: Prin urmare, ce garanţie mai mare ar exista pentru părţi şi pentru stat?

În privinţa tarifelor şi, deci, a costurilor activităţii notariale, am văzut cum Profesorul Peter Murray, de la Facultatea de Drept de la Harvard, a demonstrat ştiinţific care este diferenţa netă între propaganda şi propunerile de îmbunătăţire a serviciilor în interesul consumatorilor. În acest sens, Peter Murray a demonstrat clar că tarifele notariale nu sunt deloc mai ridicate decât tarifele în vigoare în sistemele (foarte puţine, trebuie să precizăm) unde nu există adevăraţi notari. Cu o mică mare nuanţă: că acolo unde există notari, vânzarea nu este un pariu făcut orbeşte, ci constituie o adevărată garanţie.

Toate acestea presupun faptul că, pentru a se putea obţine asemenea rezultate, este necesar ca principiile fundamentale ale notariatului de tip latin să fie respectate cu stricteţe.

Este necesar ca legea fiecărei ţări să supună regimul disciplinar al Notarilor unui control permanent al autorităţii publice şi al organelor constituite de colegii. 

În plus şi pentru că Notarii trebuie să controleze legalitatea, merită să amintim o maximă latinească: Qui custodiet custodes ? (cine îi controlează pe controlori?). 

UINL a cerut întodeauna ca sistemul notarial să fie dotat cu «checks and balances», adică, cu un control de stat în special în sfera eticii şi a deontologiei. Oricum, trebuie clarificat că un control nu poate fi numai administrativ, ci şi sprijinit de garanţii jurisdicţionale. Într‑adevăr, nu este de dorit să fie sancţionat un notar fără un proces, pentru că în acest caz, un notar care nu se bucură de garanţii nu va putea, la rândul lui, să ofere garanţii părţilor.

Între principiile noastre fundamentale, putem aminti pe cel care dispune următoarele: “În redactarea documentelor notariale, Notarul, care trebuie să acţioneze în orice moment conform Legii, interpretează voinţa părţilor şi o adaptează la exigenţele legale, certifică identitatea şi califică capacitatea şi legitimitatea solicitanţilor potrivit actului sau chestiunii juridice concrete pe care doresc să o efectueze. Controlează legalitatea şi trebuie să se asigure că voinţa părţilor, care este exprimată în prezenţa sa, a fost liber declarată”. 

Toate acestea ne conduc la alt principiu fundamental şi, anume, că notarul joacă un rol anti–procesual, rezumat cu fidelitate în expresia «mai mult notar, mai puţin proces». Este expresia fidelă a unei justiţii preventive. 

Un sistem notarial solid constituie cea mai bună garanţie de siguranţă pentru investitorii străini atunci când posedă toate garanţiile de control pe care le cere Uniunea Internaţională a Notariatului, constituindu‑se astfel într‑un element sigur de progres şi de prosperitate. 

Notarul în funcţia sa de funcionar public, dar independent, al administraţiei, trebuie să se supună celor mai exigente concursuri şi verificări care permit accesul numai celor care pot dovedi probitate şi excelenţă, iar numărul lor va trebui să fie planificat conform unor criterii multiple şi obiective cu scopul de a păstra un echilibru corespunzător între nevoile populaţiei pe care o deserveşte şi siguranţa juridică preventivă pe care o garantează prin funcţia sa. 

Autorităţilor prezente, responsabililor conducerii destinelor fiecărei naţiuni, le cerem cu insistenţă să ne folosească, să ştie că au la dispoziţie o echipă de experţi, dispuşi să colaboreze, că suntem alături de dânşii, că avem aceleaşi obiective şi scopuri, şi că, dincolo de legitima apărare a intereselor proprii fiecărei profesii, ne exprimăm sincera şi arzătoarea dorinţă ca întreaga Uniune Internaţională, ca şi Notariatul românesc, să‑şi aducă aportul extraordinar în sprijinul poporului minunat care azi ne întâmpină. 

Mulţumesc. 
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