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Communiqué de presse

Les priorités des notaires d’Europe pour l’année 2009

Bruxelles, le 16 janvier 2009

Me Bernard Reynis a pris ce jeudi 15 janvier la présidence du Conseil des Notariats de l’Union Européenne, organisme qui représente les 40 000 notaires d’Europe vis-à-vis des institutions européennes. Il prend ainsi la succession de Me Juan Bolás Alfonso, qui a exercé la présidence du CNUE au cours de l’année 2008. Précédemment, Me Bernard Reynis a occupé la présidence du Conseil Supérieur du Notariat Français de 2006 à 2008. 

Durant son mandat, la priorité de Me Bernard Reynis sera d’entretenir une coopération toujours plus étroite avec les institutions européennes et de leur apporter l’expertise des notaires de l’UE, dans le but d’offrir aux citoyens européens un espace de justice, de liberté et de sécurité sans frontières intérieures. 

Dans cet objectif, les notaires d’Europe entament l’année 2009 par le lancement d’une nouvelle identité visuelle et la réaffirmation de la valeur ajoutée du service notarial. Ils concentreront leurs actions, durant l’année 2009, autour des projets suivants : 

· La reconnaissance mutuelle et la libre circulation des actes authentiques en Europe.

· Le certificat européen d’héritier.

· L’élaboration de règles de conflits des lois en droit de la famille.

· L’e-justice.

· L’accès au droit en matière transfrontalière, notamment par le développement du Réseau notarial européen.

Ils seront également conduits à mener des actions en étroite coopération avec la Commission européenne, notamment dans le domaine du droit de la famille. Ainsi, un colloque organisé conjointement avec la Commission et auquel participera M. Jacques Barrot, commissaire en charge de la Justice, de la Liberté et de la Sécurité, se tiendra à Bruxelles les 19 et 20 mars prochains. 

Enfin, l’attention des notaires d’Europe se portera sur la décision attendue de la CJCE, concernant la condition de nationalité requise pour accéder à la profession de notaire. La Cour devra se prononcer sur la validité de cette condition, au regard notamment de l’article 45 des Traités européens. En tant que délégataires de la puissance publique, les notaires d’Europe attendent de cette décision qu’elle les confirme comme des acteurs incontournables de l’espace juridique européen, au service du citoyen, des familles et des entreprises.   

Pour de plus amples renseignements: 

Bureau du CNUE - Tél. : +32 2 513 95 29 - Email : info@cnue.be

Le CNUE en bref :

Le Conseil des Notariats de l'Union Européenne (CNUE) est un organisme officiel et représentatif de la profession notariale auprès des institutions européennes. Porte-parole de la profession, il exprime  les décisions communes de ses membres auprès des instances de l’Union européenne. 

Le Conseil des Notariats de l'Union européenne (CNUE) regroupe 21 organisations notariales de l’Union européenne. Les notariats européens sont représentés au sein du CNUE par les présidents des organismes nationaux du notariat. Le CNUE est placé sous l’autorité d’un Président, porte-parole du CNUE, qui exerce ses fonctions pendant une durée d’un an. 

PAGE  
Allemagne ( Autriche ( Belgique ( Bulgarie ( Espagne ( Estonie ( France ( Grèce ( Hongrie ( Italie ( Lettonie

Lituanie ( Luxembourg (Malte( Pays-Bas ( Pologne ( Portugal ( République tchèque ( Roumanie ( Slovaquie ( Slovénie

Conseil des Notariats de l’Unioin Européenne ( CNUE asbl

Av. de Cortenbergh, 52 ( B – 1000 Bruxelles ( Tél. +32 2 513.95.29 ( Fax +32 2 513.93.82 ( E-mail: info@cnue.be ( www.cnue.eu

