ANUNT

privind locaţia şi ora desfăşurării concursului pentru ocuparea locurilor vacante de notar public organizat în zilele de 27 şi 29 octombrie 2009.
Având în vedere prevederile art. 23, alin. (1) din Regulamentul de organizare şi desfăşurare a examenului de notar public pentru notarii stagiari şi a concursului pentru ocuparea locurilor vacante de notar public, aprobat prin Ordinul ministrului justiţiei nr.2263/C/03.09.2007, cu modificările şi completările ulterioare, vă comunicăm datele referitorare la locaţia şi ora desfăşurării concursului, cu rugămintea de a dispune afişarea de urgenţă a anunţului şi înştiinţarea candidaţilor:

Concursul pentru ocuparea locurilor vacante de notar public se va desfăşura în zilele de 27 şi 29 octombrie 2009, la Universitatea Politehnică Bucureşti – Clădirea AN din Splaiul Independenţei nr.313, sala 017, parter. 

Menţionăm că, potrivit Regulamentului lista candidaţilor admişi să participe la concurs va fi afişată la locul unde se va susţine concursul, şi va fi postată pe pagina de internet a Uniunii www.uniuneanotarilor.ro, cu cel puţin o zi înaintea începerii probei teoretice.

Candidaţii la concursul pentru ocuparea locurilor vacante de notar public se vor prezenta în locaţia menţionată la orele 8,30, în vederea îndeplinirii formalităţilor de identificare şi acces în sală, iar concursul se va desfăşura între orele 9,00 şi 12,00. Totodată precizăm că, accesul în sala de concurs se va putea face numai pe baza buletinului de identitate sau a cărţii de identitate. Accesul candidaţilor în săli după orele 9,00 este interzis.

Totodată, pentru îndrumarea candidaţilor către locul desfăşurării concursului, vă rugăm să-i informaţi că acesta se situează în apropierea staţiei de metrou Grozăveşti, vis-a-vis de complexul studenţesc Regie.
Pentru relaţii suplimentare, rugăm candidaţii să sune la sediul Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România la tel: 021-313.99.20,              021-313.99.25 sau 021-313.99.26. 
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