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Doamnei/Domnului

La data de 19 octombrie 2007, a avut loc şedinţa Biroului executiv al Consiliului Uniunii, şedinţă ce a avut pe ordinea de zi repartizarea candidaţilor declaraţi admişi în urma validării rezultatelor concursului pentru ocuparea locurilor vacante de notar public, organizat în zilele de 17 şi 19 octombrie 2007.

În urma exprimării opţiunilor în conformitate cu prevederile art. 24, alin. (2) din Regulamentul de organizare şi desfăşurare a examenului de notar public pentru notarii stagiari şi a concursului pentru ocuparea locurilor vacante de notar public, aprobat prin Ordinul ministrului justiţiei nr. 2263/C/03.09.2007, cu modificările şi completările ulterioare, coroborate cu cele ale art. 4, alin. (6) din Regulamentul de punere în aplicare a Legii notarilor publici şi a activităţii notariale nr. 36/1995, cu modificările şi completările ulterioare, au mai rămas vacante la nivel naţional 9 locuri, prevăzute în anexă.

Având în vedere dispoziţiile art. 24, alin. (3) din Regulamentul de organizare şi desfăşurare a examenului de notar public pentru notarii stagiari şi a concursului pentru ocuparea locurilor vacante de notar public, coroborate cu prevederile art. 4, alin. (7) din Regulamentul de punere în aplicare a Legii notarilor publici şi a activităţii notariale nr. 36/1995, au fost convocaţi primii 9 candidaţi respinşi, care ar putea opta, la nivel naţional, în ordinea mediilor, pentru ocuparea  unuia din locurile rămase vacante. 

Întrucât există posibilitatea ca unii dintre cei 9 candidaţi să nu opteze pentru ocuparea niciunui post din cele rămase vacante sau să nu se prezinte, iar dumneavoastră vă situaţi pe una din poziţiile cele mai apropiate în ceea ce priveşte media obţinută la concurs, vă invităm în ziua de luni, 26 noiembrie 2007, orele 1000, la sediul Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România, din str. Gen. Berthelot nr. 41, sector 1, Bucureşti pentru a vă exprima o eventuală opţiune.

Opţiunile se vor exprima în prezenţa membrilor Biroului executiv al Consiliului Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România.

Atragem atenţia asupra faptului că, este posibil să nu vi se ofere oportunitatea de a opta pentru unul dintre cele 9 posturi, însă precizăm că nu putem cunoaşte în acest moment situaţia exactă întrucât totul depinde de voinţa primilor 9 candidaţi respinşi cu cele mai mari medii.
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