EVENIMENT NOTARIAL EUROPEAN

CONFERINŢA CONSILIULUI NOTARIATELOR DIN UNIUNEA EUROPEANĂ 

PRIVIND REGIMURILE MATRIMONIALE INTERNATIONALE

Bruxelles, 17 octombrie 2011

Consiliul Notariatelor din Uniunea Europeană (CNUE) va organiza, cu aportul direct al Comisiei Europene, o conferinţă deosebit de importantă pentru toţi notarii din Uniunea Europeană, pe tema O mai mare claritate a regimurilor patrimoniale în căsătoriile internaţionale. Acest eveniment va avea loc la Bruxelles, pe 17 octombrie 2011, în clădirea Charlemagne a Comisiei Europene.

Conferinţa va întruni un număr de aproximativ 450 de participanţi, se va bucura de prezenţa unor vorbitori prestigioşi din sfera politică, academică, notarială şi va trata tematica sub aspectul dreptului comunitar şi al dreptului internaţional privat. Acest lucru prezintă un interes particular pentru notarii publici români, din perspectiva relevanţei şi eficacităţii transfrontaliere a noilor competenţe în materie matrimonială, conferite notarilor prin noul Cod civil român, cu aplicare dela 1 octombrie 2011. 

În prezent, se fac demersuri la CNUE pentru asigurarea traducerii simultane a lucrărilor conferinţei şi în limba română, caz în care spezele pentru acest aspect vor fi în contul Comisiei Europene.

Precizăm că înscrierea este gratuită şi se face individual, exclusiv pe site-ul www.notaires-d-europe.eu/conference-2011, unde se pot regăsi toate informaţiile privitoare la acest eveniment. Cheltuielile de deplasare vor fi suportate de bugetul birourilor notariale din care faceţi parte. Aceste cheltuieli au caracter profesional şi sunt deductibile conform Articolului 48, Alin 20, pct. 38 din Normele metodologice de aplicare a Codului fiscal.

În ceea ce priveşte organizarea deplasării grupului de notari români care se vor înscrie la conferinţă (transport, cazare, program social), doritorii sunt rugaţi să se adreseze în scris Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România la adresa de e-mail: unnpr2@ines.ro (telefon de contact: 0213117307). Termenul limită pentru transmiterea opţiunii dumneavoastră de a face parte la grupul organizat de UNNPR este 5 septembrie 2011.

