Începând cu data de 16 septembrie 2008 au intrat în vigoare noile formulare de aviz de garanție, prin apariția în Monitorul Oficial al României nr.654 din data de 16 septembrie 2008 a Ordinului ministrului justiției nr.1929/C, ordin pentru aprobarea formularelor de aviz de garanție pentru înregistrările efectuate în Arhiva Electronică de Garanții Reale Mobiliare și a instrucțiunilor de completare a acestor formulare.

Noile formulare de avize de garanţie aprobate prin ordin al ministrului justiţiei au fost publicate pe site-urile http://www.mj.romarhiva.ro şi http://www.co.romarhiva.ro
 O nouă versiune a aplicaţiei Client Arhiva (şi anume Client Arhiva 2008), corespunzătoare noilor formulare, se poate descărca de pe serverul de test (cu adresa IP: 193.230.3.188) şi a fost denumită „ArhivaClientTest”.
„Client Arhiva 2008” va înlocui actuala aplicaţie începând cu 29 septembrie 2008.  Până la data de 28 septembrie inclusiv, noua aplicaţie „Client Arhiva 2008” va putea fi instalată şi testată în vederea acomodării agenţilor cu aceasta şi verificării bunei funcţionări.

Instrucţiuni pentru instalarea aplicaţiei Arhiva Client Test

Aplicaţia ArhivaClientTest se poate instala fără probleme pe acelaşi calculator unde funcţionează şi aplicaţia veche, întrucât la instalarea ei se creează o nouă bază de date locală, separată de baza de date veche (actuală). 

Pentru instalarea aplicaţiei ArhivaClientTest se vor efectua următoarele operaţii:

· Se intră în pagina web cu adresa http://193.230.3.188/webarchive/index.htm de pe serverul de test

· Se face „click” pe stemă şi apoi se introduce numele şi parola de operator/agent

· Din lista de fişiere afişată se descarcă „ArhivaClientTest.zip”  într-un folder din calculator

· După dezarhivare (la ArhivaClientTest.zip) se rulează Setup.exe

· Se deschide aplicaţia “Client Arhiva Test” (se dă “click” pe icoana cu acest nume de pe desktop)
· În fereastra ce apare se bifează una din cele două variante  unde se va crea baza de date locală (serverul local de baze de date):
              Serverul se află pe acest calculator

Serverul se află în reţeaua locală

             NOTĂ: Se recomandă să se meargă pe aceeaşi configurare a serverului local de baze de date ca şi la aplicaţia veche (fie pe acel calculator fie într-un calculator desemnat ca server din reţeaua locală)

-    Se acţionează butonul “OK” şi apare fereastra “Configurare Server Aplicaţie” în care este adăugat şi deja bifat serverul de test cu IP: 

     193.230.3.188

-    Se acţionează “Actualizare stare” verificându-se că serverul apare “pornit” deci conexiunea cu serverul de test este în regulă. Pentru agenţii care utilizează server Proxi - în fereastra “Arhiva Client Autentificare”  ce apare la lansarea aplicaţiei) se apasă butonul Detalii şi configurare şi în  submeniul “Proxi”  se introduce datele corespunzătoare (adresă, port şi dacă este cazul datele de autentificare pentru proxi)

· Pentru înscrierea avizelor de garanţie ce privesc creanţe securitizate se va selecta destinaţia “securitizare creanţe” din lista derulantă de la “Destinaţie”

