
A N U N Ţ

I. Examenul de notar public pentru notarii stagiari se va desfăşura în zilele de 14 şi 16 noiembrie 2011, la sediul Universităţii Titu Maiorescu Bucureşti din Calea Văcăreşti nr. 189, sector 4, Bucureşti, în Amfiteatrul nr. 102, Corp M;
Candidaţii la examen se vor prezenta în locaţia menţionată la orele 8,30, în vederea îndeplinirii formalităţilor de identificare şi acces în sală, iar examenul se va desfăşura între orele 9,00 şi 12,00. Totodată precizăm că, accesul în sala de examen se va putea face numai  pe baza buletinului de identitate sau a cărţii de identitate.

Menţionăm că, potrivit Regulamentului lista candidaţilor admişi să participe la examen şi la concurs va fi afişată la locul unde se vor susţine acestea, cu cel puţin o zi înaintea începerii probei teoretice.

Totodată, pentru îndrumarea candidaţilor către locul desfăşurării examenului/concursului, vă rugăm să-i informaţi că acesta se situează în apropierea staţiei de metrou Timpuri Noi.

Pentru relaţii suplimentare, rugăm candidaţii să sune la sediul Uniunii Naţionale a Notarilor Publici din România la tel: 021-313.99.20. 














