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Projet 27 mars 2007


COMMUNICAT  DE PRESA

Simplificarea administrativa pentru  Intrepinderi Mici si Mijlocii – propunerile notariatului  

Cadrul politic a fost stabilit de sefii de state si de guvern in cadrul Consiliilor tinute in primavara lui 2006 in zilele de 8 si 9 martie 2007. Simplificarea administrativa trebuie sa aduca economii importante pentru intreprinderile mici si mijlocii. Cea mai buna reglementare este o tema foarte importanta pentru notariat in egala masura, mai ales in ceea ce priveste masurile de crestere a eficacitatii constiturii de societati. In data de 28 martie 2007, cele doua proiecte care contribuie la accelerarea procedurilor de constituire a intreprinderilor cu mentinerea aceluiasi nivel de securitate juridica, au fost prezentate de notariatele belgian si german in cadrul unui eveniment de informare organizat de Consiliul Notariatelor din uniunea Europeana ( CNUE) la Bruxelles. 

Aceste doua proiecte au permis cresterea eficacitatii constituirii de intreprinderi datorita integrarii crescute a notariatului. In Belgia, de exemplu, trebuiai 56 de zile pentru a constitui o intreprindere inainte de 2006. Proiectul ”e-Dépôt" al notarilor a limitat aceasta durata la trei zile. Astfel, Belgia este situata sub pragul impus de UE, constituirea facandu-se in 5 zile lucratoare pe tot teritoriul Europei. 

Utilizarea mijloacelor electronice este un factor determinant pentru garantarea succesului. In fapt, Germania a introdus registrul comertului electronic in colaborare cu notariatul. Rezultat : timp castigat si eficienta economica. 

Aceste masuri contribue la valorizarea acestor tari ca locuri de implementare a societatilor asigurand un inalt nivel de securitate juridica. Avantaj pentru societati : ele pot realiza investitii mai repede beneficiind de aceeasi securitate.

De altfel, statele membre vor trebui sa stabileasca ghisee unice (un singur ghiseu) pentru constituirea intreprinderilor inainte de sfarsitul anului 2007. Aici in egala masura, notarii vor juca un rol activ in acest domeniu.

CNUE atrage atentia asupra faptului ca demersul « cea mai buna reglementare » nu trebuie sa fie bazata in mod unic asupra factorilor de cost, dar in egala masura asupra finalitatii unei asemenea reglementari si nivelul protectiei pe care o aduce. Exemplele Belgiei si Germaniei ilustreaza cum sa combini una cu cealalta.
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